UNCLASSIFIED#EOUO
SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD
PROCEEDINGS FOR ISN 438.
The Administrative Review Board (ARB) was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification (Exhibit
EC-A) to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit
EC-B) to the Administrative Review Board.

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer kad met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was

read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence
(Exhibit DMO-]) to the Administrative Review Board.

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

E‘e{ ob.?igmd Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information,
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Yhe Designated Military Officer confirmed that ke had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee.
The Presiding Officer acknowledged the request.
When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that he previously submitted a summary of the interview,

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting,

AUTHENTICATION

Io&rﬁfythe.mawﬁa!cpntainedinthistansmiptis a true and accurate summary of the

Colonel, USA
Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Proceedings

The Administrative Review Board was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.

The Board Reporter was sworn. '

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Eremy Combatant Notification Form
(Exhibit EC-A) to the ARB,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form
(Exkibit EC-B) to the ARB.

1t was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had
choser not to be present for the ARB proceedings.

The PO confirmed that the Assisting Military Officer had met with the Detainee and
informed him of his rights regarding to the proceedings, that the Detainee appeared
fo understand the process, that the Unclassified Summary of the Information was
read to the Detginee, that a translator was used during the interview, and that the
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as
the Detainee,

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer presented the FBI Redaction Certification (Exhibit
DMO-2) to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1.

The Designated Military Officer confirmed that he hed no farther unclassified

information and requested a closed session to present classified informaﬂan relevant
fo the disposition of the Detainee.

ISN# 288
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When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on
behalf of the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military
Officer submitted Exhibit EC-C to the Administrative Review Board. The Detainee
requested that the Exhibit be read to the board exactly as he wrote it. Exhibit EC-C
was read to Administrative Review Board exactly as written. The Administrative
Review Board Members then asked questions to the Assisting Military Officer.

Ouestions to the Assistine Military Officer

Presiding Officer: Okay. Do any of the Board Members have any questions in regards to
the written statement that we have here, on what the Assisting Military Officer commented
on? Take a minute to read what we have here. If you are putting them side by side with
what the Unclassified Summary actually says, cause I was trying to follow at the same
time. For 3-Charlie, Intent, number 2, he says here “My using a passport to travel, I don’t
think this is enough reasor.” Did you clarify that, I know it says there that he used a
“frandulent passport,” that is what it says? The Detainee purchased a fraudulent Belgmn
passport, so does he realize that it wasn’t just a normal passport? -

Assisting Military Officer: Yes sir.
Presiding Officer: He just left that word “Fraudulent” out.

Assisting Military Officer: Yes, sir. I explained to him that it wasn’t just that you had a
passport, it’s that you had a fraudulent passport, He said ‘yes.” Under Accusation 3.b.,
20d paragraph in his written statement, Number 1 under Commections/Associations, he said
he bought the ticket with his own money. I told him that if you read the English version of
the Unclassified Summary of Evidence that we were not implying that someone clse
purchased it for him. If you read that, I could interpret that he used his own money, so I

toldhlmthatldldn’tthmkthatthmewasanlssuﬂhere Hewantedtomakethztstaﬂcmem
that he used his own money.

Presiding Officer: And he provided an al Qaida facilitator with a Belgian passport and
6,000 Francs; sounds to me like he gave the facilitator the money and the passport.

Assisting Military Officer: Yes, sir. I made that clear to him that we were not accusing
him of using someone else’s money, but still he wanted to. I asked him to expand on
Kritay, France. He stated that he used to go fo that city in France, Kritay, France, for
work. To find work, he was there to work often.

Presiding Officer: Okay. Did he seem to understand English?

Assisting Military Officer; He said he knew a little English, but he didn’t speak any -
English at all. _

~ ISN# 288
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The Presiding Officer confirmed that the Designated Military Officer had no further
unclassified information to present to the Administrative Review Board and
concluded the unclassified session of the Administrative Review Board,

The Presiding Officer read the remainder of the Administrative Review Board
process and adjourned the proceedings.

AUTHENTICATION

I certify the maierial contained in this transcript is a true and accurate summary of the
. . . fings.
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28 Mar 05

From: Sayeb, Mutij Sadiz Ahmad (ISN 288)
To: Presiding Officer .
Via: Assisting Military Officer

Subject: Translation of Detainee’s Written Statemeni Submitted by Sayab Mutij Sadiz Ahmad
(ISN 288) on 28 Mar 05 by OARDEC Li

“Replay on the Summary of Evidence in the Case of Sayab Mutee Sadic Ahmed”

Accusation 3.a, “Training”

- 'I‘hmaccusauonlsnotcorrec’tandlhavenotrecewedanytramg on the arms and I have
never in my life heard of AK-47 rifle.

Accusation 3.b. “Connections/Associations”
1. Accusation is not correct and the conditions that when I bought the ticket to Pakistan
- were from my own money.
2. This accusation has no basis of the truth and I did not accompany anybody throughout

my traveling and to the country of “Kritay, France” and I use to go ﬁ'equentlyﬂaerefor
the reason of work only.

3. 'I'h:saocusauonhasnobaslsoftheuuththat“lamre]amdorpowblyamberofal

Qaida” in which that I have ever never heard about something is called al Qaida only
after the attack.

Accusation 3.c. “Intent”
1. Myaccusanonﬂ:at“luaveled”whatlknowthatthmlsnosuchalawmthcnnt:re
world prevent traveling,
2. Myusmgapassponmu:avel,Idontﬂlmkﬂns:senoughmasontobeconsxderedasa
terrorist and I pose a threat to America.
3. Mytavelmgbythmpasspoﬁhasnoﬁmgtomakemeaten'onstandposeathreuton
America in which there are thousands of humans using illegal and incorrect papers and

they were not considered or pose a threat. And the reason they used these papers due to
the bad circumstances that is existed in their country.

Answermg or Replaying the Accusation 3.4. “Other Relevant Data”

MydeparmretoPahstanmnotanaccusanonbutmostpeopleneedtogetoutﬁ-om a war
Zone situation.

2, If the accusation imply “if I kmew of the attacks of 9/11/2001 in advance before it
happened" then this is a false accusation. It has no basis of the truth or, if it imply if I

heard of the attacks aﬁenthappemdthcntl‘us:snotanaccusauonbecauseofthefact
ﬂxatthsentxreworldheardoftheattackafterthefact.
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UNCLASSIFIEDZEOYO
SWY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD

PROCEEDINGS FOR ISN 268.
The Administrative Review Board (ARB) was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn.
The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings. . :
The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form
{Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board.,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combuatant Election Form (Exhibit
EC-B) to the Administrative Review Board,

1t was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was
read to the Detginee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the transiator spoke the same language as the
Detainee. )

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board,

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMC-1.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer Jor any further unclassified
information, , :
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UNCLASSIFIED/EOUO
The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee,

The Presiding Officer acknowledged the request,

When asked if the Assisting Military Officer had any information o present on bekalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that ke previously submitted a summary of the interview.

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.
'Tﬁe Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that
he understood and had no questions.

The Assisting Military Officer presented Exhibit Echo Charlie - Alpka, the Enemy
Combatant Notification Form to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented Exhibit Echo Charlie -Bravo, the Enemy
Combatant Election Form to the Administrative Review Board,

The Designated Military Officer presented Exhibit Designated Military Officer - 1, the
Unclassified Summary of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
Designated Military Officer -1, the Unclassified Summary of Information to the
Administrative Review Board,

The Administrative Review Board paused briefly to permit the Members to read the
Unclassified Summary of Information.

The Designated Military Officer confirmed that he had no additional unclassified
information to present and requested a closed session to present classified information
relevant o the disposition of the Detainee,

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

Presiding Officer: At this point in the heating the Detainee will be able to present
information to the Administrative Review Board. Assisting Military Officer, does the
Detainee want to present any information to this Administrative Review Board including
written statements, oral statements, or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer: Yes, the Detainee would like to make an oral statement; a

written statement and I have some Assisting Military Officer’s comments relating to the
first interview that I had [with the detainee].

The Assisting Military Officer presented Exhibit Echo Charlie —Charlie, the Translation
of Detainee’s Written Statement into English,

Presiding Officer: Mohommad Zahir, do you want to make your statem&xt under oath?

Detainee: Yes.

- ISN 1103
Enclosure (6)
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Presiding Officer: An oath is & promise to tell the truth and we have prepared a Muslim
oath if you wish to use it. We do not require an cath,

Detainee: Yes.
The Detainee takes the Muslim oath

Presiding Officer: We will first hear the written statements provided by...[Presiding
Officer motioned in the directions of the Assisting Military Officer].

Assisting Military Officer: Okay, sir, in my first interview with the Detainee, he was
provided a translated copy of the Unclassified Summary to prepare a written statement. He
opted to do this because he stated that all the statements were untrue. He stated that many
ofhispeoplelikehimwcmgivenachoicetopaytenmillionAfghanisorbeconsm'ipted.
He could not pay so he was conscripted as a cook. Obviously, he didn’t have the money.
Heﬁ:rthersuggesﬁedtomethathewasbeingplmishedforhischoicetoopenaregulu
school opposed to a Madrassa. The written statement that the Detainee provided to me, it
was first translated from Pashtu into English, I later put it on the computer and itis ina
direct response to the unclassified summary. In response to commitment flisted under
primary factor favoring detention] he wrots, “In the name of Allah, the Most
Compassionate, the Most Merciful”. I had no knowledge of weapon caches. I didn’t do
anything against the coalition forces that I’'m aware of. I'm not [a] Talib and had no
affiliation with Taliban. Iwas a schoolteacher and I graduated from school. Taliban and
Mulag used to call schoolteachers the son of English man. In clarification of this sir, it’s
basica]ly,whcrehewasfromthecommmitywantedhimtoopenupaMusﬁmschool. He
decided to open up just a regular school where he could teach science and math and those
types of things as opposed to purely religious content. In response to connections and -
associations [listed under primary factor favoring detention) he wrote, 1 never dealt with
intelligence and I have never been a spy. God kept me away from it. Prior to Taliban
occupation, I was a civil servant in the Province of Gazni, working for the police
department. During the Taliban occupation, 1 left my job and when Karzai took power I
resumed my old job. I was arrested in my home, Xt was early morning and my poor family
was sleeping when they arrested me. The entire family was scared, but I knew that I was a
teacher and not a criminal, I'was the only one arrested at my home. No Chief of Logistics
was living at my house. Since there was a severe civil war in Afghanistan and people were
hurting and killing each other, 1 escaped to lran and lived there for six months, When
Kar.mitookpowerandhisgovemmentwasestablished,lremedbacktomycounuyand
resumed the position I was holding prior to the Taliban. I did not have any faxed paper
and still do not know what a fax is. This is the first time that I heard this name, “fax”,
Also,IdonotlmowQariAhmadlﬂlahandI[have] never met this person. God is my
witness that I’m not aware of these accusations. What bappen was when I was living in
Iran and the Taliban were defeated, a Taliban vehicle broke down from near my home and
that was my hoqueinAfghanistan,ﬂleypackedup some of their belongings and ran away.
However, they left some of their belongings next to my house and told my wife to hold
ontothemand&eywoxﬂdcometomonowmpickthemup. It rained and got muddy and
they never returned at all. Whenlcam.ebacktoAfghanistan,Iturnodthcbelongingsinto

ISN 1103
Enclosure (6)
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the Governor. Some of their] the papers were included. Just out of clarification sir, these
a:ethepapers,thefaxesandallthatlﬁndofsﬂx&‘thathesaidhehadneversoenbefore.
TheGovemortoldmetbattheTalibanwasﬁnishadandwcdon'tneedmeirpapers
anymore and so I left them there. In response to intent [listed under primary factor
favoring detention] he wrote, I never saw any maps and I never heard the name of the
places. 1have no knowledge of what was included in the Taliban papers. [Detainee
responded by stating, [As] God [as] my witness, I don’t know]. So this is a further
reference, sir, to the fact that all of these papers, these documents came out of that car and
those folks gave those papers to his wife, I guess in a box. He never looked at the stuff he
just gave it to the Governor. At this point he reiterates the fact that the Taliban told me
[the detainee] to pay ten million Afghanis or they would conscribe me [the detainee] to
work for them. Since I did not possess that much money, I worked for them as a cook for
three months and I was treated very poorly. [Defainee interjected and said, “They called
me English man”]. Iam very proud that I never started hostilities against [the] Coalition
Forces in the Afghanistan govemment. [Detainee responded by stating, “ God as my
witness”]. 1opened an elementary school and faced criticism from the people. They
called me, ‘Son of Americans’ end asked why I fhad] opened up this type of school. They
said I should have opened up a Madrassa, an Islamic School. Ireceived many wamings
fromtheoommunityonthisbutlbelievedd:atl’mateacherandmyjobistoteachand
educate children. That concludes his written statement, sir.

Presiding Officer: Mohommad, did the Assisting Military Officers® statement provide the
information [that] you wanted us to hear?

Detainee: Yes.

Presiding Officer: Mohommad, you said you have an oral statement to make.
Detainee: Yes.

Presiding Officer: Okay, you may begin.

Detainee: Whatever he [Assisting Military Officer] said, I absolutely agree with him. Iam
a teacher. I am not a criminal. My job is to teach children. I am a teacher. My job is
teach people, make them [an] engineer, [a] doctor, [a] governor and this and that. Tem a
poor man. [The Detainee emotionally continues his statement]. 1have ten children and
two wives. I tell you [that] if [you have] enything {that] is proof against me, I give you
permission to agsassinate me, to kill me. [ am 2 poor man, this was my house [pointing to
bis right} and that was my school [pointing to his left]. I [have] never went anywhere. 1
have 0o animosity with anybody. Iam a poor person. Iwes minding my own business. I
was s0ld for one lnmdred dollars. Somebody sold me. Somebody sold me to make one
hundred dollars and they called me *American Son’. I am surprised, they called me
American Son, but American’s arrested me. Yes, I was teaching but the income was not
enough to feed my children, I was making [growing fruit] something to sell, fruit or
something in the market or working on my own farm. Karzai always helped me and [ever]
since Karzai came to the power I wasin 2 great/good position. Americans helped me

ISN 1103
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[because] they give me some tapes to show [to] the children. They were always helping
me. God as my witness, I don’t know Qari [that was) mentioned in the paper. 1don’t
know him, I [have] never seen him. I don’t know [if] he fis] old, {or] young [or if] he had
a beard {or] what kind of person he is. Also, I didn’t know anything about Cuba, about
Cuba’s map or anything like that. You people [may] know about Cuba’s map, but I don’t
know anything about this [Cuba's map}. I have pictures and [ have a brother and my
brother died recently. My children, I don’t know if they are begging and how they are
living. Idon’tknow, Do you gentlemen know about human rights? I don’t know...[he
 hung is heed)...

Presiding Officer: Mobommad does that conclude your statement?

Detainee: This will help you with whatever yon want to do, but I don’t know anything
bout anything, God as my witness, the only thing they took from me, they took a student
attendance book, some magazines and some books that belonged to the school, that’s all.
Presiding Officer: Good, do you have anything else?

Detainee: No.

Presiding Officer: Assigned Mlhtnry Officer, do you hve any questions for the Detainee?
Assigned Military Officer: No, sir.

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the
Detainee? :

Designated Military Officer: Yes sir, You mentioned that you started an elementary
school, do you have the name of the schoo} and how many students did you teach?

Detainee: Mirzakhil [is the name of the school]. [He taught] four hundred students.
Designated Military Officer: Were there any other teachers teaching with him?
Detainee: [There M] another seven.

Designated Military Officer; Do yt;u know their names?

Detainee: Yes.

Designated Military Officer: Can you name them?

Detainee: Abdul Ghani, Ghulam Sidik, Sadudin, Mohammad, the first name is Yasin,
Yarkhan, Bakht Mohammad, Mohemmad Younos, he was the head of teachers. I don’t

know if they are still there or not. Four of them were permanent teachers. The other three
[teachers), they were contractors.

ISN 1103
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Designated Military Officer: Thank you. Just a couple more [questions], when you
worked for the police, what did you do for the police department?

Detainee: I was sending the file[s] to the court for the criminals, like thieves or some other
criminals. I was the coordinator, between [the] court and {the] police department.

Designated Military Officer: So did you make any copies, any of the fax copies of those
files to send to [the] court?

Detainee: There is nothing like that in Afghanistan. At that time we didn’t have those
things. We didn’t even have paper, What is fax? Is it [a] car, is it [2] plane, what is it?

Designated Military Officer: ...documents that he copied.

Detainee: The carbon paper. They used carbon paper in the middle. They put carbon

The linguist demonstrated by placing one of his hands above the other to show how the
detainee made carbon copies of documents.

Designated Military Officer: The governor, do you know his name? [The individual] that
you handed all the documents over to?

Detainee: Qari Baba. Idon’t know if he is still there or not. 1don’t know who is the
governor right now, but at that time, he was the governor. His name is Qari Baba. Thank
you -

Designated Military Officer: Thank you Mr. Mohommad.

Presiding Officer: Do any of the Administrative Review Board Members have any
questions for the Datainee?

Board Members: Yes sir, 1 do, I have a couple of questions.
Questions for the Detainee:

Board Member: Mohommad Zahir, what is the name of the person that you worked for
that was the Director of Intelligence for the Taliban?

Detainee: I never worked with them.

Board Member: When you went to Iran, when the Taliban was exiled, why did you go to
Iran and did you take your family with you?

ISN 1103
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Detainee: Yes, that was wartime and every ethnic group [was] fighting against each other
and killing each other for no reason, I went to Iran alone until everything is settled down.

Boerd Member: Okay, one more question, what were items that you returned to the
governor? -

Detainee: There were two guns, one vehicle and [some] papers. I don’t know anything
about the papers, they brought it to my wife and my wife brought it inside the house, but I
didn’t open it.

Boerd Member: Early the Assisting Military Officer mentioned something about a box.
Was there a box?

Detainee: Yes, there was a box and some other things were wrapped. They wrapped it
with something and the police came and he took everything, Ireported it to the Governor
and the Governor said the police took everything to the Governor’s office.

Board Member: So it was in an enclosed package of some sort where you couldn’t sce
what the contents were?

Detainee: No, [ didn’t see it. Ididn’t see anything. That wasn’t my business at all {0 see
things. Yes, [ was in the house.

Board Member: Okay, and one more, what items were left behind that were not returned,
that had been left by the people with the vehicle?

Detainee: Ididn’t keep anything. Yes, I didn’t take anything. I gave everything to the
Governor,

Board Member: Thank you Mr. Zahir,

Board Member: Mr. Zah1r, I was a teacher too, how old were the children that you taught?
Detainee: Eight, ten, twelve.

Board Member: What subjects did you teach?

Detainee: Farsi, Pashtu, Arithmetic, English and Algebra.

Board Member: Thank you. | _

Presiding Officer: Mohommad, [I] understand [that] you speak English?

Detainee: Very little. For the last twenty-five years, I never dealt with English. Before
that, I was an interpreter. '

ISN 1103
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Presiding Officer: Interpreter of English?
Detainee: Whenever I was in school [ leamed some English], I was i the school myself
[a student]. When the Russians [invaded Afghanistan] they put me in jail, they tortured me
[Therefore, he was unable to practice English because he was in jail]
Presiding Officer: When you went to Iran, why didn’t you take your family?
Detainee: My financial situation wasn’t good. I could not afford to take them.
- Presiding Officer: Weren’t they in danger also?
Deteinee: Nobody had anything to do with the ladies or the children.
Asgisting Military Officer: In a minute sir, I can clarify it. It looks like you may have a

couple of questions there...the men were the ones that were in danger over there, not the
women and children. That’s why he left.

Presiding Officer: Okay, the people who dropped off the papers at your house, did your
wife know any of them?

Detainee: No, [it is] customary that {when) somebody comes to your door and knock [on]
your door, it doesn’t matter who he is and he ask for some [type of] favor, you'l do it.

Presiding Officer: [You’ll do if] for anyone?

Detainee: Yes, it was rain[ing] and they [the weather] were 50 bad.  When somebody
comes and knocks [on] your door and say please keep it {their belongings} until tomorrow,
yes this is human nature. All Afghanis, they will help.

Presiding Officer: So it was maining when they brought the papers there?

Detainee: Yes, it was rain[ing] because the car was stuck in the mud.

Presiding Officer: I thought it started raining afterwards?

Detainee: Yes, it wes rainfing]. When they came it was very bad. They knocked [on] the
door and said, “Sister, please keep these until tomorrow because we can not take it, my car
can not move, please help me”, '

Presiding Officer: You said one of them...one more question ...you said your
teachers...you have some contractor{s] and some...who are the other four that... where are
they from? Where were the contractors from?

Detainee: Yeah, they were from that area.
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Presiding Officer: All from the area?
Detainee: Yes, same area,
Assisting Military Officer: Were they part-time teachers?
Detainee: No, full time.
Presiding Officer: You owned the school, correct?
Detainee; In the Mujahidin time, the school was bombed, They build a school there, the
school was bombed and the building and everything was destroyed. When we reopened it,

some of the students were sitting under the tree and some of the students under the tent.
The government promised to help.

Presiding Officer: How was the school financed?
Detainee: The Ministry of Education.

Presiding Officer: And you had a salary?
Detainee: Yes, the Karzai government.

Presiding Officer: Are there any other questions [looking in both directions of the Board
Members]?

There was a negative response.

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer have no other
information to present to this Administrative Review Board.

The Presiding Officer reading the post-Administrative Board instructions to the
Detainee and the Detainee interjected by stating the following:

Detainee: What do you mean by third country?

Presiding Officer: If your couniry does not want you back, the United States will make
arrangements with another country that may be willing to take you.

Detainee: He will transfer me too?

Presiding Officer: 1do not know the answer to that,

Thke Presiding Officer continued to read the post Adminisirative Board instructions to
the Detginee.
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The open session of the Administrative Review Board was adjourned,

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

Captain, USN
Administrative Review Board Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the Hearing Instructions io the Detainee and confirmed that
he understood and had no questions,

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant
Notification Form to the Administrative Review Board,

The Assisting Military Officer presented Exchibit EC-B, the Enemy Combatant Election
Form to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary
of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1, the Unclassified Swmmary of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer confirmed that ke had no additional unclassified
information to present and requested a closed session to present classified information
relevant to the disposition of the Detainee,

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for the Detainee to
Dresent information witk the assistance of the Assisting Military Officer.

Presiding Officer; At this point in the hearing the Detainee may present information to the
Administrative Review Board, Assisting Military Officer, does the Detainee want to
present any information to this Administrative Review Board including written statements,
oral statements or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer: Yes, siz. The Detainee has elected to present an oral statement
to the board.

Presiding Officer: (To the Detainee) Do you want to make your statement under oath? An
oath is a promise to tell the truth. We have prepared a Muslim oath if you wish to use it.
We do not require &n oath.

Detaince: Ido not have a problem [taking the oath].
' The Detainee takes the Muslim oath.
Presiding Officer: (To the Detainee) You may begin.

Detainee: Regarding number one, the time period that I spend [in Afghanistan] was not
from June to December. It was from...and I don’t know exactly the dates in English but as
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I have asked...it appears to be from August to December. Meaning [that] the period of
time was three months not six months as it is written in the paper. And I [bad] clerified
this in the first hearing. Number two, yes, it is true, I traveled to Afghanistan with my own
personal funds. That point is true. I didn®t need any help and I didn't turn to anyone for
help. Number three, my travel to Pakistan after Afghanistan was [to] turn myself in and

* return to my country. And that proves that I did not want any problems. Number four,
correct; this was my path of travel. B.1. Correct; I was trained by the Saudi Arabian
General Security service and I did not need training. And that proves that the second point
- is not comect. The previous point indicates that. C.1. I was in one of the interrogations
end he informed me about this point. And he brought with him a list of these names and
telephone numbers. He showed me my name and my telephone number and it was not my
name and not even my telephone number. I also clarified this in the first hearing. The
second point I also clarified. ..that it was not my name and not my telephone number,
Number three, if my uncle really did cause problems in Saudi Arabia, this is something
that I do not see as right and this is something wrong and I wish that the Saudi Arabian
government would arrest him and give him what he deserves. Number four, it’s true, ] was
in & house in Kandahar for a short period of time. I don’t know the name of the house.
And a3 I indicated in point B.1, I did not need training, The ‘intent’...this doesn’t have &
number, D...it’s true but it wes humanitarian help only. In ‘other information’, E...

Presiding Officer: On the intent you are saying that it was humanitarian...he helped for
the Taliban?

Detainee: Yes.
Presiding Officer: Thank you
Detainee: Yes it was services, for example, humanitarian. .. like any humanitarian help.

The intent was not to go and kill. I do not wish to be reckless...to go and have myself get
killed. Good. E...what number is the last one?

Presiding Officer: E is ‘other relevant data’...the next number is four.

Detainee: Iam coming to it...E, but the problem here is 4.C...how ig this? I clarified this
to the Assisting Military Officer. :

Agsisting Military Officer: Oh the watch?
Detainee: Four,

Assisting Military Officer: We’ll get to it when we get to that [number).

Detainee; OK, E, I bought the watch a long time before I left for Afghanistan, And it is
cheap and practical. And I see many, many, many people with this watch. And the AMO
can disclose to you what he disclosed to me later on. He told me during the interview that
I'had a point. Number 4.A., it*s true I did say this that I would make up for the
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disappointment and that is correct...and help my brothers and sisters. ..and get
married...and get a good job with the government or some other kind of job. And these
aremy[goals]fortheﬂmreandthatiswhatlamlookingat And that is what I wish to
do. B.itistrueIdidsaythisabommypointofviewabouttheAmericans. As in every
place...and I have friends who are Americans. ..soldiers, guards that we have here...a lot
of them really. Almost all of the ones that work with me in the camp. And I wish to have
friends that are Americans. I don’t have any problems. I think that is almost all...no there
is still the last one. Yes, it is true C., [long] before Ileft for Afghanistan I bought the
waich. That isit. This answers other relevant data. That is what [ have, The following
primary factors that favor release or transfer.. ] am willing to sign or affirm on anything

thatyouwantsoﬂmtyoucouldknowthatldonotposeanythreatoranyThing. That is
what I have,

Presiding Officer: Thank you.
Presiding Officer: (To the Detainee) Does that conclude your statement?
Detainee: Yes, '

Presiding Officer: AMO, please provide the information from EC-Bravo that the Detainee
had provided to you,

Assisting Military Officer: 3.a.1, the Detainee said that he was in [Afghanistan] for four
months between June and December of 2001, Regarding 3.¢.3, Detainee asked, “Which
uncle?” [During the interview] the linguist explained to me that Arabic has two words that
translate to ‘uncle.” One is mother’s brother and the other i father’s brother. The wrong
word was used in the Arabic version of the summary. On 4.c, Detainee said that he bought
the] watch years before he Ieft for Afghanistan. [The unclassified] summary gaid he
bought the watch “years before he left Afghanistan.”

Presiding Officer: [For] clarification, they left out the word ‘for.’ He (the AMO) is
includingitandwemderslandwhatitisyouwmustobe able fo understand. ..that you
bought it before you left for Afghanistan,

Assisting Military Officer: Detainee cannot recall the name of the store in Saudi Arabia
where he bought the watch.

Detainee: Becanse its [from] years before but I know that it is from the same city that I
live in...because [they] are plentiful in every place. I'have a slight addition...you can
investigate, I'm sure, that the soldiers, the guards have papers regarding my _
behavior... whether [ was cooperative and I don’t have any problem with any soldier as the
AMO told me, I have 2 score of one in terms of cooperation and this is what proves that I
don’t have any problems (the Detainee grabs his white scrub top). And you can also ask
the soldiers about me...s0 that is what T wish to clarify so that it would be more helpful.

Presiding Officer: OK, anything else?
ISN 154
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Detainee: Until now, no, nothing else,

Presiding Officer: Did the Assisting Military Officers’ statement provide the information
that you wanted us to hear?

Detaince: When?

Presiding Officer: Well, afier reading that and what you had, is everything provided to us
that you wanted us to be able to hear?

Detainee: Yes, yes.

Presiding Officer: Didyouwmtopresenttﬁat(thepapcrtheDetaineemadﬁom)oris
that just for your notes?

Detainee: No, this was so that I could remember what I warted to say.
Presiding Officer: That’s fine.
Detaince: Thank you.

Presiding Officer: Just so I have it correct (reading from the Enemy Combatant Election

Form 3.a.1)...the Detaince stated he was in Afghanistan for four months in between...it
sayshmhmemdDecembermethinkyousaidAugusttoDeoember.

Detainee: Yes, four months approximately (in Afghanistan),
Presiding Officer: Assigned Military Officer, do you have any questions for the Detainee?

Assigned Military Officer: If I could ask one question. What kind of job would you have
if you were released?

Detainee; Firsglwingobicktothejoblwasdoingbefore. I wish to return to my old
[job]a.miifldidn‘thavethechancetbenlwilllookforanyotherjob. That is what I will
do. T will not sit and not work. '

Assisting Military Officer: I do not have any more questions,

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the
Detainee?

Designated Military Officer: Yes, sir. I have one question. Ineed some clarification on

statement 3.A.1. 1t states “Detainee stated he traveled to Afghanistan for Jihad.” Is this
true?
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Detainee: Jihad in¢ludes many different meanings and that is what js in Islam. . .there is
the fighting. . there is helping your parents. . -helping yourself... personal Jihad...Jihad as in
helping other people, That is it.
Designated Military Officer: And you were doing Jihad to help other people?
Detainee: Yes. -
Designated Military Officer: Ok, that i3 all I have.

Presiding Officer: Do any Administrative Review Board members have any questions for
the Detainee? -

Board Members: Yes, sir.
Questions for the Detainee:

Board Member: With statement 3.A.1, it £02s on to say, after Jihad that you fought with
the Taliban. . : '

Detainee: That is not correct and that is what I wrote over here (referring to the notes he
brought with him) that I did not fight with the Taliban.

Board Member: Tunderstand. Here it says that you fought with the Taliban. That isn’t
true? '

Detamee Yes, That is true, what I wrote is trye,

Board Member: Did you ever have a weapon in your hand when you were in Afghanistan?
Detainee; Yes.

Board Member: When?

Detainse: In Kabul for a period of approximately four days,

Board Member: Did you have ammunition for that weapon?

Detainee: [t wes a] complete weapon with a magazine and everything.

Board Member: Could you tell us some of the detail surrounding your capture on the
border? :

Dct_ainee: I was going to Pakistan to turn myself over to the embassy or any place through
which I could go to my country, like the Pakistani government or something like that. So
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the day I got to Pakistan, I met some people from the Pakistani government. They
captured me. 11old them I wished to po to Saudi Arabia. They took me 10 a prison itt
Pakistanandltoldtbsmeish[ed]togotoSaudiArabiainthepﬂson. So one night they
took me to Kandahar,

Board Member: Were you alone?

Detainee: No I [was with] a big group. Imet them on the border. There were four of
them with me but on theborder,whenﬂ:eycapunedme...ﬁlePakistanjs...they had also
capﬂuedabiggroupofpeopleatthisﬁme. .

Board Member: Were they Pakistani police or Army? Could you tell?

Detainee: No, I don't know if it was police or what,

Board Member: Do you have any other family members that are members of al Qaida?
Detainee: You told me my uncle was.

Board Member: Any others, besides your uncle?

Detaines: My mother"s brothers® son...he went to Afghanistan and 1 stayed with his
mother. My intent was also to bring him from Afghanistan back to Saudi Arabia. And I
didn’t find him. '

Board Membey: That is all? Any other al Qaida member in your family?

Detainee: I don’t know that they are member of al Qaida.

Board Member: Do you remember how much the Casio watch cost you?

Detainee: Yes, approximately forty-five riyal. That [has been the] price for years.
hasn’t changed,

Board Member: OK. What job did you have before?
Detainee: I wasa traffic policeman in Saudi Arabis for approximately nine months,
Board Member: You have a good English accent,

Detainee: (Laughing) I know that Americans have a lot compliments, Iknow your
compliments,

Board Member: When was the Jast time you saw your uncle?
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Detainee: In Saudi Arabia,
Board Member: When?
Detainee: Ramadan. Approximately.
Board Member: What year?
Detainee: 1420, (Islamic calendar) [9 December 1999, Ramadan] approximately.
Board Member: Was that right before you went to Afghanistan?
Detainee: A long time before,
‘ Board Memb&: Did you have a close relationship with your uncle?

Detainee: No, not close and Italked about this,..not close. First of all, I lived far away
from him and really it was rare that I saw him.

Board Member: So your uncle did not have a great influence in your life?

Defainee: No, not at all.

Board Member: I know you were trained as a police officer, Do you have amy other skills
...any other training?

Detainee: No, not at all. I have athletic skills,

Board Member: 1 know you have aiready been asked what you want to do when you go
back to Saudi Arabia...I am interested in the skills that you have to help you find a job.
What type of job do you want to do using the skills that you already have?

Detainee: My service with the Saudi Arabian General Security Service, that can help me
be a security guard...if T was not accepted to return to my old job.

Presiding Officer: Foilowing up on that, your old job was as a traffic policeman for
approximately nine months?

Detainee; Traffic police, not an officer. There is officer and enlisted. I was not an officer,
soldier, not officer.

Presiding Officer: In the U.S. you have military and you have local policeman. Were you
a policeman or a military [member]? _

Detainee: No, I was a traffic policeman,
' ISN 154
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Presiding Officer: That's fine. The Saudi Arabian General Security Service, is that the
police force you are talking sbout because 1 am getting confused or is that a military
organization? : :

Detainee: No, the Saudi Arabian General Security Service is the police. The military is

Presiding Officer: OK....and you have no military training? -

Detainee: No, just a policeman from the security service.

Presiding Officer: Can you give a brief description of what types of ‘unit tactics’ [training
you received]? .

Detainee: 1 asked him (the AMO) before “What are unit tactics?”
Assisting Military Officer: T told him it was methods about how we o things.

Detainee: He (the AMO) tactics like for example, how to kold your weapon...how to use:
your weapon and I told him, yes, things like that?

Presiding Officer: That is not the kind of unit tactics I was thinking about when they used
that terminology.

Detainee: [ want you to clarify to [me the] mean[ing] what unit tactics are. I don’t
understand what tactics are. For example, I learned how to ride a motorcycle, is that
considered tactics? -

Presiding Officer: (Laughing) Not really.

Deteince: (Laughing) I am sorry really.'

Presiding Officer: Self defense...how to enter or exit a building to protect yourself or to
get somebody out. Those kinds of things,

Detainee: No, no...never those things.
Presiding Officer: You were a traffic cop?
Detainee: Yes.
Presiding Ofﬁccr: Yes, I know what that is. That I understand.
Detainee: (Laughing) The only tactics [Ilearned were} pull over to the side driver...
ISN 154
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Presiding Officer: (Laughing) Thank you,..OK, Detainee was at al Farouq training camp
and you said that that was a lie and your previous point indicates that. Iam not sure how
that indicates anything, Were you or weren’t you at al Farouq training camp?

Detainee: No, I was not.

Presiding Officer: Thank you. You said [that] in previous reports you pointed out to the
interrogators that it was not your name on their list nor was it your phone number.
Detainee: Yes, that istrue. He brought me a paper with a list of names and phone
munbers and he pointed and said, “this is your name and this is your phone number” so 1
said “no.” And then the interrogator told me “thank God, thank God that you clarified this
point!”

Presiding Officer; Do you remember when that interrogation might have taken place? [Do
you recall] the approximate year?

Detainee: I've been here three years...this is very difficult but...lets say a year or more
ago.

Presiding Officer: It will make it easier for me if I go back to look for it.

Detainee: Ihopethatyoudoremmtothisparﬁmﬂarinurrogntionandlalso clarified this
in the first hearing. Ifyougotoﬂmcamerasandtherecordingsyoumight find it,

Presiding Officer: Aré you referring to the Tribumals?

Detainee: Yes.

Presiding Officer: OK, thank you, The mother’s brothers’ son...is that the uncle we are
referring to [as] the terrorist?

Detainee: My mother’s sisters’ son.

Presiding Officer: Is that your uncle that we are referring to as the terrorist?
Detainee: No, no. That is not her husband.

Presiding Officer: Andin 3.C. 4, it mentions that you were in a guest house in Kandahar

that was used by fighters heading to al Farouq training camp and by Usama bin Laden.
Did you meet Usama bin Laden?

Dctain.ee: I'wasn't there in the first place. I don’t know what this name is, Iwasina
house in Kandahar but I don’t know the name. | didn't see Usama bin Laden or anything.
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Presiding Officer: You mmﬁonec{ you are going to try and g0 back to the job you had
before, .

Detainee: I wish to do so.

Presiding Officer: Did you leave that in good terms that you will be able to go back to it?
Detainee: Yes. [ have a question. When am I going to get the results?

Presiding Officer: I will go over that (when the Administrative Review Board instructions

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer have no other
.information to present to this Administrative Review Board,

The Presiding Officer reads the post Administrative Review Board instructions to the
Detainee and adjourns the open session of the Board,

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the prooegdings.

0. »
Administrative Review Board Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Proceedings

The Administrative Review Board was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the
Administrative Review Board proceedings. :

The Administrative Review Board members were swbru.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form
(Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exchibit
EC-B) to the Administrative Review Board. '

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and was informed of his rights in regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of the Information
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and thaot the

Assisting Military Officer confirmed that the transiator spoke the same language as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board. '

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

The Designated Military Officer presented the FBI Redaction Certification (Exhibit
DMO-2) to the Administrative Review Board., :

T’; Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1. ' :

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevent to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that ke had no information to present on behalf of the Detainee.

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the unclassified portion of the session,
The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting,

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is 8 true and accurate summary of the
' testimony given during the proceedings,

Captain, USN
Administrative Review Board Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that
he understood. When asked if he understood this process, the Detainee stated the
Sfollowing:

Detainee: Iam not Jumma Jan, but I understand everything.
Presiding Officer: OK! Thank you.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant
Notification Form to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election
Form to the Administrative Review Board. '

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary
of Information and DMO-2, the FBI Redaction Certification to the Administrative
Review Board and DMO-3, the Department of Homeland Security Terrorist Reference
Guide.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review
Board.

The Designated Military Officer confirmed that he had no additional unclassified
information to present.

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

Presiding Officer: At this point in the hearing the Detainee will be able to present
information to the Administrative Review Board. Assisting Military Officer does the
Detainee want to present any information to this Administrative Review Board including
written statements, oral statements or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer: Yes sir.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-C, five letters addressed to
Zainulabudi.

The Presiding Officer accepted Exhibit EC-C as letters to the Detainee, but from the
Detainee as evidence,

-

Presiding Officer;: Are these statements on your behalf?

Detainee: Yes. He can talk [referring to the Assisting Military Officer].
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The Assisting Military Officer read the comments from Exhibit EC-B.
The Presiding Officer asks the Detainee if he wishes to make a statement.

Deteinee: Ifyouhavéanqustiom,lamwillingtoanswer[ﬂaem]. Then I want to
briefly talk to you guys.

The Presiding Officer asked the Detainee if he will ke take the Muslim oath,
The Detainee took the Muslim oath as Zainulabudin and not Jumma Jan.

Detainee: Under Allah’s name, I [will] swear under {the name of] Zainulabudini. {1 can
answer any questions that you [may] have, I promise to tell the truth,

Presiding Officer: 1 am going to refer to you as Jumma Jan. Jumma Jan you may begin
with any statement you [may] have,

Detainee: If you have any question(s] I will answer your question(s] and I will talk to
him [referring to the Assisting Military Officer].

Presiding Officer: I will come back to that comment towards the end and we’ll proceed.
Did the Assisting Military Officer provide the information [that] you wanted us to hear in
his comments? :

Detainee; Yes.

Presiding Officer: Assisting Military Officer do you have any questions for the detainee?
Assisting Military Officer: No sir.

Presiding Officer: Designated Military Officer do you have any questions for the
detainee?

Designated Military Officer; No sir.

Presiding Officer: Do any Administrative Review Board Members have any questions
for the detainee?

Board Members: Yes sir.
Administrative Review Board Member's questions:

Board Member; Jumma Jan, you said you were a driver for a Taliban leader, who did
you drive for? )

Detainee: Can ] talk?
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Presiding Officer: Yés, you may.
Detainee: Iwas driving for {a] person [by the] name [of] Guli. He had ten people.

Board Member: Do you know what this [person] Guli did? What was his position in the
Taliban?

Detainee: He was in the city all the time, from one police station to another police
station. His job was security.

Presiding Officer; Are you referring to the double amputea that you drove arcund?
Detainee: Yes.

Board Member: Are you really referring to the double amputee?

Detainee: Yes, yes that’s who it was.

Board Member: Yes?

Presiding Officer: Thank you.

Board Member: When were you a driver for this Taliban leadar?

Detainee: I was driving for this man for ten months because I needfed] [the] money for
my treatment. It was before [they occupied the country, the] Coalition Forces.

Board Member: What city was this in?
Detainee: Mazar-e-Sharif,

Board Member: Do you know where your passport, ID and your driver's license are Tight
now? '

Detaince: The people who arrested me, they got it.

Board Member: I thought most people in Tajikistan spoke some Russian, is that wrong,
is that not true?

Detainee: I want to go back to your first question and then I will answer you
Board Member: Okay.

Detainee: Before I was arrested, I was arrested two times by the Afghani government. I
was detained for twenty days, eighteen {or] sixteen days, whatever. They got my
passport. T had my driving license and 1D card on me.

Board Member: Where was your passport from, what country?
UNCLASSIFIED//FOUO—
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Detainee: Tajikistan. |

Board Member: Okay, now my next question, don’t most Tajikistani speak some
Russian, is that not true?

Detainee: Yeah. I [was] bornin 1978, Yes, I moved to Afghanistan [af] the end of 1991
and close t0 1992, After grade seven, when you enter into grade eight, the Russian
language and {the] English language become[s] part of the school cuwrriculum, [1am
referring to] the last two years. After that we have to go to [the] military service [by
foree]. Ididn’t go to {a} University or [receive] higher education to speak those
languages.

Board Member: So you had moved to Afghanistan by the time [that] you were in the
eighth grade?

Detainee: Yes, I was thirteen years old [when] I moved to Afghanistan. You could
understand [that a] thirteen-year-old boy is not that smart to learn [a] foreign language.
You can calculate it. -{Do] you have a calcnlator with you? {If] you calculate it from
1991 to 2005 [you can figure out how old { am}.

Board Member: How old were you when you had tuberculosis?

Detaince: Prior to comfing] to Afghanistan I went to Pakistan, When I wented'to return
back to Tajikistan there was no Tajikistan embassy near Afghanistan because [of the]
government, 5o I couldn’t go back to my country, 1 stayed in Afghanistan.

Board Member: And that's where you had tuberculosis?

Detaince: Pakistan. |

Board Member: In Pakistan.

Detainee: Well, you will be my witness because [for the] four months [that] I was in
Bagram, Afghanistan I had tuberculosis. 1 was under treatment. I vomited some blood
and [for] six [or] seven months 1 [have] been under treatment here and taking medicine.
Board Member: What was the name [of] the Swedish company that you worked for?
Detainee: It is Swedish,

Board Member: Swedish only?

Detainge: They call it Swedish Committee and they provide medicine for Afghanis, free

medicine,

Presiding Officer: They call it Swedish what?

UNCLASSIFIED//FOUT
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Detainee: Swedish Committee. Swedish Office.
Presiding Officer: Okay, Swedish Office, that's fine.

Board Member: The last written statement you made, you said my wife is Afghan, did
you mean to say my fiancée is Afghan?

Detainee: Yes.
Board Member: It [was for] clarification, okay. [Speaking to the other Board Members).

Board Member Jumma, did you say you received medical treatment here for
tuberculosis?

Detainee; Yes, when I [was] transferred from Bagram to here, they took me to the clinic
and when they diagnosed my disease they directly [took] me to the hospital. I was [kept
for] forty-eight days in the hospital. I-was in a private room and [a] mask was [placed
onj my face. I couldn’t go out.

Board Member: How long did they continue treating you after your release from the
hospital?

Detainee: Approximately all together six months.
Board Member: Are you also & citizen of Afghanisten?
Detainee: Yes, ] have an ID [card] from the country. Yes, I am a citizen of the county.

Board Member; Do fou also have a passport from Afghanistan?
Detainee: No,

Board Member: So is an ID card from Afghanistan proof of citizenship?
Detainee: Yes.

Presiding Officer; Jumma Jan, in your comments that the Assisting Military Officer
made for you, you asked, “How do they find these things out, they’re killing you with
extra questions and what niot, they do not ask me.” So I am going to ask you a couple [of
questions] bere. The commitment [referring to the unclassified summary of information]
fthe] detainee has fought with the Teliban under several commanders. Can you

explain, .. why the detainee has also resided with several HIG commanders, Hezb-e-
Istami commanders, counld you explain that? ‘

. Detainee: This is unfuir.. For the last three years [that} I have been here they [have]
. called me Jumma Jan, but I am not Jumma Jan, Jumma Jan can answer your question
because I am not Jumma Jan, Maybe he committed this problem, but I don’t know:.

UNCLASSIFIED/FOYO~
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Presiding Officer: OK. Who is...if also said that you are associated with Qarim Boy,
Do you know & Qarim Boy?
Detainee: No. _
Presiding Officer: OK. Were you captured in Mazar-e Sharif?
Detainee: Yes.

Presiding Officer: Thank you. It says here [that] you wers involved in training
operatives and in the use of explosives and improvised explosive devices, Can you
comment on that? '

Detainee: Idon’t knorw anything about it because I am not that person.

Presiding Officer: OK. Ifyoucoddjustommoreﬁmeclan‘fythclanguagesthatyoudo
speak.

Detainee: Farsi and Pashtu. My fiancée speak(s} Pashtu that’s why I speak Pashtu,

[During] the time [that] I was in Pakistan I went to [2] Madrassa. Madrassa means [a)
religious school. There I learned some Pashtu and also I leamed some Urdu.

Presiding Officer: What was your last one [referring to the language he spoke]?
Detaines: Urdu, [it's a] Pakistani language,

Presiding Officer: Urdu yes, okay. Any English?

Detainee: Ilearned a few words here and {in] Bagram. .
Presiding Officer: Thank you. One last thing, you had mentioned the Swedish company
andagainyomﬁancéeandfamilyandthede!egaﬁon. Do any of these letters that have
been presented to us, are they from any of those people?

Detaince: What delegation?

Presiding Officer: The Tajik.

Detainee: No, [the] Tajik delegation, they just asked me some questions. They didn’t
give me any papers, any lettess or anything,

Presiding Officer: And how about the Swedish company [that] you worked for?

D_etainpa: I'have only [e] fiancée. I don’t have anybody in Afghenistan to send me that
kind of document and I don’t have a lawyer, So how can I obtain that document?

UNCLASSIFIEDAFOTO
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Presiding Officer: OK., Since you referenced the company, the delegation from Tajik
and of course your fiancée, I would encourage you [that] should you be detained here any
longer that you [would] try to get the delegation and that company you worked for to
provide letters of s , '

Detainee: How do I obtain papers from the Tajik delegation?
Presiding Officer: You...the ICRC can help you in putting together a letter,

Detainee: Well, I don’t know what kind of document fthat] I should provide. What ¥
have in my letters are my parent’s letter, my brother’s letter and my fiancée father’s
letter, my father-in-law. What type of paper [do] you need from the Tajik delegation to
prove my innocence and help my release?

Presiding Officer: Okay, now it's just a suggestion. ..if they would be able to help you,
then I em just...I am just making that suggestion. You do not have to do anything.

Detaines: Yes, I understand, I want to know what type of document [will] help my
rclease. That is why I will try to find that kind of document. The delegetion met with
your people not with me, They just met with the military.,

Presiding Officer: Thank you. Can ] ask you one more question in regards to this letter
here? Do you know why any of it is blackened out?

Detainee: I should ask you guys why they scratched this paper.
Presiding Officer: So it was provided to you that way?

Detainee: Yes.

Presiding Officer: Thank you.

Detainee: We have no right to put a line in our letters, If you do it, it’s a eriminal
offense. This is a Red Cross paper. If it comes to us, we can’t touch it.

Presiding Officer: So that’s how you received it.

Detainee: Yeah, whatever is there, I didn’t touch it.

Presiding Officer: Thank you. [Are there] any other questions?
Board Members: No sir,

Presiding Officer: We have no further questions for you. You had mentioned that you
wanted to make a comment,

UNCLASSIFIED/ECUQ-
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Detainee: For the last two years I have been detained under the name of Jomma Jan. I
wanted to know what is the reason and what is the proof of people calting me Jumms Jan.
First they called me Uzbek and if 1 am from Uzbekistan. Why [are] the letters coming for
me from Tajikistan? Since I [have been here] in Cuba, they [have] just interrogated me
for less than twenty minutes, once, only once. I don’t know how these accusations [have]
come about. I [have been] here for one and a-half years and [only] one time [have] they
interrogated me. {On] a weekly basis, I always insist for [an] interrogation, but nobody
[will] take me. Well, the world and everybody [is] hoping [that] America is a great
country and [that] they are helping to vanish the terrorist and provide justice. Idon’t
know why they fkeep) call[ing] me a different name and [why] they are putting [so

many] accusation{s] against me, They should have proof. Tajikistan people, they are
hoping [that the] Coalition Force[s] or Americans should come and contro] them becanse
they noed stability. But this kind of stability, I don’t know. Well when I moved from
Pakistan to Afghanistan there was not [an) embassy from Tajikistan there. Also, my
parenits or my family were not there, 20 I needed money for treatment. [ was vomiting
blood and I was in & very bad shape so what wes I suppose to do? The Taliban
government was not a recognized government, so anyway I worked in order to get some

money to buy the treatment for myself. Well thank you very much for listening to me.
This is ali T have.

Presiding Officer: Thank you. Jumma Jan does that conclude your statement?
Detzinee: Yes,
The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee.
Presiding Officer: Jumma Jan, just so you’ll know, for the record, Zainulabudin, it will
be recorded that you ere telling us that is your name and not Jumma Jan. But I referred to
you [by] that [name, Jumma Jan)] becanse that is what we are given.
The Detainee RM
The Presidhg Officer adjourns the open session of the Board.

AUTHENTICATION

IcerﬁfythemaieﬂalcomainedlthisHmMptisatuemdaccmatewmmmyofthe
testimony given during the proceedings.

olonel, USMC
Administrative Review Board Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that
he understood and had no questions,

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant
Notification Form to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election
Form to the Administrative Review Board,

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary
of Information and Exhibit DMO-2, the FRI Redaction Certificate to the Administrative
Review Bouard, :

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer confirmed that he kad no additional smclassified
information to present,

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for the Detainee to
Ppresent information with the assistance of the Assisting Military Officer.

Assisting Military Officer: The Detainee has some comments I gathered during the
interview he would like for me to read, o

Presiding Officer: Fahed Nasser Mohamed, would you like to make your statement under
oath?

Detainee: Idon’t need the oath; I will tell the truth.

Presiding Officer: An oath is a promise to tell the truth; we’ve prepared a Muslim oath if
you wish to use it. We do not require an oath.

Detaines: Idon’t need the oath.

The Assisting Military Officer then read from Exhibit EC-B, the Enemy Combatant
Election Form, in which the Detainee made the Sollowing comments in response fo the
Unclassified Summary.

Assisting Military Officer: (on behalf of the Detainee) I never attended al-Farouq or any

other training camp; I know nothing of supporting Palestinians; I never met Usama bin-

, !'..adcn; He does not believe in the CSRT or the ARB processes, it is “all a film;” The USA
is sure that I am innocent, [I'm] just being held fora political canse; We (ARB Members)
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are all in official uniforms, but we arc all like a mafia gang; a polygraph test proved that
'm not al-Qaida, and never at a training camp.

Presiding Officer: (addressing the Detainee) Did the Assisting Military Officer’s statement
provide the information that you wanted us to hear?

Detainee: There is more information.
Presiding Officer: 'You can continue.

Detaince: Everything that this soldier (referring to the Designated Military Officer)
mentioned before is not true; only some parts [are true]. That’s all I have.

Presiding Officer: Which points were true?

Detainee: The first part about traveling from Saudi Arabia to Afghenisten, and then to
Aljanki that was true; that’s all 1 remember.

Presiding Officer: In a minute, we may be asking you questions.
Detainee: Idon’t have a problem,

QOuestions for the Detainee;

Designated Military Officer: Just one question about your travel that you say is true; what
was your travel for? :

Detainee: It doesn’t have anything to do with you
Presiding Officer: It does have to do with us,

Detainee: It doesn’t have anything to do with America. If it has something to do with this
issue, I don’t have any problem [talking about it}.

Presiding Officer: It does.
Detainee: About what?
Presiding Officer: The reason for traveling from Saudi Arabia to Afghanistan.

Detainee: IwmforjihadtoAfghanistan,butwhenlgotthere,Ichmgedmymind.

Presiding Officer: Do any of the Administrative Review Board Members have questions
for the Detainee? .

Board Member:. 1 do, sir; a follow-up question on what he jusi said. You said that you
went to Afghanistan you changed your mind; what made you change your mind?
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Detainee:' I saw some things that were against my religion, so I changed my mind.

Presiding Officer: What things were against your religion that caused you to change your
mind?

Detainee: Things like worshipping a cemetery where people have died; that has nothing to
do with our religion; worshipping graves.

Presiding Officer: Where did the fighting fit in to that religion?

Detainee: Everything goes back to the religion such as fighting jihad.

Presiding Officer: In the Unclassified Summary of Information it says that you were shc;t.
Detainee: Yes.

Presiding Officer: Where were you shot?

Detainee: When I was leaving Aljanki, that’s when I was shot. 1 went to turn myself in.
In the market, when they saw me they directly started shooting at me; that's the story.

Presiding Officer: But you escaped from the Aljanki castle.
Detainee: I just left early.

Presiding Officer: Where on your body were you shot?
Detainee: My arm. ‘

Presiding Officer: OK; you’re right shoulder, is that right?
Detaince: Yes,

Presiding Officer: Weze you fighting then on the front lines in Konduz, or bow did you
end up at Mazar-e-Sharif?

Detainee: You know the answer to that question, why would you ask that?
Presiding Officer: Because I get to ask the questions.
Detainee: 'We weren’t there to fight; we were there in prison.

Presiding Officer: How did you get to Mazar-e-Sharif?

ISN 013
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Detainee: We were in vehicles; trucks and buses. We were in big trucks to. move from

Konduz to Kandahar, we were in back. There was an agreement between the Taliban

government and Konduz to return us to Kandahar. Dosﬁmbetrayedusandtmnedusmto
the United States.

President Officer: Dostum was the commander of the Northern Alliance?
Detainee: In Maz.at-e;Sharif only.
Presiding Officer: 'What was he doing at Konduz?
- Detainee: Who?
Presiding Officer: Mr. Mohamed.

Detainee: I was sitting there, I wasn't fighting at all. I only was looking for a group of
people.

Presiding Officer: And they swept you up off the street and took you to Mazar-e-Sharif?
Detainee: No, I wasn’t on the street; I was in 2 house that had Arabs in it.

Presiding Officer: Here’s the main question; were you fighting against the Northern
Alliance? _

Detainee: No.

Designated Military Officer; Were you guarding and watching for troops? You weren’t
fighting?

Detainee: No.

i’residing Officer: Mr. Mohamed, do you think you are a threat to the United States?
Detaince: My name is Fehed.

Presiding Officer: OK, Fahed, same question.

Detainee: Am I a threat?

Presiding Officer: The question is, do you consider yourself a threat to the United States
or is allies?

Detainee: I don't consider myself a threat; how could I be a threat at all?
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Presiding Officer: Is there any other relevant information you would like us to consider?
Detainee: I don’t have any [other] information; I've said everything.
Designated Military Officer; Who traded you to the Americans?
Detainee: Dostum.
Designated Military Officer: Do you know why?
Detainee: For money.
Designated Military Officer; Why would he sell prisoners?
Detainee: The Americans kidnapped us and changed Dostum’s mind for no reason.
Designated Military Ofﬁcer Do you have a scar on your right arm? Can you show it?

Detainee: Yes (the Assisting Military Officer motioned that the Detainee would be unable
to show the wound).

Designated Military Officer: (addressing the Presiding Officer) That’s it, sir.

Presiding Officer: Are there any other questions (looking in both directions of the Board
Members)?

There was a negative response.

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer had no other
information o present to this Administrative Review Board.

The Presiding Officer began reading the post-Administrative Board instructions to the
Detainee, :

The open session of the Administrative Review Board was adjourned.
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AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
tesﬁmonygivenduringﬂwpropeedings.

Colonel, USA
Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that
he understood. When asked if ke had any questions concerning the Administrative

Review Board process, the Detainee indicated that he understood the Administrative
Review Board process.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy combatant
Notification Form lo the Administrative Review Board. .

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election
Form to the Administrative Review Board, with comments being made at the
appropriate time for this exhibit.

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassifieil Summary
of Information and DMQ-2, the FBI Redaction Certification to the Administrative
Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit

DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review
Board.

The Designated Military Officer confirmed that ke had no additional unclassified
information to present.

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

Assisting Military Officer: In response to the allogation that he traveled to Afghanistan,
the Detainee stated he was only there a short period before going to Pakistan. His travels
were to meet with an aid worker not to fight or train.

Regardingthestateméntthathehndirained at Al Faroug fraining camp. The Detainee

stated that he was a very ill person and that ke only traveled to Afghanistan for medical
treatment for major health problems. -

In response to the allegation that Tbrahim Aliwee is a probable member of al Qaida, the

Detainee stated Ibrahim only provided humanitarian aid and did not know of any of his
affiliations.

Regarding the statement that he went to the front fines in Kabul. The Detainee stated he
traveled to Kabul! to meet with Ibrahim and arranged for travel to Pakistan for medical

treatment. He also stated that he was away from Yemen for 5 months, and turned himself
into Pakistani Government Officials who in turn arrested him.
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In response to the allegation that he is behaving poorly, he stated that he has never hurt
anybody and that it is a large injustice not being allowed to falk to fellow inmates
between cells. I have nothing further from the interview six,

Presiding Officer: Thank you.

The Presiding Officer asks the Detainee if ke wishes to make a statement and if so will
he take the Muslim oath.

Detainee: Usually an oath is taken in front of an official judge in a civilian court, but this
1 will just promise that I will just tell you the truth.

Presiding Officer: You can take the Muslim oath or you can refuse to take either one of
the caths. Do you decline to take the cath?

Detainee: An oath is usually taken in front of an official judge.
Presiding Officer: For the record, we will take that a3 a no. So he will not take the oath.
The Detainee begins his statement.

Detaince: An additional clarifying of my case I know that he (Assisting Military Officer)
clarified some thing’s, but I would like to clarify it more, Responding to the part where I
traveled to Afghanistan, I never went there to Afghanistan. I went to Pakistan and not to
Afghanistan to get treatment. The reason for me going to Afghanistan in 2001 wasto
meet with Ibrehim so that we could arrange going to Pakistan to get me medical
treatment, afier that I'was returning back to Yemen. The reason it took 5 months for me
to stay in Afghanistan because Ibrahim he was 2 busy man. He was busy so he told me to
stay longer to get the treatment. I am known to be a very ill person. I have severe
headaches, arthritis in my neck, my back and all over my body and I take strong
painkillers for that,

[In] response to the training, How would I be frained...going 1o training when I am a sick
person | had a letter from the amendithis (inaudible) that I needed treatment. I wasn't
capable of getting training. In addition I did not kmow Ibrabim I went to him as a
Humanitarian Aid Person to get humanitarian aid from him. He was the person that who
hefped me there. Idid not say I went to the front lines in Kabul. I said I went Kabul to
wait for Ibrahim when he was finished so he could take care of me. In addition the time
that I spent there was 5 months which is very limited time, very short period of time.
How is it possible for someone to go to training, to the front lines, when we all know very

well t]}atittakesatleasﬂmonﬂm or longer to get training. I am knownin Yementobea
very snnplg person; I have no connection to or activity with any group of people even
with my neighbors. Tisolate myself from a lot of people.

Responding to my behavior in prison about talking. Any normal prison environment you
will always have the people talk[ing] to each other, it is a normal thinrg. We already
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received the punishment for doing that. 1 have never hurt anyone in prison, the only thing
I have done was talk, I never hurt any person in prison. In addition I am ill person, sick
person I have paperwork to prove it in Jordan, in Yemen, I am physically ill. In addition
1T want to be] very clear those accusations do not apply to me. Too many of them, they
do not apply to me. Plus the question that I’m a threat or not a threat, when was I ever a
threat to be a threat, What makes me...] want to ask what makes me to be a threat? That
is what I am capable of saying.

Presiding Officer: Aljatlil does that conclude your statement?

Detaince: I just have a question about release and transfer. The transfer is it release also
or is it something ¢lse?

Presiding Officer: I will cover that later on in the proceedings. IfI don’t you can ask
again. Did the Assisting Military Officer provide the information you wanted us to hear?

Detainee: It was good information he gave, I would like to add that piece of paper, to
my statement also, '

Presiding Officer: Okay, may I take a look at it please? I would ask that you sign and
date it and we will appropriately mark it and accept it as a written statement.

The Presiding Officer explains he will take the written statement and the process that
will take place with kis statement and the type of classification that will be applied to it.

Detaines: To me the most important thing, issue in this case is my medical records. 1
told the first Tribunal to take a look at my (my lawyer advised me to tell them) take a
lock at my medical records they are there, they are very important in my case and they

never did,

Presiding Officer: You mentioned a lawyer. Do you have a lawyer here in the States or
back in your country?

Detaince: Here.

Presldmg Officer: The reason I asked is so that we should or could anticipate receiving
something from him or not, that is the only reason I asked. Thank you.

Assisting Military Officer questions to the Detainee.

ASSiSh;i?g Militery Officer: Is there anything on this page that we have not talked about

Detaince: I think everything about everything. About the name issue, using an alias
ngme,Iha\fenomenWhatthatis, I have never used an alias name. I have no idea who
Bin Laden is. I still don’t know what Bin Laden’s issues are up to today.
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Presiding Officer: Aljallil, let me ask you to do this, If you could just read what you’ve
written there and we will translate it and take it sentence by sentence. This way I will
bave if for the record. If you read what you have written there I still have it translated,
but it will be on the record.

Detainee: I [ﬁm] just completing what he mentioned before about my statement. I only
told you the point that he didn't mention. I feel very strange how I have never heard
these accusations before. How come this is the first time ’m hearing about it, very
strange. :

Presiding Officer: On the Unclassified Summary?
Detainee: Sure those are the main points,

Presiding Officer: Ohy; but what I'm asking....do you want to read that in it’s entirety
to us and we’ll capture it for the record? .

Detzinee: The one side is the accusations of the unclassified swnmary; the other side to it
is my response,

Presiding Officer: Okay.

Presiding Officer tells the linguist lo take the time now to understand the document so
when it is translated the linguist understands what is being translated, This staternent
was entered as EC-C,

Designated Military Officer questions to the Detainee.

Designated Military Officer: I have just one question. You mentioned that you have a
lawyer. Iwould suggest that you talk with your lawyer to obtain your medical records
from your country to present it to the board. That would kelp very much.

Detainee: I mentioned it before that my lawyer does have some of the medical records
already. But because of the time period [in which) I was told such a short time thet I
would be here in this board I didn’t have time. My lawyer is far away to gst in contact
with him to amrange things I didn’t have time.

Administrasive Review Board Member's questions to the Detainee:
Board Member: Aljallil, what kind of treatment were you trying to receive in Pakistan?
Detmnee My ears, surgery on my ears and severe weakness of left eye vision. I have a
ﬁ:acuu:cl'nmy skull, which has internal bleeding which is cansing me severe headaches a
big pain in the head. Ihad a report to go back to Jordan to get treatment from there.
Board Member: Are you in pain ight now?

| ISN 156
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Detainee: My ears alway's rings ] have voice ringing in my ears. I also have partial
headaches, severe headaches on one side of my face.

Board Membes: Have you asked to receive some treatment here to fix these problems?

Detainee: For my ears they told me I need a big surgery to have done, and that it was a

major problem. For my eyes they gave me glasses and I take painkillers for my severe
headaches sometimes.

Board Member: Is it just ringing in your ears that is the only problem?

Detainee: There are two bones that are fractured they are very far from each othet in my
ears, thet causes pain,

Board Member: How did that happen?

Detainee: I was in a car accident in Yemen, my car tumned over and that is how I
received that injury. Iwent to Jordan, but I had to go back to Jordan because I was out of
money I didn’t have money to complete my trestment there. So when I met Ibrahim he

told me to come to Pakistan/Afghanistan and he was abie to help me there, to get cheaper
treatment([s]. :

Board Member: But you don’t need treatment you need specific surgery.
Detainee: Surgery.
Board Member; You couldn't get the surgery in Jordan?

Detainee: While I [wes] in Jordan they tried to treat me medically, by giving me
medicine. Because I have a facture in my skull they wanted that to heal, the bleeding to
clear up, and the infection to clear up before I went back to Yemen,

Board Member: Do you know if your lawyer is going to submit a statement on your
behalf for this board process?

- Detainee: I told him to go to Jordan [and] to Yemen to get my medical records and furn
them in. He has acknowledged that he should be getting my medical records and turning

them in,

Board Member: But is he going to make a statement for this board?
Detsinee: He is a lawyer, if he knows, of course he will write the statement,
Board Member: You spent § months with Ibrahim in Kabul?

Detaines: 4t0 5 months, approximately. Limited time,

ISN 156
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Administrative Review Board Member: You did not know that he was possibly affiliated
with al Qaida?

Detainee: When you go to the Red Cross you don’t know who will give you help you
just want help. You go to someone that is capable of giving you help,

Presiding Officer: Did you meet him at the Red Cross is that where you met him?

Detainee: I said that as an example being the Red Cross. I didn’t know who or what kind
of organization he belonged to. Iknow he was an Arab I gave him $10 doltars for
humanitarian aid. I went to him to get the help. I didn’t know what [who] he was, where
did he belong to or where did he come from.

Board Member: So did you get any treatment while you were in Afghanistan?

Detainec: The place for me to get treatment was in Pakistan not Afghanistan. I was
waiting there because the man was busy but I was still getting medical treatment for my
arthritis and other medications. Take for example yon meet someone who can give you
help, medical treatment in another country that’s not this couniry. Se you go to him and
ask and he tells you this is where you can get treatment and he knows where its at. That
is the person you usually go to because you don’t know what else to do. Other than
follow what that person tells you to get that treatment. I personally, voluntarily went to
the Pakistani Government and they kept me for a short time but I wanted to go to the

Embassy to go back to my country to Yemen. 1 don’t know what happened afterwands
what the Pakistani Government did and here I am.

Board Member: What do you plan to do if we release you back to Yemen?
Detainee: I will go back to my house with my normal life.
Board Member: Do you have any plans for work for employment?

Detainee: For sure. In Yemen, you have to go to work or school, get mamied, normal
natural life. See my brothers, my sisters met them; it has been a long time since 1 have

seen my brothers and sisters. Now I really want to work especially being here I want to
work harder, work more and so on.

Board I;Iember: Do you have any specific ideas about what you want to do for work in
Yemen :

Detainee: Ineed available work any chance of working. Maybe with my Father, my
Dad, I don’t know where my brothers are working now but maybe with my brothers.

Maybe I'll go to Jordan or maybe & chance to work in Saudi Arabia. Any chance of work
I'll get, I will take it.

ISN 156
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Presiding Officer: Is there a particular skill? What kind of work does your Father do or
brothers? 1see your only 23, 24 years old 80 you may not have had other jobs prior to
this so what type — are you a carpenter, put down rugs, do you have a skill?

Detainee: My skill was, I worked in trade, buying, selling, salesperson.

Board Member: Iunderstand that you first met Tbrahim Aliwee in Afghanistan, but
where did you first hear of him?

Detainee: 1didn’t say I met him in Afghanistan, In Yemen when I used to go to
Humanitarian Aid Organizations there to ask for help, I met him there and there he said I
would help you. He traveled to Pakistan before me. When I spoke to him he didn’t
mention anything about the country of Afghanistan, Everything he said to me was about
Pakistan, Pakistan. He left an address on a book an address for me 0 get in contact with
to go to Pakistan.

Board Member: Have you ever seen or been in the Al Farouq training camp?

Detainee: I even have official paperwork from Yemen that says I'm disabled; I'm a
handicapped person. So why would 1 a disabled handicapped person go there.

Board Member: Have you ever scen the Al Farouq training camp?
Detainee: Never,

Presiding Officer: It says in the Unclassified Summary that you traveled to Afghanistan
to help Ibrahim. Now you mentioned you were on your way to Pakistan. Did you
finance this? Did somebody else give you the money to get there? Who paid for your
expenses?

Detainee: Him to help me, not me helping him. 1 went there for him to help me.

Presiding Officer: Okay, right, I stand corrected. Who financed you getting there? Did
you pay your own way? Did Ibrahim?

Detainge: Of course when I was in Yemen I went to Thrahim and he told me to come and
get treatment, Of course he is the one who helped me and gave me the help to get there.

Presiding Officer: You also mentioned..."we all know it takes 7 months to get trained”.

I don’t know that. How would you know if you didn’t have any training anywhere?
How would you know that it takes 7 mounths to get training? i

Detainee: Ididn't say I stayed there that long. X said 5 months if you count I went there
to get treatment from one place to another how would I be capable of getting training

wheén [ went there to get treatment. I am going from one place to another looking for
treatment in only 5§ months there. '

ISN 156
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Presiding Officer; That wasn't the question. The question was “you said we all know it
takes 7 months to get training”, The question is I don’t know that, how do you know it

takes 7 months to get training?

Detainec: When did I say that?

Presiding Officer: Today.

Detainee: No it's in the paper. It’s written on the paper. I didn’t add anything to it.

Presiding Officer: All right, thank you. Assisting Military Officer do you have anything
further to present on behaif of the Detainee?

Detainee: No I want to clarify it to you. In the paper it mentioned, I went to the front
lines. When did I go'to training? When did I go to the front Iines? I addition with all the
medical and health problems that I have how was I capable of doing all that?

Linguist: Correction. Whenheéaidﬁ,?hewassayings,6,7,8monthshementioneda |
lot of numbers he didn’t exactly say 7, he s8id 5,4, 5,6,7.

Board Member: 1heard him say 7 months to be trained.
Presiding Officer: It is in the transcript.

Detainee: How would I know 7 months, whenlreadrtoﬁ'tbepaper ItwasSmonthsI
said that I stayed there.

Presiding Officer: ThatlsﬁneAljallil. I wrote down one of the comments that. .. wait. 1
was just reading back one of the comments that were translated to us, where you said,
“we all know it takes 7 mionths to get training.” I was just questioning that, that’s all.

Detaince: Number 7, Number 7 I said. Maybe when I was reading the number 7.

Presiding Officer: Okay. Thank you. Assisting Military Officer is there any other
information the Detainee wants to present?

Detainee: It has been 4 months since they have been working on my case. When will it
ever be finished? 4 years.

Presiding Officer: 4 years? I will be covering that once we’re finished.
Assisting Military Officer: Sir, I have nothing further to present.

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee.

5:: ;nsidmg Officer asked if that answered his question conceming release and or
er.

ISN 156
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Detainee: When you say release or transfer, I want to know what you mean by a transfer.

Presiding Officer: Transfer means you may be transferred to your home country with
possible conditions.

The Presiding Officer adjourns the open session of the Board,

During the Closed Classified session of the Boord the Jollowing was recorded with all
members being present except the Detainee. The linguist provided what the Detainee
wanted clarifled to the Administrative Review Board after adjournment of the open
session. .

Presiding Officer: Linguistcouldyonpleaseclarifythequcstionthatlkeptaskingthe
Detainee in regards to [statement] “weallknowtbatittakw'lmonthstogettrainingand
how he would know that? Please clarify.

Linguist: 'I‘heDetainee[stated]IwasonlythereforaS-monﬁperiod. But we all know
that it takes a long time to get training, 7, 5, 6 months, He mentioned a couple number of
months and 7 manths end I said 7 months cause that is what he said last I forgot to
menﬁon5,6,hewasjustgivingomanmnberofmonthstogettaining.

Presiding Officer: Okay. Is that a little clearer to everyone?

Board Member: Yes. That makes sense. It just came out as a specific amount of time
verse an estimate or range of times. The range of times would make more sense with
whnthewastryingsayinresponsetoyomqu&stion.

The Presiding Officer excuses the linguist and proceeded with the close session of the
Board

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.
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30 March 2005

From: Abd Al Rahman Abd, Allal Ab Aljallil
Te:  Presiding Officer
Via:  Assisting Military Officer

Subject: Translation of Detdinee’s Written Statement Submitted by Allal Ab Aljallil Abd Al
Rahman, ISN #156 on 30 March 2005 by OARDEC Lingui

Replying to the accusations regarding me, which are entirely incorrect.

1. 1did not travel from Yemen to Afghanistan but to Pakistan for treatment and purpose of
going to Afghanistan was to get help from Ibrahem who handled humanitarian aid through him,
By his knowledge, I would be able to go to Pakistan and get treatment and return to Yemen
again.

2. 1 was delayed in Afghanistan for five months because Ibrahim was busy with some aid work
and he requested me to stay until he finished his work so I can go back with him to Pakistan to
~ get treatment and retumn back to Yemen.

3. P'm known to have many illnesses, including severe headaches, and in my semicircular ear
canal, arthritis in my neck, in my joints, and other places, and I was having injections (shots),
taking treatments there at that same stage.

4. 1did not have any connection to Osama Bin Laden because ! did not know the truth about
Osama Bin Laden and who he is.

5. 1did not get any training and that's the injustice in the matter. How does a sick person get

military training, and why military training and I’m disabled {(handicapped) and I have reports on
that from Yemen.

6. 1do not know anything about Ibrahim Aliwee other than that he gives humanitarian aid only

and I was sick, and ¥ was going to the humansitarian societies to ask for help for treatment and he
was the person that gave me help.

7. Idid not go to the front lines in Kabul but like I said I was waiting in Kabul until Ibrahem
finishes his humanitarian work.

8. My travel time period was very limited and the number of my accusations are many, from
training and living at the ceater, and going to the front lines, proves clearly that it’s not true
because all this will take a long time. Time to train, living at the center, going to the front lines
with all the iliness that I suffer which would not allow me to do these matters.

Enclosure (4)
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9. Stating that I'm know since I was in Yemen, I’m an ordinary person and simple and I wasn’t
ective with any group but I was living with my family and I did not even have any contact with
my neighbors and the reason was the fllness that I suffered very much.

10. As to my conduct in jail which was described as hostile which is not true becanse I have not
hurt any detainees and as for talking and some simple disobedience its normal matter that I talk

in jail and the reason is the bad treatment of soldiers and disrespect to us and the wrong doing
was from them not me. .

Allal Ab Aljallil Ab?l Al Rghman
Enclosure (4)
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confinmed that
he understood. When asked if he had any questions concerning the Administrative
Review Board process, the Detainee indicated he understood.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC;A, the Enemy Combatant
Notification Form to the Administrative Review Board,

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election
Form to the Administrative Review Board.

Tke Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary
of Information and DMO-2, the FBI Redaction Certification to the Administrative
Review Board, .

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review
Board,

The Designated Military Officer confirmed that he had no additional unclassified
information to present and requested a closed session to discuss classified information
relevant to the disposition of the Detainee.

The Presiding Offficer opened the Administrative Review Board to the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

The Assisting Military Officer read comments made by the Detainee to allegations on
the uncigssified summary. These comments are Listed on Exhibit EC-B.

The Presiding Officer asks the Detainee if ke wishes to make a statement and if so will
he take the Muslim oath.

The Detainee took th_eMuinm oath.

Presiding Officer: Mohammed I understand the Assisting Military Officer went over

[your responses and]) how we could cover some of the answers you had to some of his
comments. Mohammed you may begin at this time.

Linguist read response 1 of EC-B to the Detainee. The Detainee gave the following
response, :

Detainee: All with the help they gave me [at] Tablique, somebody had to accompany me
to let me know...to ledd me where [X needed] to go and [to] find the headquarters of
Tablique. 1 stayed there at their center. That is al] that I have to add.
o ISN 681
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Presiding Officer: Could you clear up... what was that in response to?

Assisting Military Officer: Sir, that was in response to the statement — “In response to
the statement that an Imam at the Mosque in Taiz, Yemen, the leader of the local J ammat
Tablique,,.” :

Detainee: That is all I bave to say, I don’t have anything to add on this one. I have
another one on another item.

Asgisting Military Officer: The other item sir is “In response to the allegation that a
senior el Qaida Lieutenant identified him in a photo as having possibly seen him in
Afghanistan.”

The Detainee requested the response be read to him again. The linguist read response
8 of EC-B to the Detainee, The Detainee gave the following response.

Detainee: Idon't know anyone from al Qaida. [I’m] not sure of the one who said he saw
me in the photo, I'm not sure my picture was in that photo. The interrogator that showed
meﬂmtphnto....thatpictm'ethatwearetalkingabouthere....thatpicturewastakenof
me in the prison in Afghanistan, Bagram Prison. They didn’t find that picture in his
house,theseniorofalQaida. I remember that picture, because 1 remember what I was
wearingatﬁmiprison,itisauniformpﬁson. After I said that to the interrogator they
didn’t show me that picture anymore.

Linguist: He has something to say about another. ...
Presiding Officer: Just let us know what he is responding too.

Linguist and Detainee discussing which response he wants to present 1o the
Administrative Review Board,

Linguist: It is in two, three things here; let me find which one he is. ., exacﬂywhenthej

Presiding Officer: If you just translate what he gave you then, hopefully it will be self-
explanatory.

Detainee: Idon’t know the name of the house of where [1 was] arrested. [I was] just

ﬁl;ven the number of the house and T went to visit a friend at that house. That is all that I
ve. .

Presiding Officer: Mohsmmad does that conclude your statement?
Detainee: Yes.

1SN 681
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Presiding Officer: Did the Assisting Military Officers statements provide the information
you wanted us to hear?

Detainee: Yes.

Presiding Officer asked the Assisting Military Officer and the Designated Military
Officer if they had any questions for the Detainee. They both state they had no
questions for the Detainee,

The Administrative Review Board Members state they have questions for the Detainee.
Administrative Review Board Member’s questions:

Board Member: Mohammed, who was ihefriendyouvis'md at the house you just
mentioned? :

Detginee: When I was completing my studies at the Salafeia University there were some
Yemeni students there too. One of them gave me the name of a friend living in that
house,

Board Member: What was the name of the friend living in the house?
Detaines: All I know is his first name. His name is Emad, E—M— A —D.
Board Member: Have you ever heard of Afghanistan?

Detainee: Like what?

Board Member: Do you know [that] Afghanistan is a country? Do you know what was
going on there?

Detainee: No,
Board Meraber: Have you ever had any weapons training of any kind?
Detainee: Never.

Board Member: Do you know any members of al Qaida?
Detainee: No.

Board Member: In one of your statements, you said that if you are released you want to
g0 on to teach elementary school kids. Are you trained as a teacher?

Detaines: What ! learned from studying [the] Koran that makes me.... I can teach kids.
Board Member: Do you have any skills?

ISN 681
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Detainee: I know how to play Soccer.
Board Member: 1 have no further questions. Thank you.
Board Member: Mohammed how long have you been here in GTMO?
Detainee: Maybe 2 years and 4 months,

Board Member: “2 years.” Have you heard from any of your family? Have you
received any correspondence from your family in the time you've been here?

Detainee: Yes alot. Ireceive less than [what] I send. Isend a lot [but] I get less,
Board Member: Did you know about Afghanistan when you lived in Yemen? Now there

Is a difficulty here in translation. Did he know about it? Didn't know it, but did he know
about Afghanistan?

Detainee: What I know about Afghanistan is [that it is] a name of & country, as I know
Europe, United States, [and] Egypt. :

Board Member: Did you know about the conflict in Afghanistan when you went to
Pakistan?

Detainee: No. I didn’t know,

Board Member: It wasn't in the newspapers in Yemen? It wasn’t on the radio in
Yemen? It wasn't on the TV in Yemen?

Detainee: [I] never heard anything about Afghanistan.

Board Member: Okay. You said you went to Pakistan to study the Koran, can’t you do
that in Yemen?

Detainee: I went to Pakistan because my Father advised [me to becanse] there it’s better.
Maybe [it’s] the same thing we have in Yemen but I don’t know. That’s what my Dad
want[ed].

Board Member: “It's what your Dad wanted,” Did it turn out to be better?

Detainee: It was better, but I don’t want to go back there. I want to go to Yemen.

Board Member: In Yemen where is the Tablique Jammat Organization in relationship to
the Tablique Jammat Mosque? '

Linguist: You mean the location sir?
Board Member: Yes the location, the physical location.

ISN 681
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Detainee; Maybe there is one or two Mosque belong[ing] to the Jammat Tablique in any
city in Yemen, Where I lived in Taiz we have one.

Board Member: So the Tablique Jammat Organization and the Mosque were all one
building?

Detainee: Yes,

Board Member: So when you and your Father were praying in the Mosque, there were
Tablique Jammat members in the Mosque with you.

Detainee: Yes sir that’s right.

Board Member: The picture of you that the interrogator showed you, it was taken when
you were in the prison in Bagram?

Detainee: Yes sir.
Board Member: 'Was that a picture of you?
Detainee: Yes, it was.

Board Member: You said you remembered the number of the house you stayed at [but]
you didn’t remember the name. Can you tell us what the pumber was?

Detainee: I forgot the number, it [has] been two years,
Board Member: “[He] forgot the number.”

Detaines: I went one time. Do you want me to remember just one time visiting that
bouse?

Board Member: So the night you were arrested you were just with your friend, so there
were just two of you arrested?

Detainee: There were a lot of people in that house.

Board Member: “Lot of people in the house.” Okay. Do you think there are a lot of
people in Afghanistan that look like you?

Detainee: Maybe, maybe aot.
Board Member: That is all the questions I have sir. Thark you.

Presiding Officer: 1have just a few questions. You mentioned that you stayed at the
Mosque for roughly five months and that you learned enough so that you can teach
tlementary school.

ISN 681
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Detainee: That five months plus I [also] went to Salafeia University, 1can teach fthe]
Koren to somebody else.

Presiding Officer: Can you also tell me about your daily routine at the Mosque when you
were there for those five months. :

Defainee; When I [would] wakeup I [would) pray. [After praying] I would sit in a circle
to read [the] Koran, after one or two hours I (would then] go for breakfast and then there
[would be] a break and [then] another circle, [In the] afternoon I [would] pray one more
time then {have] lunch and another study [time]. At Four O’clock I would have to pray
another time. I [would then] go [to the] lobby and drink tea, [it is in] the same place
[where] I lived, [and then I} walk around the place. Xt is a huge place. Afier sunset [T

would] pray [and then have] supper. There is pray[er] after supper {then a} littie class
and then [T would] go to bed.

Presiding Officer: The training that takes place... any kind of organized training?
Detainee: I don’t know. 1didn’t see any.
Presiding Officer: As far as going to Pakistan for your training, you said that it was what

your Dad wanted. Was that for the training of the Koran becanse it’s. .. where did your
brothers attend school?

Detainee: Some of them [went] to Egypt, some in Iraq [and] some [in] European
countries,

Presiding Officer: But he wanted you to g0 to Pakistan for your training?
Detainee: Yes. '

Presiding Officer: One last question. Have you ever carried or been given a Kalashnikov
Rifle?

Detainee: No.

Presiding Officer: Okay, Thank you,

Board Member: Sir, can I ask one more question?

Presiding Officer; Yes,

Board Member: You still don’t remember the number of the house?

Deta('lu;ee: I'went one time, I can’t remember. Before [ tried [to remember but] I
couldn’t, .

Board Member: Thank you,
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Presiding Officer: No other questions?
Board Member: 1do have one more. Who paid for the training in Pakistan?
Deteinee: We don’t say training we say study.
Board Member: Okay. Who paid for the study?

Detainee: There is no tuition at this phce where [ went [to] study [the] Koran. Tt [was]
free.

Board Member: So the food and the place to live is free too?
Detaince: Everything, [It] was like a charity.

Board Member: How long does this training normally last.... or the schooling there...
the studying normally last?

Detainee: It depends on the individuals.
Board Member: Okay, thank you.

Presiding Officer: One more question. Your Pather had provided you with a visa for
three months but you stayed for five. What did your family think was going on for that
extra two months? Weren't’ they expecting you home after three months?

Detainee: Ifomdoutthatﬂn'eemomhswasn’tenoughmdlthoughtaﬁerlﬁnished my
studies I would go back my family. :

Presiding Officer: Your Dad who gave you a visa for three months. .. there’s justno
communication there to let him know your staying, I’'m wondering. ;» you are gone for
three months or he understands you are gone for three months but then for you not to

show up for an extra two months.
Detainee: I called thean all the time on [the] telephons.

Presiding Officer: All right, thank you. Assisting Military Officer is there any other
information the Detainee wants to present?

Assisting Military Officer; No sir.

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee
and adjourns the open session of the Board,
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AUTHENTICATION

Ioerﬁfythemateﬁalcomaincdinthismnscﬂptisauueandamumwwmuyot;me
testimony given during the proceedings.
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Summarized Administraﬁve Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that
ke understood and had no questions.

The Assisting Military Officer presented Exhibit Ecko Charlie - Alpha, the Enemy
Combatant Notification Form to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented Exhibit Echo Charlie -Bravo, the Enemy
Combatant Election Form to the Administrative Review Board,

The Designated Military Officer presented Exhibit Designated Military Officer - 1, the
Unclassified Summary of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer presented Exhibit Designated Military Officer - 2, the
FBI Redaction Certification to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
Designated Military Officer -1, the Unclassified Summary of Information to the
Administrative Review Board.

The Administrative Review Board paused briefly to permit the Members to read the
Unclassified Summary of Information.

Presiding Officer; I have one guestion about the Unclassified Summary. Is the
pronuaciation for{{Basij[]s it}Bah-sceg (ph) or Bab-gee (ph)}

Detainee:&ah—seeg (ph)l
Presiding Officer:{Beh-seeg (gh). )

Detainee: I have already given some information about that party to my Assisting Military
Officer but later he is going to tell you. '

Presiding Officer: Okay, I necded to have it pronounced corectly.
The Designated Military Officer confirmed that ke had no additional unclassified

information to present and requested a closed session to present classified information
relevant to the disposition of the Detainee,

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for the Detainee to
Ppresent information with the assistance of the Assisting Military Officer.
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Presiding Officer: At this point in the hearing the Detainee will be able to present
information to the Administrative Review Board. Assisting Military Officer, does the
Detaines want to present any information to this Administrative Review Board inciuding
written statements, oral statements, or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer: Sir, the Detainee has not provided me any written statements.
He has indicated he may make an oral statement but first he would like me to read the

comments he made relevant to the Unclassified Summary of Evidence, He may then
comment on each of those jtems.

Presiding Officer: Okay. Aminullah Baryalai Tukhi, do you want to make a statement
under oath?

Detainee: Yes,

Presiding Officer: An oath is a promise to tell the truth and we have prepared & Muslim
oath if you wish to use it.

Detainee: There is no problem. ] am ready to take the oath because I am telling the truth.
The Detainee takes the Muslim oath

Presiding Officer: Aminullah Baryalai Tukhi you may begin. If that involves the
Assisting Military Officer and Mz, Tukhi, then let us proceed.

Detainee: I would like for my Assisting Military Officer to read my answers to answer
those allegations and if anything is missing I am going to add.

Assisting Military Officer: In response to the allegation he forged documents to facilitate
the escape of al Qaida members, the detainee stated he had done no such thing. He said he
stated in his tribunal that he had not forged documents, and if someone reviewed the
tribunal notes they would have an understanding of why that is true. He also said he had
an Iranian translator during his tribunal that he had problems with, and he felt that may
have affected the tribunal’s understanding of his case.

There was a brief pause to correct the malfunction of the recording equipment.

Detainee; Ihave nothing to add. That's fine, please read the second one [factor favoring
detention)]. ‘

Assisting Military Officer: In response to the allegation he facilitated the travel of
individu.als, in 2001, from Meshad, Iran to Tayyebat, Iran, a town near the Afghan border,
‘the detainee said if he were going to help people to travel, and forge documents, the most
important person who would have asked for that help would have been Abdul Aziz. Since
Aziz knew he was not forging documents, or capable of helping people to travel, he did not
come to him for help. The detainee said Aziz is here at Guantanamo, and was captured in
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Pakistan not Afghanistan. He said this is just one example of why this allegation is not
true. He also said he is not familiar with the alleged type of work because, as a Muslim, he
is against any illegal thing,

Detainee: Did you say that I did travel with Aziz once or are you going to tell that later?
Assisting Militery Officer: That comes later.
The Assisting Military Officer continued with the Detainee’s responses.

Assisting Military Officer: In response to the allegation that he associated with Abdul
Aziz, the leader of al Wafa, and received payments for arranging the travel of individuals
to and from Afghanistan, the detainee was a taxi driver in Meshad, Iran. Because he is
Sunni and Aziz is Sunni, when friends of Aziz would travel to Meshad, Aziz would give
them the detainee’s phone number so that he could deliver food from Sunni restaurants.
Aziz and his friends did not like to eat Shi’ite food. The detainee said he did this to make
money and, as far as he knew, all the individuals were legal. One time he did accompany
Aziz on 2 taxi trip from Meshad to Tayyebat. As an Afghani, he was not aflowed to take
his own cab to Tayyebat, so he traveled with Aziz in order to carn a commission. Aziz had
all required legal documents and went through customs st Tayyebat by himself, The
detainee 3aid there was no way he could tell that Aziz belonged to al Qaida or al Wafa, and
that the United States should sepatate in their mind people who intentionally help al Qaida
from those who do not know al Qaida and are just trying to make a living.

Detainee: That’s perfect because the only thing that I want you to know is that the money
1 was getting from Aziz, it wasn’t because I was smuggling people or I was helping them
to cross the border. Iwas just making an earning by providing Sunni food and stuff like
that, which you already see. When the first person introduced me to Aziz, he [Aziz) was &
fine gentleman and be was a very descent person. I didn’t know at that time that Aziz
belonged to al Qaida or al Wafa, there was no way that I would know that. I was just
making a living when I was traveling with Aziz. 1 have kids, I have a wife and I have
house rent to pay. I was just making & living and I didn’t know. I had no idea. Inever had
the intention to help al Qaida or al Wafa or any terrorist organization like that.

Assisting Military Ofﬁcer' In response to the statement that al Wafa is a known temrorist
ofganization, the detainee said he had nothing to do with them,

Detainee: Iam not amember of al Wafa, [The] United States probably knows a lot about
al Wafa [more] than I do. I've never been their member and I have nothing to do with
them. Let them be terrorist, it has nothing to do with me. The first time [that] 1 heard the
name of al Wafa [was] here during the interrogation. When the interrogators, they showed
me the pictures and I showed them the picture of Aziz, that yes, I know this man. The
interrogators told me that this man belonged to 21 Wafa, before that I didn’t know such fan)
organization exist. The interrogators in Afghanistan, [the] American interrogators in
Afghanistan told me that. Because [ told them the truth, when I told them the truth and
everything that I was doing in Iran and how I was helping people travel, they showed me
ISN 1012
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some pictures and I took Aziz picture and told them I know this man. Then they gave me
this information that that man belongs to al Wafa,

Assisting Military Officer: In response to the allegation he smuggled al Wafa members
into Afghanistan, the detainee saidhehadmtdonethisandhadalreadyexp!ained
everything he did.

Detaince: Ihaven’t done such a thing, It [the allegation] doesn’t belong to me.

Assisting Military Officer: Inresponsetothestatemcntﬂmhewasinastudentpoliﬁcal
orgenization that was not popular in Afghanistan, and was egainst the Taliban, the detainee
said it was not a political organizetion, He said that during the Taliban regime, when the
Taliban were moving towards the city of Herat, Esmail Khan, who was then the governor
of Herat, asked the people to gather and defend their city ageinst the Taliban. The
University of Herat also asked the students to defend the city and the detainee was one of

the students that responded. He helped prepare items such as posters and newspaper
articles that were against the Taliban,

Detainee: WhmEailKhan,thcgovemorofHeratmadeaspeech,acmllyinhisspeech
he used the word Basij. That word [Basij] means “movement”. He used that word to
encourage people to fight against Taliban. I'was a student and I was against [the] Taliban.
T 'was against their [the Taliban] thoughts. I was against their (the Taliban] ideology and

concepts and that’s why I did my share.and I participated in that movement against [the]
Taliban.

Assisting Militery Officer: Finally, the detaines agreed that he has previously stated that
he is not al Qaida or Taliban. He said when the Taliban took over Herat he continued to
live in the city for one and one-half years, and then left for Iran. Although he only needed
three months to finish his education when the Taliban took over Herat, ke protested against
them and then left the city.

Detainee: I just want 1o add that I am not al Wafa either. I am not Taliban, not al Qaida
and not al Wafa. Esmail Khan actually he is working in the current cabinet of President
Karzai, the government, Esmail Khan, the governor of Herat, would encourage people to
fight against Taliban. He is working in [the] current government of Afghanistan.

Presiding Officer: Aminullah Baryalai Tukhi, does that conclude your statement?
Detainee: So far yes. The answer to all these allegations, yes, I am done with that part.

Presiding Officer; Did the Administrative [Assisting] Military Officers’ statement provide
the information fthat] you wanted us to hear?

Detainee: I want to repeet one point that my Assisting Military Officer already stated, 1
think that during the Tribunal there was a misunderstanding. Iwant to make sure that you
understand why I am not capable of making or forging documents or smuggling people. 1
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want to repeat that part. If you have time, I would like to repeat that, if not, then that’s
okay and we can continue. :

Presiding Officer: You can repeat it.

Detainee: The first thing that I would like to tel} you, is that nobody actuaily knew about
what I was doing. This information, during interrogation, I volunteered. I toid [the]
interrogators who I was and what I was doing. Unfortunately, I believe that the-
interrogators, they kind of added things or twisted things around and they made a story and
allegation against me. I want to tell you, repeat one point, that actually the people that I
was helping or providing food [for], Abdul Aziz was the one who was introducing them to
me, Actually he was giving my phone number to them. Now when Americans came to
Afghanistan, they defeated the Taliban and they captured Arabs. When Arabs were
running away and al Qaidz and {the] Taliban they were on the run, now if I were capable
of transferring or smuggling people from Afghanistan to Iran, then Abdul Aziz, he should
have come to me first instead of infroducing anybody to me. Of course everybody would
think about their ride first. He should have come to me and asked me to take him and help
him and take him to Iran. But instead he runs away to Pakistan and the reason for that [is]
because he knew I [am] not capable of doing such a thing. I was a simple person. I didn’t
know how to forge documents. Ididn’t know how to smuggle people. He knew I can’t
help him, that's why he ran away to Pakistan instead of Iran. As soon as the first time I
heard about al Qaida and these things, after all those things happened in Afghanistan, as
soon as I heard about the situation and events that were happening in Afghanistan, I tumned
off my cell phons and I stopped using it. Abdul Aziz didn’t know me, he didn’t know who
I am, about my family or my address. The only thing that he had from me was my phone
number that he was giving to his friends when they were coming and traveling to Iran. So,
I just stopped and threw away my cell phone and after that I didn’t see Abdul Aziz and T
didn’t have any connections with him. If you review these points and if you think twice
about my story, you'll know that what I am telling you is truth. You'll probably find that
those allegations arc basically false. I am telling you the truth from [the] bottom of my
heart and not making up stories, It’s all true. Thank you.

Presiding Officer: Assigned Military Officer, do you have any questions for the Detainee?
Assigned Military Officer: No, sir,

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the
Detainee? ' .

Designated Military Officer: Yes sir. Did Aziz pay you a lot to work for him?

Detzinee: No, he was paying me very little. T am not sure how to say how much [it}
would be [in] American dollars. I am assuming that it’s like ten dollars or twenty dollars.
He wasn’t paying me something like three thousand or five thousand American dollass.
Just enough so I could survive, Iam not sure if 1 can [explain]. He was not paying me
with American dollars; he was paying me with Iranian toman. It was mostly like giving

ISN 1012
Enclosure (5)

Page 5 of 11
UNCLASSIFIED/FeY6e—

0006355



- UNCLASSIFIEPHFOHO-

somsbody a tip. [For example] like you [translator] if you would come there, I would give
you food, 1 would serve you and you would just give me a ten dollar or twenty dollar,
whatever was in you pocket. Mostly like they were tipping me.

Designated Military Officer: Did they pay you more than you earned as a taxi driver?

Detainee: [he langhs] That was a little bit extra than what I was making as a cab driver.
But you need to know that if you count all my trips with them or all the help that [I gave to
them] it wouldn’t be more than twenty days. What was happening [was] that somebody
would come to me every two months or every three months, Aziz would send somebody
aad then I was [helping them] on top of being a cab driver. I was just serving them or
helping them s & Sunni and making some extra money. If you [would] count the total
help that [ was doing to Aziz’s friends, it wouldn’t be more than twenty days, I would say.
It wasn't like every day and all the time I was with them and serving them while I was in
Iren. It was (just a] once in awhile thing, At that time, I was thinking about making some
money and carnings and I thought that it’s was a normal thing to do. 1 though of the work,
but now I realize that no, it wasn't a good thing to do. I am an educated man and I never
noticed any unusual behavior from them to make me suspicious of them. I thought they
were ordinary people. 1 wasn’t aware of thejr business.

Designated Military Officer: Why did you turn off your cell phone after the United States
invaded Afghanistan?

Detainee: When [the] United States actually advertised through the radio and 1 was
hearing news that the United States came to Afghanistan and they were talking about al
Qaida and they were talking sbout these Arabs and everything they did to Afghanistan, I
didn’t know, just to be...I just though for my own safety....] thought that the sitvation was

not good with me. [I thonght that I should} just stop doing this job for a while because [I]
Jjust [wanted] to be on the safe side. _

Designated Military Officer: So were you a little bit suspicious of Aziz?

Detainee: When I heard about Arabs creating problems in Afghanistan through the news,
sinoe Abdul Aziz is an Arab, I just didn't want to deal with him any more. I didn’t want
him to cell me or find me.

Designated Military Officer: Regarding the Basij ruler ar leader, I would like to ask if he
could speak on his [detainee’s] behalf today? For his previous position on the Taliban?

The linguist repeated the word Basij, as if asking for clarification of the question.

Designated Military Officer: Let me back up, he said that the man who lead the movement

before was now in current government, so my question is, if he were sent here today, could
he speak on his behalf?
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Detainee: Yes of course, actually a few days ago there was an interrogator who just came
from Afghanistan. He went to my house. I had a drug store and he’s been there, I asked
the interrogator to help me with this coming Administrative Review Board. But Basij, it
wasn’t something [like a] secret organization. It is very well known in that time and in that
city. So not only in Herat but people who read [the] newspaper, I am sure that at least they
[have] heard about it. It was popular in Iran not in the whole country.

Designated Military Officer: I guess I am not sure if he answered my question. I am really
trying 1o see if that man would be an alibi for him in terms of how he felt about the
Taliban. Do you understand what I am saying?

The linguist verified the Designated Military Officer’s question by asking if ke was
talking about the government.

Detainee: I was just a kid, [e] college kid. I was a very little person and Esmail Khan was
the governor and he is a minister in the current government. He was inviting the whole
city to fight against Taliban, not personally me. 1 was a little man and of course he didn’t
know me. If you ask him, he wouldn’t know my name and who I am. You can ask my

college teachers or persons of the college. Yeah, they probably know me. They’ll have
my name if you ask them that,

Presiding Officer: Do any of the Administrative Review Board Members have any
questions for the Detaines?

Board Members: Yes, sir.
Questions for the Detainee;

Board Member: If you had a chanee to drive & cab in New York would drive a cab in New
York?

Detainee: Inever thought about going to New York, but all I know [is] that if
L...whenever, if I get released from hers, I wouldn’t leave my country Afghanistan, my
city Herat, not even for one single night. I'll never leave my country and my city.

Board Member: Did you actually transport Abdul Aziz in your taxicab?
Detainee: No, I never did that. I never transported him in my own taxi.

Board Member: Wheh you met him for the first time how much time did you spend with
him?

Detaince: Okay, let me tell you this thing first and then I'll answer your questions. First
of all Abdul Aziz was speaking Atabic language and I was speaking Farsi, s0 we had
problems with communication, The first time, we were actuelly using kind of mostly sign
language when we were talking. It was for five or ten minutes, first time when I met him,
ISN 1012
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the manager of the hotel had to help us communicate with each other. It was like five or
ten minutes. Actually in that five or ten minutes I was asking him if he had [a] passport, if
hegocstoAfghanistanandifhoislegalandthcmanagerofthehotelwnsmslaﬁng. The
distance from Meshad to Tayyebat is approximately three hours and I was sitting on the
passengusideandtherewasadﬁverandAbdnlAzizwithanothdrpersonwassittingin
the back. Onoeinawhilelwouldlookatthcmandaskthmiftheywmokayandthey
would say yes and whenever they were hungry they would just tell me food and we would
juststopandlwouldﬁndaSImnirestaumnttoprovidefoodandsmﬂ'. So basically, we
didn’t have any conversations. I could speak a few English words but Abdul Aziz couldn’t
speak English. Thank you.

Presiding Officer: Mr. Tukhi, when they showed you photos of Mr. Aziz, were there other
photos that you recognized?

Detainee: Well, I was arrested in Iran and then they transferred me to Afghanistan, The
Afghan authorities turned me over to [the] Americens. My first night, I told my story to
{the] American interrogators. Afier two or three days the interrogator came back to me
with some pictures and Abdul Aziz’s photo was among those photos, so I just pointed at
him ard said I know him. :

Presiding Officer: And no others? He [the detainee] recognized no other photos?

Detainee: No, sir.- They brought in [&] few pictures for me but the only person that I could
recognize was Abdul Aziz. Itold the interrogators that it is because of this Abdul Aziz,
I'm sitting in prison right now.

Presiding Officer: Was Aziz or any others armed when you talked to them?

Detainee: Ialready mentioned that I haven’t seen anything iliegal or abnormal. Of course

I didn’t see any weapons, I didn't or I wasn’t suspicious of them doing any illegal things.
So, no I didn’t see it.

Presiding Officer: You mentioned that you help publish articles against the Taliban, Did
you write those asticles or publish them or both?

Detainee: No, we wouldn’t publish [the articles], the government would publish {the
articles]. What we would do, is the students would write articles, they would be given to
the President of the University and they would choose the best one and give it to the
publisher, I mean to the minister of information and they would just publish it through the
local newspaper. I want to give you an example, one day there was a big demonstration
against Taliban and all the peaple of Iraq, they were demonstrating and they were
gathering together and they went to protest against [the] Pakistan Embassy. One of the
other stuff that I was doing while I was 8 member of that Basij, during that demonstration,
we as students, members of the Basij movement, we were irying to organize those
[demonstrations]. To make sure that they are organized and they go the right way and
follow them and those things, not anything serious. At that time the Basij was very strong

ISN 1012
Enclosure (5)
Page8of 11

UNCLASSIFIED”FOI_:IG” 000658




UNCLASSIFIED/TOUS

and popular in Herat against the Taliban and that gave us & lot of opportunity and different
ways we could fight against [the] Taliban. -Some people would go and take the weapon
and actually fight against the Taliban and defend the city but we as students, we were
college students, and we were trying to participate and be a part of those moments, It
wasn't [a] very organized political party. It's something that was created just to fight
against [the] Taliban, to defend the city, It wasn’t organized; we were regrouping the
students and making Basij with the other side of the city. Some people would get together
and fight against Taliban.

Presiding Oﬁoer' Can you describe what life was like around the Taliban?

Detainee: As I mentioned before that when Taliban took over the city, I had three months
to finish my college education. I protested and stopped going to the college because when
Taliban came, they were trying to implement the laws that our people, we were not use to
that. They were beating women. They werc forcing men to grow beards. Their laws were
50 strict that we [were] not even sure if it was Islam’s law or just [a] creation of the
Teliban. So thet’s why the life was miserable and horrible and that's why I protested and
stopped going to college and then left the country.

Presiding Officer: Mr. Tukhi are you hostile towards the United States now?
Detainee; [Could you] clarify the question?
Presiding Officer: Would you take up arms against the United States?

Detainee: I never fought against the United States then and T [have] never been against the
United States. I want to tell you something, please don’t take it wrong. Iknow you might
think that I am saying [this] because I want to be released but that’s not the case. [ am
telling you the tryth, when I was in Meshad, Iran and we heard that Americans came and
they defeated Taliban, me and my friends, we made a party. We celebrated the defeat of
Taliban. We were 50 happy that finally somebody came [Americans] and they got rid of
[the] Taliban and now our country is free and we could go back. So I’ve never been
against the United States and I never fight against the United States. So far everything that
the United States have done and I have heard through the newspaper, through the media or
through my friends, everything I like it. The United States trving to bring democracy,
United States want to go to elect their own President, United States helping in many areas
[of] our country and why should I be against that. I'was a college student and I was
studying Economics. Of course, I would love to go back to my country and actually help
my people and help Americans in rebuilding my country. Inever fought against [the]

United States, I never fought against anybody and I don’t want to fight against the United
States, never ever, .

Presiding Officer: Does any of the Administrative Review Board Members have any more
questions?

Board Members: No, sir.
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The DesignM Military Officer motioned to get the atiention of the Presiding Officer.
Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have an additional question?

- Designated Military Officer: Yes, sir. If you were transferred or released where would
'you want to go? - : :

Detainee: I would like to go to my own city, Herat. Ihave some plans. 1have some work.
I would like to go [to] my city, to my own city. One of my dreams is to finishmy
education and when I get my Bachelors [Degree], I am sure it will be needed. They need
lots of people to help them. Like I can find a job in [the] banking areas or customs. ] am
trying to participate in rebuilding my country, that way I can make some money and make
aliving. Of course when the government would pay me for working in the bank or any of
those areas, usually they work half days. After that [job] I would like to work in the drug
store or somewhere, just [an] extra job to make some extra money and have a living. If
ever, maybe God [will] help me and if I ever will be released, I don’t want to leave my
wife and my kids, not even for one single day. When they take me for interrogation, they
always leave my hands open. They never handcuff me and I'm a very friendly person, I
always talk with them, we chat and I tell them the truth and they are very friendly with me.
Approximately like two months ago there was an interrogator that came from my city,
from Herat. He is an American interrogator. That interrogator, he went to my drug store
where I use fo work and he asked and make some interrogations about me. He brought
some pictures from my drug store, some pictures of my city. [The defainee interrupted
the linguist] 1 am sorry not of the drug store, [but] from the city of Herat. I was so happy
to see those pictures of my city. I was requesting, I asked the interrogator, that please write
something for me to either prove or that I am not a threat to the United States because I
knew that my Administrative Review Board would be coming soon. He told me that as far .
as the law, our law, American law would allow me, I would do ¢verything to help you and
I will write something [of] my opinion about you. I actually wrote a letter through the Red
Cross, I wrote 2 lettér back to my family so they could arrange, they could make some
inquiries about me and they could arrange some kind of a written statement from lots of
witnesses that people would tell he [the detainee] is a harmless man and he [has] never
been armed and he is not a threat to [the] United States, but I haven't gotten responses yet.
I have sent three letters through [the] Red Cross and I have sent one letter through the
MP’s, through the guards and I haven’t got a response yet. As soon as I found out that the -
Tribunal decision found me [to be an] enemy combatant, I immediately wrote those letters
and sent them. Ihaven’t received any response, I have nothing in writing to give it to you
to prove it. To make it short for you, I have a wife, I have kids and they need somebody to
take care of them. Iam a harmless person but my family needs me. If you keep me here, I
mean....I am not a threat anyway if you release me. So by keeping me here it’s not going
to do any good for you but if you release me, my wife and my kids will need my help. 1
would like you to review this point carefully again, I understand that I have been dealing
w%thArabs but please review my case and I am telling the truth that when I was doing
things for them [it was] not because I was with them or my ideology or thoughts were with
them. AllI was trying to do is make some money, Iswear to God at that time I didn’t
: - . ' ISN 1012
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even know that they were al Qaida. All these things happened, that they were [s] terorist
organization, that they were al Qaida or al Wafa. - : ‘

- Presiding Officer: Okay. -

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer kave no other
information to present to this Administrative Review Board, |

The Presiding Officer began reading the post Administrative Board instructions to the
Detainee and the Detainee interrupts by stating the following:

Detainee: What do you mean by being the third country?

Presiding Oﬁdcr: Should your country not accept you, the United States’ Department of
State would find another country that will host your presence, '

Detainee: Oh with Gods help my country wouldn’t do that to me. Afghanistan would
want me. : :

The Presiding Officer continued to read the post Administrative Board instructions to
the Detainee, : ’ : ‘

The Detainee made the following comment.

De_tainee:. [in response to another Administrative Review Board in one year] Hopefully
that is not going to happen, hopefully I will be released after this one. : '

- The open session of the Administrative Review Board was adjourned.

AUTHENTICATION

I certify the material cpntainédinthistranscriptisatrue and accurate summary of the
testimony given during the proceedings. ' '

Colonel, USA , ' ‘
Administrative Review Board Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Proceedings

The Administrative Review Board was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.

The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the
Administrative Review Board proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enenty Combatant Notification Form
(Exhibit EC-A) 1o the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Ensmy Combatant Election Form (Exhibit
EC-B) to the Administrative Review Board,

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee chose not to
'be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed the Assisting Military Officer met with the Detainee
and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee appeared to
understand the process, and that the Unclassified Summary of the Information was

read. The Assisting Military Officer also confirmed the translator spoke the same
language as the Detainee

The Designated Mititary Officer presented the Unclassified Smninary of Information
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board,

The Presiding Officer confirmed that a copy of the Unclassified Summary of
Information had been previously distributed to Board Members.

The Designated Military Officer presented the FBI Redaction Certification (Exhibit
DMO-2) and (Exhibit DMO-3) to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the
Unclassified Summary of Information (Exhibit DMO-]).

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information,

ISN# 439
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The Designated Military Oﬂiur confirmed that he had no further unclassified
information and reguested a closed session to present classified information relevart to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request,

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that he had no information fo present. '

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given dpring the proceedings.

" Captain, USN
Administrative Review Board Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Proceedings

The Administrative Review Board was called 1o order.
The Designated Military Officer was sworn.

The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the
Administrative Review Board proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form
(Exhibit EC-A) lo the Administrative Review Board,

The Assisting MM Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit
EC-B) to the Administrative Review Board.

It was noted by the Presiding Officer that from Exkibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed him of his rights regarding to the proceedings, that the Detainee
appeared fo understand the process, that the Unclassified Summary of the Information
was read (o the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the
Detainee,

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board,

The Dmgnmd Milttmy Officer presented the FBI Redacﬁon Certification (Exhibit
DMO-2) to the Administrative Review Board,

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1.

The Designated Military Officer confirmed that he kad no further unclassified

information and requested a closed session to present classified information relevantto
the disposition of the Detainee.

ISN# 290
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When asked {f the Assisting Military Officer had any information to present on behkalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that ke no information to present on behalf of the Detainee.

The Presiding Officer confirmed that the Designated Military Officer had no further
unclassified information to present to the Administrative Review Board and conclnded
the unclassified session of the Administrative Review Board.

The Presiding Officer read the remainder of the Administrative Review Board process
and adjourned the proceedings. :

The Presiding Officer confirmed that the Designated Military Officer had no further
unclassified information to present to the Administrative Review Board and concluded
the unclassified session of the Administrative Review Board.

The Presiding Officer read the remainder of the Administrative Review Board process
and adjourned the proceedings.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transceipt is & true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

avy
Presiding Officer
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD
FROCEEDINGS FOR ISN 343.

The Adninistrative Review Board (ARB) was called to order.

The Designuted Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings, .

The Administrative Review Board members were sworn.

The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form
{Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board, :

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit
EC-B)} to the Administrative Review Board,

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC.B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had mes with the
Detainee and informed him of his rights regarding the Pproceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board,

The Designated Military Officer presented the FBI Redaction Certification (Exhibit
DMO-2) and the Department of Homeland Security Terrorist Organiyation Reference
Guide (Exhibit DMO-3) to the Administrative Review Board,

The Presiding Officer confirmed that a copy of Exhibit DMO-1 through DMO-3 had
been previously provided to the Assisting Military Officer.

'UNCLASSIFIED/FOHO—
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The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1,

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that the Detainee regiested that he provide a written staiement,

The Assistant Military Officer presented the translation of Detainee’s Written Statement
(Exhibit EC-C) to the Administrative Review Board.

The Assistant Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit EC-C.

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
ti iven during the i

Colonel, U. S. Army
Presiding Officer
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19 April 2005
From: AL RUSHAYDAN, ABDALLAH// IBRAHIM
To:  Presiding Officer
Via:  Assisting Military Officer
Subject: Translation of Detainee’s Written Statement Submitted by AL RUSHAYDAN,

ABDALLAH// IBRAHIM (ISN 343) on 18 April 2005 by OARDEC Lingui
1. A. Commitment:

1. Yes, I took a vacation from work for one month and I visited Damascus and

Tebran and an Afghan refugee camp, and what is the basis of the accusation in
this? .

2. It was a short vacation, there was no need to tell anyone about it, and it was
for tourism, why should I tell anyone.

3. ltraveled to the Pakistani region of Chamand to find the refugee camp and it
is not on the border, on the contrary, it is far from the border.

4. 1was captured by the Pakistani force in the Chamand region and it is not on
the border. .

2.B. Connections/Associations;

1. T was an employee of the International Aid Organization (Al Hayaa Al .
Ighathiya) and it is not a terrorist organization under the Ministry of the
Interior,

2, The International Islamic Relief Organization (IIRO) (Monathama Al
Islamiya Al Aalamiya L' Al Isaaf). I never worked for it, and never heard of
it, and it does not exist in Saudi Arabia.

3,4. 1 also did not work for IIRO but I worked for Hayaat Al Ighatha Al Islamiya
Al Aalamiya (International Islamic Aid Organization) in Saudi Arabia and it
is a government organization managed by Dr. Adnan Basha who holds the
rank of Minister, And Al Haysa Al Ighathiya Al Islamiya Al Aalamiya is a
government organization under the Islamic World League and all charity
organizations are under the Senior Director for charity organizations, Ameer
Nayef (King Nayef), who is the Saudi Minister of Interior,

As for being under the management of Usama Bin Laden’s brother, this is not
true and it also has no relstion with any terrorist organization or group
because it is official and govemmental.

5. The information in this question is wrong. The correct answer is that [
traveled to Damascus by plane and I met a man whose name was Abd Al
Enclosure (4)

UNCLASSIFIED EC-C
B : Page | of 4
000668



UNCLASSIFIED

Malik and he was Saudi, not Afghani, nor was he a member of the Taliban

government. I met him in Damascus in the same hotel. I did not meet him in
Tehran,

6. This question is wrong because he is not Afghani, he is Saudi and I have no
relationship with him whatsoever,

7. I'was jailed in the American prison in Kandahar. I was in thefprisoner camp
that belonged to American Forces in Kandahar and not the Afghani Kandahar
prison.

C. Other Relevant Data:

1. 1did not say these words and it is not true because I told the whole truth

regarding my travels (the interrogations).
2 . Enclosure (4)
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Summary of Administrative Review Board Proceedines for ISN 228
The Administrative Review Board (ARB) was called to order.

The Designated Military Officer was sworn.

The Board Reporter was sworn.

The Translator was sworn.

The detainee entered the proceedings.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that
ke understood. When asked if he had any questions concerning the Adminisirative
Review Board process, the Detainee indicated he had no questions.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form,
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Review Board.

The Designated Miliury Officer presented the Unclassified Summary of Information,
Exhibit DMO-1, and DMO-2 io the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, fo the Administrative Review
Board.

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee. :

The Presiding Officer acknowledged the request.
The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

ISN 228
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The Presiding Officer asks the Detainee if he w:shes to make a statement and whether
he opts to take an oath (a Muslim oath).

Detainee: Before, I do the oath and I get more charges. I prefer now [that] I don’t get the
oath.

Presiding Officer: Could you repeat that again please?

Detainee: Before, I did the oath the Islamic oath, and I get more charges now. So [
prefer that I don’t get the oath now.

Assisting Military Officer: He is referring to the CSRT.
Detainee: Yea, yea. When1 go, to [the] CSRT.
Presiding Officer: Iunderstand.

The Detainee declined taking the (Muslim) oath.

The detainee made the following statement:

Detainee: First thing I want to tell you [is] what happened before [at] the CSRT. We
thought it would be a real court [and] that there would be justice. And you will take our
talk seriously but after that we discovered it was a fake or [like] a play. That everything
{that] come before and they [would] do everything and they write everything that [we]
told [them] and any convert and not any convert [but] it was like a play. We all know the
Detainees, think that this new Review Board, we believe it's the same thing, believe it is

fake or a play or anything. And [that] you decide everythmg before you listen to us. We
all bolieve that. We all believe that.

I do it for my family and for my children and especial for my daughter; I didn’t see her
until now, and the most important for my Father and Mother. Because [of] that now I'm

here to try to defend myself Even I believe maybe100 percent that {it’s] real or that I'il
go home. I will do my best for my family.

The oath at [the] Tribunal: [ come there and I [tried] to defend myself as hard as I could.
And there was have three charges only and I defend myself good and clear. Then and
[in] this court X get 14 charges. [That’s] not double, [that’s] double the double. I afraid
that now [afier] I [have] defended myself I get 150 charges after [this board), I don’t
know [if] I [have] defend myself or not. Ido it for my family

The commitment: I don*t know what you mean with the commitment? Is it Islam or
what exactly? Is it my beard or my shape or what? When I read it... what [do] you mean
exactly? Could you tell me what you mean about commitment?

Presiding Officer: He’s asking a question?

ISN 228
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1 didn’t go to Afghanistan. I go only the [one] time [and] I go to [help] the poor people
fthe) unprivileged and the kids. I didn’t go first two times; they said I go two times, [but
its] not true. Tonly go ane time, this time [was] the first [time] in my life.

Connections and Associations: They say I have many conmections with al Qaida
members. That’s not good in the mind because that's something not believe because
[you] need evidence. How can I go [for] two months in Afghanistan only and I know the
al Qaida members? You didn’t catch them, America didn’t catch al Qaida member. [If] I
was see them, that’s not true, not true. 1don’t know them; I don’t know al Qaida. Idon't
know anyone from the terrorist or any from the organization, normal organization
because I am not a politician, I not {a] sheik or someone big [or important] I am only a
sports man, [a] player.

About [the] al Wafa organization: This thing is a really stupid thing, Excuse me but I
tell you [about this] stupid thing. How can they say I'm [part of] al Wafa and all al Wafa,
they are here and the many [are in] jails with me. Here. I saw them and they didn"t tell
me, I didn’t tell them about al Wafa only after I came [to] Cuba, only [here] in Cuba. Not
in Afghanistan, not in Kandahar, [only here) in Cuba. Then they say I'm al Wafa, where
is the evidence? Who tell that? I challenge anyone that they [can] prove that I'm [an] &l
Wafa member or anyone of al Wafa [to say that]. They say 'm al Wafa. [You] ask
them? Here youn have them, take your time, I’m not going anywhere [you] ask them or
it’s more charges you give me or give that person and you must give the proof of that.

They say my friend, [of my] associates encourage me to go to Afghanistan two times. 1
didn’t go to Afghanistan [two times] only one time. That's not true, that's a lie and if you
say that there is someone [who] encouraged me or tell me that I [should] go to
Afghanistan to fight and leave my children and leave my car and leave my home and
leave my job and leave my wonderful life and say go. I’m children, I'm child, I'm not a
child, I’m adult man. I"m thirty; I’m thirty years old, now twenty-three... thirty-two
years old. P'm bigger than anyone [who could] carry me or tell me {to] go like the simple
and I go. [I) Live my life. Anyone [who] tell about this and I tell you like before, I
didn’t have [an) arrangement to go to Afghanistan at all. But when I see what happened
to the poor guys and the poor people and my emotions take me. I go there because the
organizations say, “we don’t go there it’s a war place.” I say “there is no war, but 1 will
go there and give [the] money and come back”, simple and easy. After that I didn’t tell
anyone, I didn’t tell this guy [or] this guy I want to go [to] Afghanistan. No, no I say I'll
go [and] I go. I’'m tough guy I know what I do. No one tell me anything or encourage

me to go to fight or to [help the] refugees. 1 want to go to [help] the poor guys.

They say that the associate is a leader of [the] Majahiden, Tabligh, in Kuwait and these
make money for bin Laden. This legal advisor and friend of bin Laden, this guy is now
bigger than bin Laden, Why [do] you search about [for] bin Laden? You have one

bigger than bin Laden. The problem... and who is this guy? You know who is this guy.
I want to know who, who is.... '

ISN 228 -
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Presiding Officer: I don’t know personally.

Detainee: Could you give me a name or something... to know who encouraged me and
to defend myself to say that's a liar... like to clarify the situation.

Presiding Officer: That information is classified.

Detainee: How can I defend myself [if] I don’t know who this guy [is]. My shadow to
defend myself, I don’t have anything. I must know him... I must defend myself. And
who [is] this guy he [must] have rank more than bin Laden. But [this] unknown guy and
you charged me that [this] unknown guy, he encouraged me to go to Afghanistan {and] to
go to fight and I don’t know this guy. How [can] I protect myself. I don’t know where

they came from. .. from where they bring this talking. I don’t know it’s not true, I tell
you it’s not true. '

They say the charge ‘Intent”: They say that I traveled to Afghanistan the second time. I
go only one time, this time, there is no second time. After 11 September and the one
[that] encouraged me to go to fight. I go to fight to Afghanistan, And I know that all
world will after that long time when I thought that they would hit Afghanistan like
Kuwait after 7 month, 8 month, 1 year and they didn’t. But they say I go to fight. Who
am I to fight all the world, who. [To go] from volleyball player to the Rambo, or
Superman it {is] not go in the mind, it’s unbelievable. From volleyball player to a fighter,
I must be a... {Have] seer Rambo movie too much. And [as] for [my] stay in Kandahar I
heard... that they say I heard bin Laden speech. What [is] that meaning. [Is] that

. meaning I saw him or I heard him only? I don’t understand from this [statement]. Look
for “intent”, I ask you, what [does] that mean exactly?

Presiding Officer: You reading that from “Intent™? _

Assisting Military Officer: He wants to know about d. [reference to para d. in the
Unclassified Summary]. Was he accused of seeing him or just hearing a speech given by
him on some media link or was it an actual sighting or just accused of hearing a speech?
Presiding Officer: As you have seen, where it says you stayed in a place where bin
Laden was speaking and you heard his speech. The same thing you understand is the
same thing I understand here,

Detainee: 1don’t understand! I'm not understand that mean. [Does] that mean I saw
him or only heard him speak or something, .. I didn’t understand.

Presiding Officer: The report said that you were at the place where he was speaking.
Detainee: He was there?

Presiding Officer: That’s what I understand.

ISN 228
Enclosure (5)
Page 5 of 19

06008676

UNCLASSIFIED//FOYO



UNCLASSIFIED/FOUO-

Detaince: First thing. How can I {have] saw bin Laden after 11 September? And he
‘twenty, twenty-five million dollars he is [like] a moving bank. How can he let anyone go
to see him that [is] unbelievable, trust me. Second. A person like me saw bin Laden or
beard bin Laden, {it would be] easier for you Americans to saw him and catch him, How
can [ see him and... America the biggest country in the world... [T} Didn’t see him... that
[is] not true, that [is] only a fake. LikeI tell you, only if I was like McGuyver. You
know McGuyver?

Assisting Military Officer: He’s talking about the T.V. show.

Detainee: Yea, McQuyver or James Bond. That's not true, it’s all [a] lie and not true. I
didn’t go to any home in Afghanistan and there is any of... 1 didn’t see any of Arab in
Afghanistan, {T] Only see Afghanis and I didn’t see any like Arebic and I didn’t see
Usama bin Laden or any from al Qaida unless I have that Genic Lamp, only in that.

Assisting Military Officer: You may want to explain the significance of the Genie Lamp
to the Board.

Detainee: You understand Genie Lamp? I make this (makes rubbing motion) and the
Genie [goes] up and [asks] me where [would] you [like to] go? Isay “bin Laden”,
exactly like this. Unbelievable. About the Casio watch...

Linguist indicates that the Detainee will be talking about e., Other Relevant Data [from
Unclassified Summary].

They captured me with [a] Casio watch, for [an] explosive or something. They say that,
notme. And there is many of {the] Detainees [and] they have different watches from
Casio. Ithink... don’t blame me if I wear it, don't blame me. Blame Casio watch or
[the] Casio Company, who makes this kind of watch. Or blame the government, they
allowed the sell [of] this watch and [its] in [the} markets. Al over the world, it’s [a]
normal watch it's [a] good watch. Strange [that] you blame me that I have this watch
{and] you make me Enemy Combatent from this watch. And this same watch that four
Chaplains [that] were here and they have the same watch. Chaplain. You make only me
{an] Enemy Combatant. You leave them alone without any charges because they was,
were wearing this watch. I’s okay for them to wear [it, but] not okay for me wear it, they
have the right and I don’t have the right [to wear the watch]. The watch is in the market
everywhere, everywhere. Go to my country and [you will see] Casio anywhere,
anywhere you [go and you] will ses the same watch. And after that they say I wear if
because ’'m al Qaida and I want to make explosives. That’s not true. 1f1 really want to
make explosives [with] this watch I would throw it away before you capture me. That’s
reasonable or what [do] you think.

Presiding Officer: Let me explain 50 you understand something bere. During the CSRT
you were considered to be an Enemy Combatant. Our job here is to ascertain if you will
continue to be an Enemy Combatant and to make a determination if you should be
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feleased or continue to be detained. So you’re asking us a lot of questions that

determination was already made. Our job is to see your status as of this time. Do you
understand? . :

Detainee: [ ask [because] I want [to] defend myself. You understand? I want [to] defend
myself. [Should] I contitue or what?

Presiding Officer: Please continne. I want to hear from you.

Assisting Military Officer: The thing on 2... the aliases on a captured hard drive from al
Qaida member,

Detainee: 2 and 3 and 4 and 5 and 6; 2, 3, 4, 5, and 6 are [the] numbers. You know now
I am more famous than bin Laden. Everyone have my name and picture and everything

and even country! They say {I have] the nickname I don't know. Could you tell what the
nickname is?

Linguist indicates that the Detainee is referring to his aliases.

Detainee: They say I [have a] nickname, 1 don't know until now what my nickname.
Don’t have it?

Presiding Officer: That is all classified information.

Detainee: My nickname and I don’t know what the nickname [is). I didn’t see the
picture they didn’t show me, the interrogator [didn’t show me] the picture, [is] that my
picture [is] that not my picture, That’s my nickname, and that’s not my nickname,
That’s my name, and that’s not my name. I cannot defend myself without this thing. It’s
unbelievable. What my name and what my picture, do they going to do with it? Ask
them why they took my picture and my name, don’t ask me; ask them, they bave it. You
must tell them why [do] you have it. Especially now I'm famous {more than] before [on]
the National Team, now [I'm] more famous [as] that Volleyball Player Terrorist,
Terrorist Volleyball Player. More famous now and it’s easy to get my picture [and] my
name they {could] gave me any nickname — easy, too much. Because I'm [in] Cuba, all
over the world they think I’'m a terrorist. I will make, I will make, I’ll make... movie
don’t make this... Hollywood doesn’t make this [kind of] movie. LikeI tell you I cannot
defend myself in this because I don’t have the nickname, I don’t have the name, I don’t
have the picture to see if it’s my picture or not. So we’ll leave it. Now we come to the
point. The real point, I make with my Assisting Military Officer; we make good
conversation me and my lawyer, '

Assisting Militery Officer: 1 told him that I wasn't his lawyer.

Detainee: He told me there is no lawyer, but I call him my lawyer, American lawyer. Of
course you have everything about me in Cuba, and before Cuba in my country, You have
in my file, everything about me. 1'm [a] person that doesn’t like any [kind of] trouble.
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(] Don’t like any problems with anyone or any kind [of] mess. Ifsee any problem or
something I will go away from this problem. You know here (Cuba), I don’t make any
{kind of] problem; I never make any problem with amyone, any detainees or any MP’s. I
don’t like this; I elways stay away from the problem. I try to help anyone who needs
help, from translating or anything from calling medical for my brotber detainees. And
like they love me and respect me and I love them and respect them and Lhave wonderful
relationship with them. I don’t have any problem with the MPs since I came here and
they respect me. You have my file, if I see anything wrong or something (gives example)
like I find & spoon or something, that [is] not legal here because they have rules. If1
found any spoon or something I give {if] to them, anything sharp or something I give this
thing [to them). T don’t like to break the rulcs I only want to leave, [to get] away from
trouble. And this not only [in] Cuba or Kandabar, [or] even my country, when I was
young boy in the school I like to be [a] good student [in] behavior you know. 1like my
teachers and I don’t [like to] have any problems. I don’tlike fto] break the rules
anywhere, even for cars. Traffic law or any laws in my country, I don’t like to break it.

Detainee: Can Ihave some water?

Asgisting Military Officer: He’d like to see if he could get a cup of water?
Presiding Officer: Sﬁe we can get him some. We will take a short break.
Skort break is taken.

Detainee: About making dangerous on America or Allies. Tell [me] how can I make any
threaten [ageinst] America or any country, that’s weird. When I heard this, I laugh. Who
am I to have a dangerous in [to be a danger to] America or anyone? You make me
Tarzan. You know Tarzan? Iam only a man who wants to live his life only. How can
I... 'm only a man that wants to live my life and want to stay with my children and my
family. 1 am only a player of volleyball; National Team; Kuwaiti Player. You say that I
will be dangerous on America. Who am I to be dangerous on countries or biggest
country in the world? That really unbelievable, I am only like I tell you, I am [2] sports
man, not a sheik or politician or & thinking man. I’m a normal man; I want only [to} live
my life. Don’t look to me that I'm a giant or a... I'm a normal man. Don’t make me
bigger than what I am. I’m [a] normal humen being, I no danger on a ship, make me
danger on a human being? That real unbelievable, I am normal man like I tell you. 'm a
sports man, I have wonderful life [and a] beautiful life. Iwant to live it. 1have 4
children, beautiful children. The oldest one when I leave from Kuwait was 3 4 years old.
1love my children and I care about them and I think about them day and night.
Especially my daughter, I didn’t se¢ her until now. That’s enough to make her suffer for
the biggest [and] worst criminal in the world. That really suffer that only this time this
point. I want my children, I want [to] play with them, I want to hug them, [and] I want to
raise them [and] I want to go back to them. Iwant to stay with my family and keep away
from all the people, I don’t want [any] trouble I don’t want anything.
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But ] have the best family in the world they are waiting for me. The most important thing
I have [is] my Father and Mother. You don’t know how much I jove them and how much
they love me. You know I care about them and they care about me. Now they need me
more than before, I was [the] only [one] who served them and do what they want. 1 want
to go back to serve them and too care about them. Iwantto get them on my head I want
to carry them, I want to make them rest, they need me and I need them, we all need each
other. I want to go and see what they need; they are old, too much old. My Father I think
[is] in [his] cighties or nineties, he is very old and they need me really need me. They
suffer, suffer about me and because they suffer about me I suffer too much about them
especially when the letters [come]. When I see them and the TV I know [what] they face
[and] they suffer [and] I really feel suffer about them. And this point another suffer fora
human being, big suffer. You don’t understand the feeling [that] we are here living,
because you stay in your home [and] you have your children [and] you have your family.
We feel what happened we feel the suffering. So big suffer to me away from [my] family
and {my] children, big suffer. Much like if you stay in [a] prison near {your] home and
they visit you. We stay 6 months until that, 2 months, 3 months or 6 months maybe or
many times longer time, time to reach an end from the family. But another suffer.

About my sister’s children; Tam now before I got captured I was their Father, because
they’re Father is separated from them [and) they are living with me. I care about them; I
go to many things [for them]. Like [I] do what they need and like I am now a Father for
them. They [are] waiting for me to help them and the study and the rising and
everything. Now they are from 10 to 14 years old. Now they need more, they need me
more because they are being bigger and they [now becoming] adults. They need me to
learn them and to stay with them. You know that fthis is a} dengerous pert of their life

for them. There must be one [to] stay with them, a man, and they need me, they need me
1o stay with them.

You know I have [a] wonderful life. 1have my brothers and we love cach other and we
stay with each other [during] happiness and sadness. We standing [by] each other and we
care about each-other. I don’t think that {this happens] in the other families, I have
wonderful family. My aunts and uncles we care about each other we love each other we
help each other and have wonderful life, a wonderful life.

About my job: Ihave a wonderful job, I have my salary [which is] big enough for me
and enough for my family, all [of] my family. Beautiful job, on the job we all love each
other, care about each other on the job. Understand each other, I don’t have any
problems [with] my friend in the job. Even my neighbors and my friends, if you ask
them they will tell you, how we care about cach other. They respect me, I respect them,
[and] I don’t have any problem. Any problem, I will go away from it.

Even about the National Team, my team and the National Team. I am famous. [ have
my fans. 1have my people, I bave my supervisors [and] my friend the players and the
team, the National Team. The same, we love each other, we care about each other and
we understand each other. Idon’t have any problem with anyone, if you go and ask
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them. 1 like to serve my country through the play I like to raise my couniry name (it's an
expression “to raise your country name” is to bring pride to your country). We bring
championship [from] outside my country and inside my country. Ilike to serve my
country. My pictures in the newspapers and the TV and my name everywhere you know.
That mean T have a wonderful life, who have life like this only [a) few people. How can
destroy it? I have a beautiful house a beautiful car and everything I want, I get it. How
after this life [can) I leave it like this and go to die or to fight or to anything. Itell you
before it’s only my emotion and I try to go out, and my emotion take me to the poor guys.
Before what happened everywhere the war I wasn’t sce anything because [ was only
player. I don’t care about the, I don’t care about the politics I don’t care about anything
only to play and to make it.

Then 11 September, it been the biggest media, something [that] make you look [at] what
happen. That take me... ] heard that 8 million refugees and poor people they cannot go
out from Iran and they cannot go inside from the war. That emotion takes me. How I
can live this life and go to terrorists or make any danger about anyone, I cannot see
anyone no matter who that person is. If I see him get pain, I get pain. Even one [who)
insult me or something and he get pain, I get pain sbout it. I don’t like [to see a] buman
being suffer. How I can destroy this man life or his family life or destroy his home or
destroy everything. How can I destroy human beings they raised themselves and they
suffer for the life to be in a good life. Then I can come like this and destroy everything. 1
don’t agree with that. I don’t like that. I don’t like to [hurt] innocent people or anyone
[to] die or {to] suffer or anything or destroy any place or home anything. How I can
come and make a fear to anyone like he’s in his business, I'm in my business [and] I
come and sttack him or something, That is really criminal and I don’t like it, I don’t
agrec with it and I don’t like who carry it or support it or anything. What happen to
innocent people in American or outside America or anywhere in the world I don’t like
this, We are human beings we [are] here to live a life we not here to destroy a life or
anything.

Like I tell you I have a marvelous life. You know if anyone makes a bad thing God will
punish him and [in] this life before the afterlife. If I do anything bad God will punish me.
How can I destroy my life, he will punish if not now {then] after. How can I destroy my
life? How can I destroy my children, my family, [and] my beautiful life. I don’t agree. I
don’t like {to] destroy my life, I [don’t] like to destroy anyone life. It doesn’t matter
American people or European people or Arab people or Asia or anyone in the world. I
don’t like, I don’t agree. I hate the terrorist thing. Like Itell you I don’t like to be a
terrorist or something I only went to live my life, only that. And live with my family and
leave ali the people alone and stay with my family and I dont want God to punish me. If
you think I go outside and make problem to anyone or something that not my type, I'm
fear of God too much, make a bad thing, bring you bad thing. Good thing, bring you
good thing. If you hurt people God will send people [to] burt you. If you be a criminal
and punish people or something or hate any people, God will bring people and do the
same with you, that [is] what I believe.
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And about if they release me: Like I tell you I have a beautiful life, I want to live with
my family away from anyone. Iwill stay alone and I want to rest, have a big rest. After
that I want to find a job to live. IfT lose my old job I want [to] find another job. And if]
don't lose it, it will be good. I want to live my normal life. I want to [have a] normal
life, I don’t want to get to any organization to any terrorist people, not terrorist, to any
criminal people not criminal I don’t, I want to live my life only, only that. I want to go
[back to] another time, back to my team [the} National Team, play again and bring
championships. I like to serve my country, Kuwait. Try to make the name high through
the championships. I want to go like I tell you [to] play with my children, see my
children. Go to my family and see my family and my Father and Mother before they die.
I [would] kke to see them before they die [becanse] they both [are] old, too much old.

About the information they say about, I don’t have any information more, now it {has
been] four year, four years of interrogations. I think they take all what I have [in] my
mind. They take it all. I don’t have any more information to give. Even [after] four
years, if a donkey with us here [even] he will talk after four years, Long time, long time
to interrogete even you don’t have anything it will go from your mind. Long time and
they have everything and I don’t have any information more to give. Four years not
something easy, that what I have, that everything I have.

And about [the] US or American people: Why you think that we all hate Americans.
What happen I don’t have anything about this? I don’t have any connection [1 don’t
know] anything about what happen 11 September, after ot before I don’t have anything
with it, ‘We are human beings and I see the Americans here, the soldier American. They
are normal human beings. They’re [are] some of them bad, some of them good normal
human beings. Not people come from Mars or aliens or something. We are human
beings; we do not hate here in Cuba, we are in this life here to Live. This must be love
and care you know. The problem [is] that you all think we want to kill and want to do it.
That’s not true, that’s not true. We aro not [here] to destroy life; especially you
Americans think that [and] for me that’s not true. 1don’t have anything against you [and]
you don’t have anything against me. What happen [is] what happen we leave [it in] the
past away, What happened, I don’t have anything inside, I am here [for] four ycars
without anything. What happen it's gone, now another life, We ere here men of foday; .
we want to make life; we want to continue life. I tell you, we want to make a life a good
life. That technology anything else, cars, computers, we don’t want to get to the past.
We want to continue and make more beautiful life, better and better and better, and with
the children to a good life. But 1 know that you don’t believe me; you don’t believe me
that I don’t have anything against Americans or anything else. You think I am a big
terrorist, I tell you that {is] not true [and] I'm [&] normal human being. All my life {I'm
a] sports guy, not a terrorist guy, all my life [I’m a] person who love [and] care about the
human beings. You find it, you ask in Kuwait or anywhere in the world [where] I

- traveled [with] the National Team you ask the people about me. You [will] find [out]
who I am. . :
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Like I tell you from beginning I do this only for my family and my Father and Mother
especially and the daughter I didn’t see her until now. Really I want to go back to my
family. Even I don't believe that this fake or not, I don’t know [if] this Tribunal, this
Board fake or not. But like I tell you, I do my best. ButI'm afraid that after we finish
this Board you’ll bring me a thousand end eight hundred charges. That you bring more
and more and more. I tell you I'm not dangerous. I'm not criminal. Ididn’t fight
American, [T} didn’t fight anyone person in the world. Ididn’t carry a gun. Ididn’t -
support any of bad or terrorist organization. Ididn’t encourage, applaud, I didn’t
anything. 1don’t agree about the tezrorist thing. 1 don’t agree about any criminal thing.
That what I have.

Presiding Officer: Does that conclude your statement?

Detuinee.: Yes,

The AMO had the following questions:

Assisting Military Officer: I would like to know if he could detail where he went in
Afghanistan, What cities he went to, to clarify that question.

Detainee: They say Ilwcnttol(andahar. That’s not true. I go like I tell you from Herat
from Herat I go to Jalalabad. 1didn’t go to any home or something I didn’t go to
anywhere. I didn’t go to Kandahar that’s a lie.

Assisting Military Officer: 1have no further questions.
- The DMO had no further questions for the Detainee.
Administrative Review Board Member’s questions:

Board Member: Yes sir I do. The first question: All the time you spent between Herat
and Jalalabad where did you stay if it wasn’t in houses. Where there hotels or did you
have acquaintances there that you would stay with?

Detainee: No, No. Move car.’ I’m not have my dissident to waste the driver. 1rent
driver like a moving... and he stay in restaurant or stay in place to sleep that his decide. I
only from Herst go to Jalalabad travel, only travel. Not stay or hearing anything.

Board Member: During the time you that you were in Afghanistan where did you
typically sleep at night?

Detainee: When I go, the person with me I [would] stay in his home. Afghani person, I
stay in his home. When we went to Jalalabad I stay in enother person’s home. Home,
home, Afghanis home only sec Afghani I didnt sce an Arab.
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Board Member: Was it people that you already knew or was it people you just happened
upon?

Detainee: No, no, no. First time I see them in my life.

Board Member: My second question is, when exactly did you travel from Kuwait
through Iran to Afghanistan? Do you know an exact date?

Detainee: No I don’t know. I cannot remember. Iknow after what happened 11
September, after maybe 10 days, 9 days, 11, 12, T don’t remember,

Board Member: What made you decide to go right after September 11*? Was it the
events sumounding September 11™ that motivated you to go?

Detaince: Because I heard about [the] refugees and about the poor people. Eight million,
I heard about them in the newspaper and the radio and the TV, They cannot go outside
Iran they shut the border for Afghani. And they cannot go back because they think it’s
going[tobea]war,theybetwcenlraqandtheborderﬁnm]ran,betweenlranandﬁemt
Igoto[a]chaﬂtyorganizaﬁon,lwuﬂmtakefhishlmdmdDinugotothemfugeesand
they say, “We cannot go.” {I] Say “why, they dying.” They say “no war zone” or
something. [I] Say “what war zone.” Soon be like Desert Storm; soon be after 6, 7

months or 8 will not be. I heard that America will not hit Afghanistan [unless there]
different talks.

Then 1 stay in my home I feel that I have everything. 1 feel what if [it was] my children
[that] was the poor guys. What if it was my Father and Mother? What if I was there and
shaking from the cold and no eating, staying [in 2] place like that. Like I say I have
marvelous life, everything I have. I say normal; my emotions get me I say [ go to the

poor peaple emotions take me. 1 go to Afghanistan I go from Iran to Afghanistan. That
was happen. :

Board Member: Did you not know about the refugee situation in Afghanistan until
September 11% or did you know about it prior to that?

Detainee: Yea, yea, I didn’t know about any refugees in Afghanistan. 1don’t know
where the poor people [where at]. Idon’t know because I give [to] the charity
organization. If I want to give... to God [to] forgive me or something I give money to or
anything [like] food to [the] charity organization [and] they do their junk. Butin this I
¥now where the poor people [are at] and they say no. My emotion get me.

Board Member: Why did you choose to go to Afghanistan as opposed 10 other poor
Muslim countries?

Detainee: Because no onc go there to help them, I tell you the charity organization they
refused to go there, Many of the charities refused to go there because [of] the war. 1say,
“_'I‘he:e is no war. Don’t be afraid, no wat. Go and give them comfort.” But they say
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“No.” Because of that I go first time, 1 go to the charity organization I tell them this the
money. Go to poor people give [to] them. 1stay in my homie and I stay in my job. The
evidence that ] want to go back to my country, [is that] I take a vacation because I don’t
want to lose my job. I don’t lose for my job okay; I will go because if you go there to
fight that mean you will never come back. Ididn’t do this I want to come back. Idon’t
want to fight or give any organization, terrorist or not terrorist I only want to give [to the]
poor people. ' .

Board Member: How does the injury on your hand affect your ability to play volleyball?

Detainee: 1 get suffer too much for this. You know it’s the only problem Ihave when [
make the block, You know the block? When he hit, I make the block and it hit my hand
1 will feel dizzy, sometime I throw-up. Then what I do, I put bandage [on] my hand, and
try to make it harder, harder. 1t’s not coming normal until now, it's not normal, If its
good spike, hard spike I feel really [a lot of] pain, but I be patient that only what I have,

because I spike [with] my right hand, this left hand. That only that problem and I really
suffer about this,

Board Member: I'm king of an athlete too and I think your telling the truth.
Detainee: What you play?

Board Member: Karate, Martial Arts.

Detainee: No, no I'm away from martial arts.

Board Member: One of the things that were in the Unclassified Summary it said in 2000
you traveled to Afghanistan and attended a training course at a Libyan training camp,
Did you do that? Do you know anything about that?

Detainee: Idon’t know from where they bring this story.
Board Member: Did you run into any Libyans while you were in Afghanistan?

Detainee: No,no. Ididn’t go to Afghanistan this year, I go to Pakistan something... my
personel issue. I didn’t go to Afghanistan. I didn’t go there.

Board Member: Okay, you didn’t go in 2000, but you went later?

Detainee: Afghanistan 1 didn't go. 1 go only one time, this time oly.

Board Member: Okay, all right, thank you,

Detainee: Because I tell you, what happened to me {it is] hard [for me] to carry a gun or

[if ¥} see like a bomb, what happened this to me (shows lef? hand) I have many
nightmares and it freally] affected me a lot and hurt me a lot?
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Board Member: 1 understand, thank you.

Presiding Officer: Lets go back a little bit. You said you had $15,000 dollars in your
possession right after September 11, Why so much money in cash?

Detainee: 1 have sometimes you are human being you see something, if you have like
$20,000 dollars in your pockst or you have $20,000 dollars. I challenge you if you are
really [a] human being not a good human or something. Anyone [may] come to you and
they cry [even] if you don’t know him {and they] come to you and cry and beg you like
this (makes begging totion) and you have the ability to give him, you will give him that
immediately. Think. God will give me another, especially [when you] do {a] good thing,
that [is} what happened to me. It's a big money for me; it’s a big money for me. Ikeepit
in my home and I keep some in the bank. This when I feel it, I say I go and I give them.
Because I know God give me this money, God give me this life and he can take it away
from me like this (smaps fingers). What God give me that I don’t give the [to] people,
why? He can take it away from me. Like now you are Colonel, God can make you a
poor, beggar, all of us. He can make [you] like this (makes begging motion), anyone,
anyone. God give, God take. If you have this belief, and if you give, God will give
more. This come, God didn’t give me more but Thank God.

Presiding Officer: Did someone come and ask for help?
Detaines: No.
Presiding Officer: Why in US currency?

Detainee: Every time I go, everywhere I go through the National Team, I go to Asia, to
Europe, to Atab countries, anywhere we only take US. Because US everywhere in the
world so we go. I cannot take Kuwaiti. I don’t know if they have Afghani [or] what they
take, but ] know US go. Because I'm National Team I go all over the world. Even1go
to Korea, Thailand, Bulgaria, Hungary, Lebanon, [and] Egypt everywhere, even Iran,
everywhere US. So I take only US.

Presiding Officer: Do you normally keep that kind of cash on hand all the time?
Detainee: US or normal?

Linguist: Do you mean the amount sir?

Presiding Officer: Normal. The amount.

Detainee; Like I tell you [in] my country because what happen when Saddam Hussein
when he come. Because when he invades Kuwait all the Banks shut down and we don’t
have anything to live [on}. Now I make for the future. 1 put some money in the home
and some in the bank. If any thief, come [into] my home and steal my money, [ have
some in the bank. If anything shut down in the bank or Saddam Hussein come or
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something, I have [money in] my home. Before I [got] married, I don’t have children
fand] I don’t care. But now I have a family. I care about them, I must think about them.

Presiding Officer: What was your salary? How much of that $15,000 that you had how
long did it take you to acquire it?

Detainee: My salary [is] about $3,200, $300, I don’t know exactly.
Presiding Officer: A month, a week, what?

Detainee: A month, [I made in} a month $3,000 [and) $200 dollars like this, without
taxes.

Presiding Officer: Doing what specifically?

Detaince: I'm like a supervisor, a supervisor of the water. I see the pipes, I see the
engineers making the pipe or something, I see [if] it’s good or not, I write it’s good or
not. That’s my job, for all of Kuwait, because we are small country.

Presiding Officer: When you took that money and you left. What about your family?
What did they think about you...?

Detainee: Of course, I didn’t tell my Father and Mother. Because they know it’s
dangerous for me but I didn't know that it’s not dangerous for me. I’'m adult man, I go
where I {want] go. I have my money, normal. [If] I want to go to Eskimo, I go, [if] I
want to {go] there anywhere, [if] I want go to anywhere I go. Ifit’s not legal I will go. In
Kuwait in the passport, they didn’t say don’t go in this country [or] this country, [or] this
country. Ihave many countries to go, everywhere. '

Presiding Officer: When you took that amount of money with you, what did your family
survive on?

Detaines: I have other money in the bank.,
Presiding Officer: So they know to go to the bank and get it.

Detaince: Yea, I give them my card, they have everything. Because [during the] short
time when I go [with] the National Team, 2 month, normal, I give them everything,
Short time only I think 5 or 6 days, take 12 maybe 13 days, short time. But the problem I
stuck there that the problem only. Or 100 Dinar, 200 Dinar able to fix their life that time,
normal, they don’t need anything, canse I have everything in my home from food,
everything.

Presiding Officer: So other than your Mother and Father, your wife and your children
knew you were going?
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Detainec: My children not talking.
Presiding Officer: But your wife knew you were going?
Detainee: Yea, yes, yea... I tell them I would go, normal.
Presiding Officer: What was her reaction?

Detainee: She afraid. So I tell her no, no... not afraid, normal, because I go 1o and come
back.

Presiding Officer: Where you concerned about them, their well being while you were
gone? .
Detainee: They have everything. Of course I concerned about them but they have
everything and T [am] concerned about them, yea, of course. That is not big deal, like big
deal, because I try before for 2 month, many times end nothing happen then. They have
my brothers; my Father and Mother care about fhem and the family. She bas her brother
and Mother and Father, we have family, beautiful family we care about each other we
care. Problem in this situation I concerned, too much concerned now because I'm [in]
Cuba. Always I think about them.

Presiding Officer: Tell me a little bit more about the Casio watch you talked about

before. Is that type of watch the most common where you’re from or what? Is that the
only type of watch you could get?

Detainee: I was before I take the normal watch, like this (points fo Assisting Military
Officers watch). 1 like this type of watch, anailog. I like this analog; I have many of this
[type of] watch. When I see one from the people [that] wear the Casio watch, I like it.
Where you from get it? From the Casio, okay I go out and buy it, normal. Idon’t know
about it before, but when I se¢ someone from where I visit what to do during the playtime
bring like this a good thing I say normal thing. No big deal. In Kuwait, famous, it’s
famous, anyone to get from this type, from this type, from this type, from this type.

Presiding Officer: Okay, thanks, What do you plan to do in the event you are released
from here? What are your plans for the future?

Detainee: Like I tell you, I want first thing to get with my family and see my family and
stay with my family. If1 get there I will stay with them and care about them and raise
them. After that if I get [a] little bit [of &] rest I will find a job. If T have the old job I will
continue the job. If I don’t have it [and] I lose my job I [will] find another job. To
continue my life and I like to go back to my player, to my team, my National Team. Like
I'tell you to play another time to bring championships like this. I really want to go to
bas:k [to] my family, to stay with them, to raise them, to care about them, my sister’s
children, even the same. They don’t have a Father; I'm their Father, to raise them, to stay
with them, to look [for] what they need. They need me.
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Presiding Officer: You think your still a good player?

Detainee: Yea, I think so. Because we don’t have... now here I'm in Cuba... very
famous. Maybe don’t... I don’t [know if you] hear about me or not, but I am very
famous. No one play against me because only I spike hard. Like I tell him (indicating
the Assisting Military Officer) don’t have a good setter [here], because of that I want to
go back to have 2 good setter to spike good. That really....

Presiding Officer: I have one last question for you, What do you think about Usama bin
Laden?

Detainee: This guy he brings for you and for me the trouble. You are here and I am here
from Usama bin Laden, 1don’t agree [with] what he [is] doing. I don’t... I'hate what he
[is] doing. Tonocent people or something or not innocent people killing, I hate killing.
He's now like Saddam Hussein, he brings cnly trouble [to] people. [What] I think about
him [is] that he's not good person.

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instruction to the Detainee
the Detainee has additional questions.

Detainee: There is question, when you give me the answer?

Presiding Officer: What we will do is, we will make a recommendation to the
Designated Civilian Official in Washington D.C. At this point, I cannot tell you how
long it will teke. It is an administrative process it could take a week, a month, a year, [
don’t know. Thope it wouldn’t be a year but the time it would take is sncertain.

Detainee: I hope that it will be everything good. I hope that another time... and I hope
that would be, that there wouldn’t be another time. Another time, don’t bring me more
charges,anddon’tmakemeﬁ:iendofbinLaden,aﬁerthatyoumakemefriendof
Saddam Hussein, Hitier and Mussolini. Then you say I the friend, the closer friend of the

Devil. I hope that everything will be good and we finish this and everyone go to his
home,

Presiding Officer: You through?
Detainee: Yea.

The Presiding Officer concludes reading the post-Administrative Board instructions to
the Detainee and adjourned the open session of the Board.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.
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AUTBENTICATION

Icerﬂjj:-thg material contained in this transcript is a true and accurate summary of the B
testimony given during the proceedings.
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 232

The Administrative Review Board (ARB) was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn,

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings. '

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form,
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Review Board.

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed kim of kis rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Swnmary of the Information
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the
Detainee,

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information,
Exhibit DMO-1, and DMO-2 to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer stated that a copy kad been previously distributed to the
AMO and detginee.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review
Board.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Miliiary Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that ke previously submitted a summary of the interview.

The Assisting Military Officer also submitted a document from the Detainee’s lawyer
and multiple letters from the detainee’s family and friends (Exhibit EC-C) to the
Administrative Review Board,

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified Jp..u»'l'im of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting,

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

C USN
Presiding Officer
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD
PROCEEDINGS FOR ISN 217
The Administrative Review Board (ARB) was called to order_.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form
(Exhibit EC-A) to the Adrrinistrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exkibit
EC-B) to the Administrative Review Board.

It was noted by the Presiding Officer that from Exkibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Eviderce was
read io the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the transiator spoke the same lariguage as the.
Deiainee.

- The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence
(Exldb:t DMQ-1) to the Administrative Review Board,

The Presiding Officer conﬁrmed that a copy had been previously distributed.

The Designated Military Oﬁ‘icer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1.

' The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behaif of
the Detainee to the Adminisirative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that he previously submitted a summary of the interview. The AMO verbelly
summarized comments made by the detainee during the detainee’s interview and then
read the detainee’s written siatement.

The Presiding Officer read the remainder of the anclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Oﬂicer opened the classified portion of the session.
The Presiding Oﬂ'i'cer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

1 centify the material contained in this transcript is & true and accurate summary of the
"testimony given during the proceedings.

Colonel, U.S. Army
Presiding Officer
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29 Apr 05

From: [

To:  Presiding Officer

Via: - ‘

Subject: Translation of Detainee’s Verbal Statement regarding Togture made by Abd Al Aziz
Sayer Al Shammeri, ISN #217, on 28 Apr 05 to OARDEC Linguist :

During the follow-up interview, the detainee was explaining to the AMO why he was not as
proactive and detailed in his responses to the allegations in the ARB process, as he was in the
CSRT process. The detainee started explaining his faith in God's will. He stated that God
protected him from torture, fear, chaos and uncertainty and so far God has been with him, so
therefore he will leave his fate in God’s hands.

The detainee had previously stated that he did not wish to answer any more questions about the
allegations, and the topic he was talking about was unrelated to the unclassified summary. When
the detainee saw that the AMO was taking notes periodically while he was talking, he stopped
and asked whit the AMO was writing down and why he was doing so. When the AMO read
back the line that he had written down, “God protected me from torture”, the detainee said,
“Don’t misunderstand me. That does not mean there was no torture. We went through some very
rough things and a lot of things were done to us.” :

He asked the AMO twice to immediately scratch out that line. When the AMO suggested that he
should read that statement on the detainee’s behalf and that the detainee could elaborate and

explain it, the detainee declined, saying that he preferred for the AMO to scratch out that
sentence.
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Sammary of Administrative Review Board Proceedings For ISN 213
The Administrative Review Board (ARB) was called to order.

The Designated Military Officer was sworn.

The Board Reporter was sworn.

The ﬁanslator was sworn,

The detainee entered the proceedings.

The Presiding Officer announced the convening authority and pmposé af the ARB
proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that
he understood. When asked if he had any questions concerning the Adminisirative
Review Board process, the Detainee asked the following question:

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form,
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information,
Exhibit DMO-1, DMO-2, The FBI Redaction Memorandum and DMO-3, Patterns of
Global Terrorism 2003 to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the

Unclassified Summary of Information, Exhkibit DMO-1 to the Administrative Review
Board,

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

The Designated Military Officer conﬁrﬁed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to presem classified information relevant to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.
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The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-C, Correspondence Submitted On
Behalf Of Enemy Combatant, to the Administrative Review Board,

The Presiding Officer asked the Deiainee if he wishes to make a statement and whether
he opts to take an oath (a Muslim oath).

The Detainee accepted taking the (Musiim) oath,

The Assisting Military Officer made a statement on the detaine,é ’s behalf. The detainee
-concurred.

Assisting Military Officer: The Detaines’s initial ARB interview occurred on 10 May
2005 and lasted two and a half hours. A follow-up interview was held on 11 May 2005
and lasted one and a half hours. After a review of the Unclassified Summary of
Evidence, during the initial interview, the Detaince stated that he would like to attend the
ARB. He said he would like the AMO to speak on his behalf but would like to make
comments to the Unclassified Summary. He was provided English and Arabic
translations of the Unclassified Summary of Evidence during the initial interview to assist
in his preparation of his oral comments. The Detainee was very cooperative and well
behaved. I would like to make one more statement in reference to the Unclassified -
Surnmary of Evidence. He (the Detainee) was given a copy the night of the first
interview [but] he was never given that copy to sit down and make notes and [he said

- that] last night due to his moves, he didn’t have an opportunity to sit down and make
notes [either].

Board Member: Are you trying to say that the Detainee up to this point has never been
given a copy of the Unclassified Summary in which he can make notes with or what?

Assisting Military Officer: No. He was given both copies, English and Arabic but he
was given the opportunity on his time to sit down and write down any comments.

Board Member: In other words, he did not have the...the Detainee Operations Group did
provide him a pen [or] a paper and you confirmed that with the Detainee operations
control group?

Board Member; Yes.

Presiding Officer: However, there’s the documents provided in enclosure EC-B. It looks
like there has been a response to all of these. These were obtained in the oral mtennew is
that correct?

Board Member: Yes, sir.

Presiding Officer: So has respondcd to that. We will go ahead and continue. Your
words are noted.
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Assisting Military Officer: Yes, sir. Thank you. The Detainee provided the following
comments in response to information in the Unclassified Summary of Evidence: In
response to the allegation that the Detainee was assessed by a foreign govemment service
to be & hardcore extremist, the Detainee stated that he doesn’t have a relationship with
any foreign government. He stated [that] if this information is correct, the name of this
country should be brought to this board. In response to the allegation that the Detainee
decided to go to Afghanistan to build a mosque, he made arrangements to travel to
Afghanistan after September 11 attacks, leaving the return flight date open. The Detainee
left Kuwait on either 21 or 22 September carrying $15,000 in U.S. currency to build his
mosque, he stated [that] yes, he went to Afghanistan to assist in the building of a Mosque,
Then he made the statement that if there are criminals in an Arab country and I go there,
does it mean that I'm one of them? He also stated that his return flight was an open date,
but up tc a certain date and you must confirm [by] 72 hours. This is a requirement from
Kuwait Airlines, The Detainee answered that he had $15,000 to assist in the building of a
mosque. In response to the allegation that the Detainee traveled to Afghanistan from
Kuwait City by plane to Meshat, Iran where he hired a car to the Iran/Afghanistan border,
spent one night in Taibot, Iran, before crossing the border into Afghanistan, traveled to
Namruz, Afgham,sta.n and from there to Kabul, Afghanistan where he worked with Al
Wafa repairing homes and schools for the poor, the Detainee stated this is true with the
exception of his work with Al Wafa repairing homes and schools for the poor. He said
that he donated $1,000 for aid in the construction of a school. In response to the
allegation to that the Detainee donated $1,000 U.S. [dollars] to Al Wafa in Kabul to build
a school, he gave an Afghani $2,000 to assist refuges on the border and $9,000 to build a
mosque and his remaining $3,000 and his passport were stolen from a house he was
staying at outside of Kabul, the Detainee stated again, as he said in the previous
allegation, he did give he did give $1,000 to Al Wafa for the construction of a school. He
said [that] yes, be gave an Afghani (Ali Faheem) $2,000 U.S. dollars to assist refugees at
the border and $9,000 to help build a mosque. The Detainee also stated that his

remaining $3,000 and his passport were stolen from the house that he was staying at
outside of Kabul.

The Administrative Review Board took an administrative pause to confirm the wording
of the allegation stated prior.

Detainee: Would you like for me to clarify how I gave my money to Al Wafa or [the]
other organizations?

Presiding Officer: Sure.

Detainee: When I donated money to Al Wafa I didn’t know anything about Al Wafa, not
in Kuwait, It is written [as] an organization [that] helps refugees. Why I am accused of
it? 1don’t know anything about Al Wafa. There were no witnesses there that saw me
donating the money. I volunteered this information myself. This is proof that I don’t
have anything to fear.

ISN 213
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Presiding Officer: All right, thank you,

Assisting Military Officer: In response to the allegation that the non-governmental
organization “Wafa,” officially named Al Wafa Al Igatha Al Islamia or Wafa
Humanitarian Organization and headquartered in Saudi Arabia is believed to have
connections to Usama Bin Laden and Afghan mujahidin, he stated that he doesn’t have
any knowledge of this. In response to the statement that the Detainee received training
about Lashkar E-Taiba and that the first time he ever he heard of this organization was
during the CSRT. He also stated that he has never been to Pakistan and the Kuwait
government can verify this. In response to the allegation that the detainee’s name
appears o a computer file used by suspected Al Qaida members listing the names of
Detainees incarcerated in Pakistan and this file was recovered in a suspected Al Qaida
house in Islamabad, Pakistan, the Detainee stated that after he furned himself over to the
military and police near the border, they took him to a hospital in Pakistan where he was
treated for very bad stomach pains and exhaustion. He also said that he was transferred
from the hospital to a prison where a Pakistani soldier took pictures, fingerprints and the
names of the Detainees. The Detainee stated that one evening a Pakistani officer with
three stars on his shoulder came and took pictures of them with a camera while another
soldier was on the other side of the bars. In response to the statement that the Detainee’s
name and telephone number were on a list of captured mujahidin members that was
discovered on a computer hard drive associated with a senior Al Qaida member, the
Detainee stated that he has no knowledge of this and that this point was discussed with a
female interrogator prior to the CSRT. He stated that in Pakistan, an individual who
identified himself as a Saudi government official said that he was there to help the Saudi
detainees and I gave my number to one of the detainees to contact his family and then his
family would contact the Kuwaiti authoritiés about his detainment. In response to the
allegation that the Detainee’s name, home country and phone number appear on a
document containing information regarding the capture of Al Qaida and Taliban fighters
by Pakistani officials in Nangahar Province, Pakistan who crossed the border after the 11
September 2001 retaliation, he said that he does not know anything about this and if it
were true, he would like to see the document. In response to the allegation that the
information listing a safety deposit box and passport for the Detainee appears on a floppy
disk recovered from a suspected Al Qaida safe house in Karachi, Pakistan, he stated this
is not true, as I stated earlier that [my] money and passport were stolen. In response to
the statement that according to a foreign government service the Detainee may be an
associate of Abu Gaith, the Detainee said who is this foreign government service that is
making this allegation and who is Abu Gaith? In response to the statement that Abu
Gaith was the Imam of a mosque in Kuwait and later became & spokesman for Bin Laden,
the Detainee said I will swear to an oeth that I do not know where this man prays and that
.the Kuwaiti delegation has visited him twice and they never asked him about Abu Gaith.
In response to the allegation that the Detainee was captured with no identification papers,
he said he.was not captured, but went to a place where the military and police worked
together and turned himself in near the border. He also said that he had no identification
papers because his passport was stolen. In response 1o the allegation that the Detainee’s
name has been pre-authorized for placement in appropriate government agency watch
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lists, he stated that he has never had apy probiems with the Kuwaiti or any other
government, not even a traffic violation. In response to the allegation that the Detainee is

linked to the Takfir Wa’al Hijra (TWH), he stated that he doesn’t know anything about
this.

Presiding Officer: Does this conclude your statement?
Detainee: Yes, but if you [would] excuse me, I would like to say something.

Presiding Officer: Go ahead.

Detainee: Ihave no problems with [the] American government or any other government
or any other person. The FBI and [the] CIA [have] interrogated me during {the past]
three and a half years. None of them [have] said that they have seen me somewhere or
that [I] have done something. Ididn’t [commit] any crime and I do not support any
crime, not only in America but anywhere else. 1don’t know why I've spent all this time
here. Outside, my family needs me more. I have a younger brother who studies in the
United States. On the contrary, he got a scholarship from the Kuwaiti Embassy because
of his good behavior. I have other brothers [who are] older than me. One of them is in
the Army and the other one is a police officer. 1don’t have [any] problems with any
other person or government...not even in Kuwait or out side Kuwait. 1attend{ed) this
ARB with the confidence that you are going to take my case [into] serious consideration.
Because of that, I feel that you are doing a lot in order to help me. [That] there is
importance [in] my case. I ask you [to] please take a look at my case seriously. This
[time] that I’ve spent here is not casy. That is all ] have. Thank you.

Presiding Officer: In a moment we will ask you some questions.
Detainee: Very good. »

The AMO I;ad no further questions for the Detainee.

The DMO had the following questions:

Designated Military Officer: I have one question. In reference to EC-B page 2, the third
paragraph down.. The Detainee basically agrees with this statement with the exception of
[his] work with Al Wafa repairing homes and schools for the poor...

Detainee: I did not work with Al Wafa. I wasn’t [in] their employment. And I didn’t
rent a car, Itook a taxi. Ididn’t rent a car and drove by myself. I wanted a driver with a
taxi.

Designated Military Officer: My queétion is, were you helping thé people in Afghanistan
to build homes and repair schools? Was that what you were doing there or did you just
donate the money?
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Detainee: I gave the money to build the mosque and I gave Al Wafa organization the
money [too] but they had their own project, which means that I didn’t work with them.

Designated Military Officer: What did you do on a daily basis? Did you work?
Detainee: No, no, no. I visited only once and I only gave them the money.

Designated Military Officer: What were you doing on a daily basis? Were you working?
Weze you helping to build schools?

Detainee: No, no, no. There is an organization...they have an office. You go to them
and [they] say ‘we have this project and this project.” You give them the money that you
want to donate and you go. That’s all.

Designated Military Officer: Bcsxdes from Al Wafa, what were you doing on a daily
basis?

Detainee: I stayed for a little while in Ali Faheem’s home. After I donated the money to
build the mosques and ali the other donations, I wanted to go back but they told me that
the borders were closed.

Administrative Review Board Member’s questions:

Board Member: Thank you for taking the trouble to come here today. We are not going
to interrogate you here; other people have done that already. We are going to ask you
some questions about events in your past and your role in those events. In your answers,
I want you to tell us the whole truth so that when you leave we know you were truthful
with us.

Board Member: I have orne question. [In your statement] you mention this gentleman
called Ali Feheem. Who is Ali Faheem?

Detainee: This guy was working in Kuwait, I knew him from Kuwait.

Board Member You said you were staying in Ali Faheem’s house? Is that what you
said?

Detainee: I stayed with him in a house that belongs to his family. It is outside of Kabul.
Board Member: What was Ali Faheem doing in Afghanistan?

Detainee: It’s his country. -

Board Member: Oh, he is from Afghanistan?

Detainee: Yes, yes. He was working in Kuwait.
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Board Member: OK, so he is from Kuwait and he is working in Kuwait but what was he
doing in Afghanistan? What was Ali Faheem doing in Afghanistan?

Detainee: Ali Faheem was a carpenter in Kuwait and after he went to Afghanistan.
Board Member: Thank yow

Board Member: Ihave some questions. Prior to September of 2001 had you ever
traveled previously to Afghanistan? '

Detainee: No, this time [was my] first time.
Board Member: Not even to visit your friend Ali Faheem previously?
Detainee: No.

Board Member: How long had you known Mr. Faheem prior to traveling to Afghanistan
to visit him?

Detainee: He built a house for me approximately two years before he left.

Board Member: Prior to leaving for Afghanistan, were you employed? Did you have an
occupation?

Detainee: Yesv.

Board Member: What was your occupation?

Detainee: I was an employee at the Ministry of [the] Interior.

Board Mer:;ber: And you were employed there just before you went into Afghanistan?
Detainee: No, no. I left the job [approximately] ten months to one year [before].
Board Member: You resigned from that job a year earlier roughly?

Detai,née: Yes.

Board Member: Why did you quit from that job?

Detainee: The Ministry of the Interior was very demanding. I spent a lot of time [there].
And I preferred to be close to my family to take care of my parents.

Board Member: After you quit your job at the Ministry, how did you ¢arn a living?
Detainee: 1 bad a little commerce.
ISN 213
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Board Member: What type of commerce did you engage in to eam a living?
Detainee: I sold watches and cell phones [in] a little store. And I sold used cars [toa].

Board Member: After you resigned from your job at the Ministry, during that nine or ten
months when you were not working there prior to traveling to Afghamstan, did you travel
_ to any foreign countries in that period?

Detainee: No.

Board Member: Were you aware of the events of September 11™, 2001 that happened in
the United States?

Detainee: Yes, the TV and the news in Kuwait stopped all of their programs and talked
only about that.

Board Member: So the television programs revealed that there could be a growing
conflict and animosity between [the] Afghanistan Taliban government and the United
States, correct?

Detainee: I didn’t hear [about] that.

Board Member: You didn’t expect ot antlclpate {that] there could be some growing
conflict between Afghanistan and America based on these attacks and what the media
showed you on television...that there could be troubles in Afghanistan?

Detainee: No, I didn’t. I didn’t expect {an] invasion and a war and this...] used to work
in the Ministry of [the] Interior and if a person was wanied he would be delivered to the
Interpol (International Police). Do you think that if I knew that there was going to be a
war there, even a civil war just between them, you think I would go there?

Board Member: That is what I was wondering about. I was wondering if perhaps you
had checked with the Kuwaiti embassy if traveling to Afghanistan would be saft at that
time considering the state of affairs in America and Afghanistan?

Detainee: Ididn't talk to the people responsible for traveling.

Board Member: Why didn’t you fly directly into Kabul when you went to Afghanistan?
Why did you decide to travel to Iran beforehand and then take a car to Kabul?

Detainee: There were no direct flights from Kuwait to Kabul.
Board Member: Was there a direct flight to Peshawar, Pakistan, perhaps?

- Detainee: Idon’t know if there is. Maybe [there is] thh Pakistan Airlines but I went to
Iran.

ISN 213
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Board Member: [ understand you traveled to Afghanistan with $15,000 U. §. dollars.
What was the denomination of that money? Was it hundred-dollar bills, fifty-dollar bilis
[or] a mixture of money? :

Datainee; Hundred dollar bills.
Board Member: All hundred-dollar bills?

Detainee: I changed like a hundred or two hundred dollars just to have change [in case] I
went to the restaurant or for personal expenses. I changed it in Iran.

Board Member: But the bulk of the money was hundred-dollar bills?

Detainee: Yes.

Board Member: Did you carry any luggage?

Detainee: Thad a little bag like a sports bag.

Board Member: Just one sports bag? -

Detainee: It has a little bag...a handbag that had [my] money and [my] passpozt.
Board Member: The $15,000 in hundred-dollar bills, did you keep it in your handbag?
Detainee: Where would you like me to put it? I [didn’t] have [another] place to put it.

Board Member: 1 was just wondering how you carried this amount of money. Whether
you had it in your suitcase, your handbag, like you explained. It’s an awful lot of money
10 carTy into a country that is not very affluent.

Detainee: Well yﬁu sce, they are not that sophisﬁéated in Afghanistah [to]) have offices
for exchanges. You will see people chariging money on the streets. He sits and
‘exchanges the money and when he is finished he takes his chair and he leaves.

Board Member: [ understand.

Detainee: Even in the Iran airport | wasn’t searched or asked why...it was a simple
inspection...they asked me what I had and I said [ had my clothes and that is it. You
open it {the bag) and you put it through the scanner and he gives it back.

Board Member: I understand.

Detainee: Even when I went to Iran and I talked to the mtenogatorabomthatxtwasno
problem. Nothing happened.

Board Member: [ understand.

ISN 213
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Detainee: [They asked me] a question or two...simple questions.
Board Member: I understand.
Detainee: Prior to your arrest, had you been to Pakistan?

Board Member: I didn’t enter Pakistan and I wasn’t captured. I delivered myself. I went .
to them myself, | wasn’t captured. This point about Pakistan and [them] capturing me, it
is very important that you do understand it. The soldiers in Pakistan know and it is
known now all over the world [that] when they capture sdmebody they get a reward.
What people do is [that) they capture somebady and they say that [he] is from Al Qaida
and he is from 80 and so and he is from so and s0...those people that {do the catching]
they take people and deliver them...believe me...even if they have to deliver their
nephews for money, they will do it. And there is a place there...the reception of [the]
delegation, one guy met me there and told me that he was from the FBI. Iam not sure.
When we talked about this point here he confirmed that this is true. And 1o prove [it]
thers are some people that have been delivered (to the U.S. soldiers) from the United
Nations [delegations that were] assigned to [work in] Pakistan. They said that they were
from Al Qaida and [really] they were from the United Nations delegations. Iam giving
you a small example but there are a lot of things that happen.

Board Member: I understand it seems that you don’t like Pakistani people very much. Is
that true or is that not true?

Detainee: No, no, no, no! Iraq invaded us and took our country. We don’t have hatred
[towards] people...we don’t. My brother was captured by lraqi people during the Gulf
war.

Board Member: Did your father ever ask you to travel to Pakistan to follow up on a
mosque that he had invested izg?

Detainee: My father didn’t have a mosque in Afghanistan. My mother is the one who
has a mosque in Pakistan...long time ago...long time ago. The money that I had and
everything I did was in the name of my father or my mom.

Board Member: My question is did your father ever ask you to go to Pakistan to check * .
up on this mosque?

Detainee: The mosque is my mothers’ mosque. Itis not my fathers’ mosque. It is an old
mosque.

Board Member: Did your father ever ask you to go visit your mothers’ mosque in
Pakistan? ' o

ISN 213
Enclosure (6)
Page 10 of 16

UNCLASSIFIED//FEUO- . 000706



UNCLASSIFIED/FOYO

Detainee: Yes, yes.
Board Member: Did you obey your fathers’ orders or did you disregard them?

Detainee: He said “this is your moms’ mosque, take the address with you and if you need
something go there and visit. That is your moms’ mosque and it has been there for a long
time.’

Board Member: And your father told you this before you went to Afghanistan to visit
your friend Ali Faheem?

Detainee: No...he talked to me before I traveled. He told me that if I went to Pakistan to
visit my moms’ mosque. He didn’t precise any time. He said [to do it] whenIgota
chance...you know? He was advising me that if ] went there and I stay there (Pakistan)
 [to] visit the mosque and see if they need anything.

Board Member: Did your father know that you had traveled to Afghanistan when you
left to go there?

Detainee: I mean...] lived with my parents and [ did things with them but they don’t -
impose on me what to do or order me around but I do things to help them because we live
together.

Board Member: I understand but my question was did you tell your father that you were
going to Afghanistan before you traveled there? '

Detainee: Yes, I told him I was going to travel by plane next week but he didn’t know
the exact time. I didn’t talk to him about the exact time. I used to travel in the Gulf but
I’ve never been out of the housc more than thirty days.

- Board Member: And the $15,000 that you took with you, was that your money or your
families money?

Detainee: Of course, my mother and my father gave me some money but I was the one in
charge of the money. I lived with them in the house. 1didn’t have any expenses.

Board Member: So it was your money or it was your families’ money? 1don’t
understand which.

. Detainee: My father or my mother, for example, would give me a thousand dollars and 1
accumulated my money aside. I didn’t have any expenses so I saved it. If they needed it
a certain amount of money they could use it too. Talking about this amount...]
volunteered myself to the interrogator. [ am the one that told them [I had] $15,000
without being pressured from anybody.

Board Member: Iunderstand. I appreciate your answers.

ISN 213
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Detainee: [ am (inaudible)...sls; 000 or $30,000 cannot finance a country. How can [ be
part of [this] organization?

Board Member: Do you help support your mother or your father or are they on a
pension? Do you contribute to their support in any way?

Detainee: Yes. They have a good retirement and I live with them. Our money is all
together but [ help them a lot when they need to go to the doctor. I am always in the
house with them. 1am in charge of them. My mother and my father have an average
families retirement from the Kuwaiti government. My father has a big house from the
Kuwaiti government as part of his retirement.

Board Member: Did you discuss with your father your intentions to travel to Afghanistan

and this large amount of money you were going to [take] with you before you left to
Afghanistan?

Detainee: Idon’t have to tell him how much money I am taking or {anything]. My father
is a simple man. [I told him] I am going to take care of [a] mosque and that’s it.

Board Member: I only have a few more questions.
Detainec: You are not writing or you are not even reading.

Board Member: I am listening very carefully. I understand that you lost your passport
prior to leaving Afghanistan, correct?

Detainee: Yes,

Board Member: Do you have any idea why the thief would put your passport in a safe
deposit box that i3 assqciated with Al Qaida operatives?

Detainee: I don’t know the purpose. I would lie to you if I say. They stole my passport.
I don’t know.

Board Member: I appreciate your answers.

Detainee: Iam the one in charge in the house. [I take] care of my father and my mother.
I mean.. .there is a great deal of confidence between [us]. They don’t even ask me what
to do I just do it for them. There is trust between us. I have my brothers. They are all
well. They have their projects. We all get along well. I don’t have any problems with
them. For that reason I am the closest one to my father and mother, because they are all
married with their kids and everybody is out of the house. 1 am the only one in the house
with my father and my mother.

Board Member: 1 am sure your parents miss you very much,
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Detainee: In general, yes.
Board Member: Is $15,000 a lot of money to you?

Detainee: I am going to build a mosque. You have to have at least $15,000. If1can
build the mosque for less it is in my benefit and I would do it but the least amount you
need to have is $15,000.

‘Board Member: But would you agree that $15,000 is a lot of money?

Detainee: A lot of money from one point. For example, if you are a tourist, yes it is a lot
of money but if you are building a mosque it is not.

Board Member: 1imagine you must have safeguarded it very well during your travels.
" Detainee: [haditin my bag with me. |

Board Member: So you kept it with you at all times?

Detainee: It was in the bag and when I had the bag it was with me...

Board Member: But was it in your possession at all times?

Detainee: At all times except when I am in the house. [Then] it is probably sittingina -
place. The room in which [ was, I left it there but I went outside or went to wash myself,
it was there. The money [was] in the room.

Board Member: OK, now, you stated that $3,000 were stolen that you left in the house.
Why would you leave $3,000 behind in the house?

Detainee: It was in a little handbag with the passport and it was in the sports bag and I
had a little [bit of] money with me to go out.

Board Member: Why did you leave it behind? That is a lot of money to leave behind.

Detainee: Where would you like me to leave it because when you go to the grocery store
or you go somewhere on the street people are looking at you, so I took [only] a little [bit
of] money with me. And I {thought that] it was safer in the room. In my opinion that
was the safest place, I[n Kuwait when [you are in the car with a friend] and he goes out of
the car and you stay in the car where there is a lot of money and they don’t worry about
it. The people in Kuwait will even come and ask you to count their money for them]. If
1 found the exchange offices I would uvse them and this country is a little behind.

Board Member: OK. I have a question along those lines...about a country being behind.
Was there any way to mail a check to these charitable organizations? Did you have to
hand deliver the money?
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Detainee: I didn’t know the organization before 1 left Kuwait, When I [gotjto -
Afghanistan I found this charitable organization.

Board Member: Al Wafa, is that who you are referring to?
Detainee: Yes. When I [got there] [ gave them...
Board Member: Thank you.

‘. Board Member: What other countries have you traveled to?

Detainee: In the Guif to Bahrain, United Arab Emerits, Saudia (ph), Arab
countries..,other Arab countries...Jordan...in Jordan I dido’t stay a long time
there...one, two or three days and then we went to Syria. I traveled to Thailand. There
were some countries in which I went two or three times.

Board Member: How many times to Thailand?

Detainee: Three or four...I am not sure.

Board Member: [You went] on holidays or vacation? ‘

Detainee: I don’t mean what is vacation to you.,.I was going there on business.

Board Member: Your name appears on several lists and one agency lists you as an
extremist.

Detainee: Extremist...this word is not true.

Board Member: Extremist s it relates to a terrorist.

Detainee: If you tell my neighbors and my family this word, they will laugh.

Board Member: But your family and your neighbors aren’t on the list, you are.
Detainee: They know me better. This is impossible. My country knows me very ;vell.

Board Member: One more thing here. How would you describe your behavior towards
people at Guantanamo?

Detainee: People here means Detainees or soldiers (guards)?
Board Member: Soldiers...the guards.

Detainee: The ones that foilow the rules you are at ease with. The rules don’t allow
them to insult you or hurt you. The ones that {break] the rules make you suffer.
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Board Member: And then you react to them out of your rules?
Detainee: What do you mean [by] ‘my rules?’ Idon’t understand.

Board Member: That means [that] if they act mappropnatcly towards you, you act
inappropriately towards them.

Detainee: [ mean...] have no power. The simplest thing to do is to ask for the linguist
and talk to them. [A] linguist told me once that I create problems and I told him that I
don’t create problems and I don’t have anything {against] soldiers. I have never hurt any
soldiers and [you can even] lock in my file. I a person is preoccupied thinking about
their home, their mother or father, [he] doesn’t have time to have problems with the
soldiers.

Board Member: In our considerations we look at what happened with you in the past as
well as what is going on with you now at Guantanamo [Bay, Naval] Base with the
soldiers. It is all a bigger picture. There is a picture here...a picture here. 1 would
encourage you to be very cooperative with all of the people here...Detainees and soldiers.

Detainee: Very good.

Board Member: Last question. T want you to explain why you believe you are no longer
a threat to the United States or its allies.

Detainee: I don’t pose [a] threat on the United States or its allies or not even the ones
that are not allies [of] the United States. Idon't pose a threat on anybody. Thank God
that in all of my life 1 bave never had a problem with anyone in school, at work or with
my neighbor. They taught us how to forgive because when you forgive your parents are
proud of you. They taught us how to be affectionate. I do not pose a threat.. .not in the
past...not in the future. In my situation now my parents are most important. [ was late to
get married and the reason for that {was that] I was so busy with my parents because they

are a little old and tired.
Board Member: 1 know about old and tired.

Detainee: You are a father aﬁd you know the relation(ship] between [a} father and [a]
son.

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee.
Detainee: This means if they continue to detain me? |
Presiding Officer: Yes.
Detainee: Iam optimistic for good things.
ISN 213
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The Presiding Officer adjourned the open session of the Board.
The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony pi i 3

Colonel, U. S. Army
Presiding Officer
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Summarv of Administrative Review Board Proceedings for ISN 065

The Administrative Review Board was called 1o order.
The Designated Military Officer (DMO) was sworn.

The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the
Administrative Review Board proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form,
Exhibit EC-A, 1o the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Review Board.

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer can_ﬁrmed that the translator spoke the same language as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence,
Exhibit DMO-1, and DMO-2 to DMQ-$, to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been previously
distributed to the Assisting Military Officer and Detainee.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the

Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review
Board.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information,

ISN 065
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Delainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that he previously submitted a summary of the interview.

The Presiding Officer read the remainder of the unclessified portion of the
- Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I cert:fy the matenal contained in thls transcript is a true and accurate summary of the

Colonel, USA
Presiding Officer
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BCARD
PROCEEDINGS FOR ISN 229

The Administrative Review Board (ARB) was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB
proceedmgs

The Adminisirative Review Bqard members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form
(Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit
EC-B) to the Administrative Review Board,

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. :

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the
Assisting Military Offiicer confirmed that the translator spoke the same hmgnage as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer presented the FBI Redaction Certification (Exhibit
DMO-2), the Department of Homeland Security Terrorist Reference Guide (Exhibit
"DMO-3) and the Habeas Attarney’s Inputs (Exhibit DMO-4) to the Administrative
Review Board.

bl

. The Presiding Officer confirmed that copies had been previously distributed.

UNCLASSIFIED//FOUE- Enclosure (5)

Page 1 of 2
00088715




UNCLASSIFIEDHFOUHO

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1,

The Administrative Review Board Members paused briefly to read the Unclassified
Summary of Information.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information. '

The Designated Military Officer confirmed that ke had no further unclassified

information and requested a closed session o present classified information relevant to
the disposition of the Detainee,

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Officer had any information 1o present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that the Detainee did not provide any written statements but the Detainee did ask the
Assisting Military Officer to present his comments related to the Unclassified Summary
of the Evidence to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer made comments relating to the Review Board interviews.

The Presiding Officer read the remainder of the unéiass:ﬁed section of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified section of the session.
The Presiding Officer adjourned the classified section of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting,.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given the proceedings. '

Captain,
Presiding Officer
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Summarized Administrative Review Board Proceedings

The Administrative Review Board (ARB) was called to order.

The Administrative Review Board took a brief recess for the entrance of the Media.
The Administrative Review Board reconvened in the presence of the Media.

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. |

The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer (PO) announced the convening authority and purpase of the ARR
proceedings,

The ARB members were sworn.
The Assisting Military Officer (AMO) was sworn,.

The AMO presented the Enemy Combatant Notification Form (Exkibit EC-A) to the
ARB.,

The AMO presented the Enemy Combatant Election Form (Exk:b:r EC-B) to the ARB.

1t was noted by the PO that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen rot to be
present for the ARB proceedings.

The PO confirmed that the AMO had met with the Detainee and was informed of his
rights in regards to the proceedings, that the Detainee appeared to understand the
process, that the Unclassified Summary of the Information was read to the Detainee,
that a translator was used during the interview and that the AMO confirmed that the
transiator spoke the same language as the Detainee.

The DMO presented the Unclassifted Swmmary of Information (Exhibit DMO-1) to the
ARB.

The DMO presented the FBI Redaction Certification (Exhibit DMO-2) to the ARB.
The DMO gave a brief description of the contents of Exhibit DMO-1.

The PO confirmed that the Administrative Board Members did not need any further time
fo review the Unclassified Infornmiou.

- The DMO coufmd that he had no further unclassified information and requested a

closed session to present classgﬁed information relevant to the disposition of the
Detainee.

ISN# 089
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When asked if the AMO had any information to present on behalf of the Detainee to the
ARB, the AMO made the following statement:

AMQO: Yes sir, he did, the Detainee requested that I provide a written statement on his
behalf, :

PO: Okay, do I have a copy of that? Is thatit? Okay, this will do. [referring fo a copy of
the written statement) :

AMO: Sir, may I read it at this time?
PO: Please, continue.

AMO: This is a translated statement from Khawaj (ph)... for three years I have been here,

[ have been giving the same statement for why I have been in Afghanistan but they keep
adding things that I did not admit. Idid travel from Azerbaijan to Afghanistan and I knew
about the war in Afghanistan but I did not look for the Taliban. I did not admit to fighting
the Americans. I was in Afghanistan to study the Koran and the Arabic language. 1was
issued an AKM-7.62 rifle but it was for the purpose of guarding a Pekistani Food
Warehouse and I did guard food supplies. While guarding food supplies I was wounded
during artillery attacks by Northern Alliance Forces. This attack happened before the
Americans came. [ surrendered to Northern Alliance Forces near Mazar-e Sharif in’
November of 2001. 1 did not train at the al Farouq training camp. Upon arriving Herat,
Afghanistan I did meet with a Taliban officer who sent me to Kandahar to meet an owner

of a Taliban safe house. I do not know Abd Al Araqi, but I do know Abdul Karcem who is -
just an ordinary civilian. I had no knowledge of the attacks in the US prior to their :
execution on September the 11 and I have no knowledge of any rumors or plans of future
attacks on the U.S. or U.S. interest. If I am released than I will work, perhdaps with my
brother, It is signed Poolad Tsiradzho.

PO: 15 March, that’s the date he gave this {referring o the written statement]?
AMO: Yes, sir.
PO: Okay.

The PO asked if the DMO had any further unclassified information to present to the

DMO: No, sir.
AMO: Sir, if I might break in, I’d like to hand the exhibit EC-Charlie.
PO: Yes, please do.

The AMO presented (Exhibit EC-C) to the ARB.

ISN# 089
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PO: Okay and this is his signature? Poolad?

AMO: That is his signature. Yes sir, that is an original transcription and his signature on
the bottom of that page sir.

PO: Okay. Itake it that is how you spell March, the way that it is up here?

~ AMO: [am assuming that’s the way it is spelted.

PO: Okay. Thank you,

AMO: Sure. '

PO: Does either of the Board members have any question for the either the Assistant
Military Officer or the Designated Military Officer?

One Board Menber gave a negative reply and the other Board Member requested to ask
" one question.

Administrative Review Board member question

Q: Is that all he said about what he’ll do when be got home was work for his brother? He
wasn’t any more specific then that, in terms of what his brother did ?
A: (AMO responded) No sir, he did not.

The PO confirmed that the DMO had no further unclassified information to present to
the ARB and concluded the unclassified session of the ARB.

The PO read the remainder of the ARB process and adjourned the proceedings.

" AUTHENTICATION

1 certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.
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15 March 2005

From: Tsiradzho, Poolad T
To: Presiding Officer
Via: Assisting Military Officer

Subject: Translation of Detainee Statement; Tsiradzho, Poolad T. for the Administrative Review
Board

1. For three years I have been here, and I have been giving the same statements about why I was
in Afghanistan, but they keep adding things I did not admit.

2. 1did travel from Azerbaijan to Afghanistan, and I knew about the war in Afghanistan. ButI
did not look for the Taliban, and I did not admit to fighting the Americans. I was in Afghanistan
to study the Koran and the Arabic language.

3. T'was issued an AKM-7.62 rifle, but it was for the purpose of guarding a Pakistani food
warehouse, and I did guard food supplies. While guarding food supplies, I was wounded during
an artillery attack by Northern Alliance Forces. This attack happened before the Americans
came. .

4. 1surrendered to Northern Alliance Forces near Mazar-e-Sharif in November 2001.

5. Idid not train at the al Faroug training éamp.

6. Upon arriving in Herat, Afghanistan, I did meet with a Taliban officer who sent me to
Kandahar to meet an owner of a Taliban safe house.

7. 1do not know Abd Al Iraqi, but I do know Abdul Karim, who is just an ordinary civilian.

8. I'had no knowledge of the attacks in the U.S. prior to their execution on September 11th, and
[ have no knowledge of any rumors or plans of future attacks on the U.S. or U.S. interests.

9. If I am released then I will work, perhaps with my brother.

Poolad T. Tsiradzho

UNCLASSIFIED Enclosure 4
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15 Mapt 2005

Or: Lupamxo, [TonanT

K: Tlpencenarenscreyromemy Oduuepy
Yepes: ITomomanka Boennoro O¢uuepa

Ilpemmer: IMoxasanua Iupamxko, [Tonan T mis AAMAHMCTPaTEBHOTO 3aceNaHH.

1. 51 Haxoxych 30eCh TPH rofia, M yxke JaBa MHOTO [IOKa3aHHAH 0 ToM modemy S Gut B
AdranncTane, HO OHH IIPHNIMCEIBAIOT MHE APYTHE OGBHHEHHMS, B KOTOPHIX 51 He
ITpU3HABANICH.

2. 51 myremecteoBan u3 AszepGalixana B Adranuctan u 51 35a1 Ipo BoliHY B
Ac¢ranuctane. Ho 5 ne nckan TammGan u 5 e mpH3HABaNCA 9TO BOEBAN IIPOTHB
Awmepukannes. S 611 B Adprasucrane 11 Toro 9To6s H3y9aTh ApaGekmit 36K 1
Kopan.

3. Mue 6bun Bpyden asroMaT AKM-7.62, TOIEKO 4715 TOTO 9TOOK OXPAHATH
IMaxucTanCKHil IPOXOBONECTBEHHELN aMbap, B S 0XpaHsI IpOJOBONECTBEHHEE
npunanacsl. Koraa 51 oxpassut NpoooBOILCTBEHRRIE NpHnackl S GEUI paneH Bo BpeMs
apTHUIEPHACKO# aTaku co cTOpoHE! cuil CeBepHEIX AMHancoB. JTa aTaka 6bUTa 0 TOTO
KaK NpHinm AMepHEKaHIEL

4. A caancs B nen criaM CesepreIx Ammancos okono Mazsap-U-Illapug » HoaGpe 2001
roJja.

5. 51 He npoxoaun oGy4eHHe B TPEHAPOBOTHOM Narepe Ax dapyx.

6. Korna 51 npuexan 8 Xepar, Adranncran 5 Berperuncs ¢ opunepom Tamubana
KOTOpHIH QTIIPaBHII MeHs B Kanmaxap BCTPETHTECH ¢ XO3SHHOM A0OMa 6e30IIaCHOCTH
Tanmbana.

7. 51 ne 3naro A6 An Mpaxu, Ho 5] 3Hal0 Yenosexa nox mMeHeM A6y Kapum xotopsrit
6B IPOCTEIM IPOKIAHCKUM JENIOBEKOM.

8. Mue me 65110 u3BecTHO O Hananenun Ha CLIA o ux wenomsenns 11 ro Centatps
2001 roma u Taxke S He 3HAI0 O HHKAKHX CIYXax WM ILIAHOB OYAYIIAX HalaJeHHH Ha
CIIA 1 ux HHTEpecHL.

9. Ecimu MeHA BHIYCTAT S BO3MOXHO Gyay paboTaTs ¢ MOUM 6parom.

IToaax T. Uupamko o { W{l
SAAX Enclosure (4)
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that
he understood and kad no questions.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant
Notification Form to the Administrative Review Board.

The AMO presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election Form to the
Administrative Review Board,

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary
of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit -
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer confirmed that he had no additional unclassified
information to present and requested a closed session to present classified information
relevant to the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

Presiding Officer: The Detainee may now present information to the Administrative
Review Board. Assisting Mititary Officer, does the Detainee want to present any
information to this Administrative Review Board including written statements, oral
statements, or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer: Mr. President, in December of 2004 during my initial interview
with the Detainee he stated to me that he desired to address the factors listed on the
unclassified summary one by one during this proceeding. He also stated that he did not
require any additional assistance from myself in order to prepare for this hearing, therefore
I believe he desires to make only an oral statement.

Detainee: Yes, it is true.

Presiding Officer: Ali Said, before we begin, would you like to make your statement under
oath? e AR

Detainee: No. I will swear under one condition, [that is] if you let me go home.

Presiding Officer: I can’t promise anything. I cannot allow that, no.

SN 172
Enclosure {5)
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Detainee: Swearing in my belief is something big. I will not swear and that will make me
stay longer, detained.

Presiding Officer: You can either take the oath or not.

Detainee: Ido not want to. If you let me go, I will swear if not I will not swear.
Presiding Officer: OK, Ali Said, you may begin.

Assisting Military Officer: May ! interject one thing, sir?

Presiding Officer: Yes.

Assisting Military Officer: 1 would just like for the sake of clarity make certain that the
Detainee understands that the oath that we would ask him to swear is simply that his

answers are truthfizl,

Detainee: Before I leave I will swear. If you promise me that you will let me go home
after we finish.

Presiding Officer: Do you mean go back to where you are being detained or go back to
your country?

Detainee: My country,
Presiding Officer: I can’t make that promise.

Detainee: I will swear [but] not here. When they are ready to release 1 will swear [that)
whatever I am going to say will be the truth.

Presiding Officer: OK, Ali Said, you may begin your presentation.

The Detainee reguests to look ét the unclassified summary. -

. Presiding Officer: Assisting Military Officer, is there a copy for him to look at?
Assisting Military Officer: Yes, sir. The translator has a copy, sir.

The Detainee requests that the translator read the items one-by-one.

Assisting Military Officer: The Detainee is a Taliban fighter.

Detainee: 1am not a Taliban fighter. lI have never shot one bullet in my life.

Aos:hi.séing Military Officer: The Detainee participated in military operations against the
coalition.

ISN 172
Enclosure (5)
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Detainee: I have never fought the United States or the coalition. Ispent all my time in the
kitchen or guarding behind (inaudible). Iwas not in the front line. I was behind that, far
away from the fighting.’

Assisting Military Officer: Based upon a review of recommendations from U.S.
government agencies and classified and unclassified documents this enerny combatant is
regarded as a threat to the United States and its allies.

Detainee: On what basis are you accusing me of this?

Presiding Officer: You are considered a threat based on these pieces of information on the
unclassified summary.

Detainee: What kind of information to the agencies have?

The Administrative Review Board takes a recess in order to ensure that the Detainee will
be given an opportunity to discuss each point on the unclassified summary. The
Detainee is explained that the questions read to him earlier were a summary version of
the unclassified summary. The Detainee will now be read the detailed sub-questions of
the unclassified summary, which were the questions, discussed during his interview.

Assisting Military Officer: The first question is under the heading of “the Detainee is a
Taliban fighter.” We would like his explanation on “the Detaines admitted he affiliated
himseif with the Taliban.” .

Detainee: 1 went to Afghanistan to look around to see how the peopie were doing. 1 have
never been in any fights. All the times I spent there I was working in the kitchen oras a
guard behind the frontline. 1 never fought any enemy.

Assisting Military Officer: The Detainee voluntarily traveled from Yemen to Afghanistan
in 2001. . -

Detainee: Yes, it was voluntarily that I went to Afghanistan but I am not sure about the
year 2001.

Assisting Military Officer: When the Detainee arrived at Afghanistan he stayed at a house
used by Taliban fighters. ~

Detainee: When I got to Afghanistan I went right away to the kitchen in Bagram. Iwas
not in a house. Then I went behind the front lines in the same place in Bagram.

Assisting Military Officer: Please respond to [the allegation] under the heading regarding
his participating in military operations against the coalition, you served on frontlines and
. as a rear guard in Afghanistan where he carried an AK 47.

ISN 172
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Detainee: [ have never been in the frontline. Yes I was a guard in the back. For a short
time, I used to have a Kalashnikov. What is 47? I know Kalashnikov but 1 do not know
what you mean by 47.

Presiding Officer: It is a type of rifle.

Detainee: No, I didn’t touch a Kalashnikov and I do not know 47. The number 47 doesn’t
matter to me but how do you know it was a 477

Presiding Officer: Because that is what I am reading in the unclassified summary [Did]
you carry a rifle?

Detainee: Yes, I had a Kalashnikov for a short time. That doesn’t matter, why do you
mention 477

Presiding Officer: OK, we will continue with the next statement.

Assisting Mxlltary Officer: Please respond to the statement following the 1J.S. bo:nbmg
campaign in Afghanistan, that he fled to the Tora Bora region.

Detainee: Tora Bora was in the way in which I bad to go to get to my couniry. 1didn’t
know the name of Tora Bora. [ heard it in the prison.

Assisting Military Officer: Please respond to the statement “Detainee escaped into
Pakistan where he was captured by Pakistani guards.

. Detainee: [ was on my way going back home to my country and Pakistan is the only place
[where] they have an embassy. That was where [ was going. [ wasn’t escaping. I wasn’t
escaping. The way I went to Pakistan was through Tora Bora and the other villages there.
The Pakistani guards didn’t arrest me. [ went to them. When | went to the Pakistani
guards I needed help. I asked them for help to let me know where the embassy was. -

Asgsisting Military Officer: Please respond to based upon & review of recommendations
from U.8. government agencies, and classified and unclassified documents the Enemy
Combatant is regarded as a threat to the United States and its allies.

Detainee: I know myself. I have never been a threat to any country, the United States .or
any other country.

Assisting Military Officer: Please respond to the Detainee’s overall behavior has been
generally compliant and non-aggressive; however on 30 July 2004 the Detainee and
several others were singing songs that encouraged resistance to the Joint Task Force

mission and praised Usama Bin Laden for his actions. On 27 February 2003, the Detaince
threw water on the guards. .

ISN 172
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Detainee: That is not right. I never sang. You can find out in your way. [You can] ask, I
never did it. Idon’t have the voice to sing or to say anything in a melody. You can ask the
people around rue, like the guards. Inever sang.

Presiding Officer: OK, Ali Said, did you praise Usama Bin Laden for his actions?

Detainee: What Usama Bin Laden did is all against my religion. What he did and his

name is bigger than what I know. The only thing I heard [is that] he did something against .
ay religion.

Presiding Officer: OK, and finally, on 27 February 2003 as the assistant military officer
mentioned, did you throw water on guards?

Detainee: In all the time I have spent here, I have never been punished. There are degrees
and I am in the first degree. I have never had a problem with anybody. If I throw water,
the guard would pumsh me. I never have gotten punished.

Assisting Military Officer: Please respond to the Detainee stated that during his initial
interview the Detainee lied about attending a training camp because he was not sure who
else had trained at the camp and he did not want to be labeled as a terrorist. He now
admits that he attended the training for approximately 40-45 days.

Detainee: Yes I have been to a training center for about 40-45 days. Iknow I didn’t
mention it before (about the 45 days) because the Pakistani guards told me and the others
that if we mention that you have been in a training camp it is going to be very bad for you.
The Pakistani guards also said that [ would be in a prison if I just said it. I was scared to
say it. When they transferred me here to this camp and I found out I could say what had
happened to me, I said it.

Assishng Military Officer: Piease respond to the factor favoring your release, which is that
the enemy combatant in his own his oral testimony denied knowledge that the Taliban was
fighting the United States. He admitted traveling from Yemen to Afghanistan to just visit
and to see what was going on with the brothers fighting the Northem Alliance there.

Detainee: That is right, [ did not know that the United States and the Tahban were against
cach other. If I had known that I would never have left my country.

Assisting Military Officer: That concludes the complete unclassified summary statement
of this Detainee.

Presiding Officer: Ali Said, is there anything else you would like to say?

Detainee: I want to say something. I wish the United States would speed up and take
whatever action it needs for myself. ] want to go back. Iam still young. I want to my

future. ] want to finish my school. I want to get married. I want to change the way I am
living here in the camp.

ISN172
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Presiding Officer: Ali Said, does that conclude your statement?
Detainee: I don’t have anything more {to say].
Presiding Officer: Assigned Militery Officer, do you have any questions for the Detainee?
Assigned Military Officer: No, sir.

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the
Detainee?

Designated Military Officer: No sir.

Presiding Officer: Do any Administrative Review Board members have any questions for
the Detainee?

Board Members: Yes, sir.

Board Member: In 3.B.3 it says that the Detainee escaped into Pakistan where he was
captured by the Pakistan guards, how many days were you in Pakistan when you were
captured?

Detainee: I cannot recall [the amount of time]. I cannot remember but it was just days,
Maybe [it was] three or four days.

Board Member: So it was soon after you crossed the border?
Detainee: Approximately.

Board Member: - You said you went to the Pakistani guards and then they took you into
custody?

Detaince: [ meant to go and ask for help. To let me know where the embassy was located -
but they arrested me.

Board Member: In 3.A.3 you reference working in the kitchen. It reads, “When the
Detainee arrived in Afghanistan he stayed at a house used by Taliban fighters. You said
you went to work in the kitchen. Did you actually live in a kitchen or where were your
quarters?

Detainee: The kitchen belongs to the house.

Board Member: What was your role in the kitchen?

ISN172
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Detainee: Helping the chef. While you are young and there are a lot of people in the

frontlines, they can’t take you now. You just help in the kitchen. That is a good thing to
cook for our brothers.

Board Member: Did you live with other fighters or did you live with the kitchen staff?
Detainee; In the kitchen I worked, there are three small rooms to worship at, They are like

little mosques. When I was done working I went to sleep in one of those rooms. The
kitchen was used to cock for the fighters in the front.

Presiding Officer: You stated that you went to Afghanistan to visit to see what was going
on. What were you expecting to find?

Detainee: Before 1 leave or when I leave? When?

Présiding Officer: In the unclassified summary you said you wanted to visit to see what
was going on with the brothers fighting the Northera Alliance.

Detainee: In my imagination I thought I was going to see many centers with a lot of
guards in them and I would see a lot of Muslims. [ would find out how the Muslims were
worshiping and what they do.

Presiding Officer: Do you remember the approximate date that you went to Afghanistan?

Detainee: I do not recall.

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer have no other
information to present to this Administrative Review Board.

The Presiding Officer reads the post Administrative Board instructions to the Detzinee
and attempts to adjourn the open session of the Board; the Detainee interrupts stating
the following:

Detainee: When will I know the answer?

Presiding Officer: I cannot tell you how long this will take. I do not know.

The Presiding Officer re-adjourned the open session of the Board.

ISN172
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AUTHENTICATION -

1 certify the material contained in this transeript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

Captain, USN .
Administrative Review Board Presiding Officer
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1 Summsu-jar of Administratxve Review Board Procéedings (mth Detainee prolent)
The Administrative Review Board (ARB) was called to order.
The Designated Military Officer was sworn. |
The Board Reporter was sworn. |
The Danslatof was sworn. -‘
The detainee entered’ the proceedmgs.

The Presiding O_ﬁ‘icer announced the canmmg authonty and purpose of the ARB
pmcecdings

The Administrative Review Board members were sworn.
 The Assisting Military Officer was sworn. |

The Presiding Officer read the hcaring blstmcﬂous to the Daainee and couﬁrmed that
he understood.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notiﬂoadon Jorm,
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board,

The Assisting Military O_ﬂicer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Rcview Board.

The Designated Military Officer presented the Unclassgﬁed Summary of Infommion,
Exhibit DMO-1, the FBI Redaction Certification, Exhibit DMO-2 and the Habeas
Attorney’s Inputs, Exhibit DMO-3 to the Administrative Review Board.

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

The Dmgnated Military Officer gave a brief description of tl:e contents of the

Unclassified Summmy of Infomation, Exhibd DMO-1 to tlle Admim‘stmﬁve Review
. Board. _

. The Designated Mﬂita::y Oﬁicer confirmed that n'e had no further unclassified
. information and requested a closed session to present classified informaﬁon relevant to
- the disposition of the Detamee. _

- The Presiding Oj_ﬁcer acknowledged tlne request.

The Presiding Officer opened the Adnumstrm Review Board to the Detainee to
Dpresent information with the assistance of the Assisting Military Officer.
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Presiding Officer: At this point in the hearing the Detainee will be able to present
information to the Administrative Review Board, Assisting Military Officer, does the
Detainee want to present any information to this Administrative Review Board, including
written statements, oral statements or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer; Sir, the Detainee would like to make an oral statement.

The Presiding Officer asked the Detainee if he wishes to make his statement under
oath and whether ke opts to take a Muslim oath.

The Detainee accepted taking the Mustim oath.
Presiding Officer: Faiz Muhammad you may begin.

The Linguist stated that the Detninee asked if he [could] get some explanationfs] to
certain points before he begins.

Presiding Officer: Sure, we’ll try. We'll try to explain.
The Detainee made the following statement:

Detainee: [I] understood the hearing and what [you all have] just read to [me]. Butif[I]
need some clarification then [I] want to use the Unclassified Summary {referring to the
linguist’s copy of the Unclassified Summary) because [I have] forgotten fmy copy].

Presiding Officer: (speaking to the linguist) No problem. It's all unclassified, correct?

The Linguist confirmed that kis copy of the Unclassified Summary of Information was
unclassified, '

Presiding Officer: Yes, not & problem. Please assist him in anyway that you can. Just
make sure that you get back everything that you give to him.

The Linguist banded his copy of the Unclassified Summary of Information to the
Detainee.

Presiding Officer: IfI may before you begin, Faiz, if you have them (referring to the
Detainee’s responses to the unclassified summary of information) numbered and/or
lettered, such as 3.A. 1. and you want to refer to that allegation just say, “ I am

responding to 3. A.1.” and then we’ll know where you're at and you don’t have to read
the whole thing,

Detainee: 3. A. 1. I requested a long time ago to [show] my time [that] I attended the
college and the time [that] the two students attended the same college. Was that [ever)
done? Do you have the answer to that?
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Presiding Officer: I don’t think we have that in front of us. No. You're asking us to

verify the time that you were there and the time that these two stidents were there, )
correct?

Detaince: Yes, because there is going to be a conflict with the time,
Presiding Officer: Understood.

Detainee: I also requested [information] again [a] long time ago [about the] al Farouq
[training] camp. [The al Farouq training camp] was closed September 2001 [because]
one of the Detainees told me. He was in training [at] that camp. I asked the interrogator
to find [out] information for me. That was [a] long time ago and I have [not] heard
[anything] about that [again]. Is there an answer?

Presiding Officer; No.

Detainee: (referring to the allegation listed on the Unclassified Summary of Information
under) Connections, that [is] C. 4.

Presiding Officer: C. 4. Okay!

Detainee: They’re referring to the Saudi Nationals, is there anyway I can find out who
they are?

Presiding Officer: Not today.
Detainee: Maybe after twenty yeats...(detainee laughed).

Presiding Officer: Not from me today, I"m sorry. I don’t have that in front of me either,
but it’s a good question.

Detainee: You said this is a good questmn. You could provide me with anything. What
about the other two questions I asked [about] that you could provide me [with answers].
Weren't they good questions either?

Presiding Officer: They were good too. They were good.

Detainee; In the name of God, give thanks to God and [let] there be peace upon all the
prophets of God. I want to thank you for offering me the opportunity so I can explain my
situation with all the freedom that you are giving me without any pressure, physically or
emotionally. I say that because they (referring to the guards) have removed the shackles
and the handeuffs from me. They [have given] me all my rights, my human rights, even
the attorney (referring to the Assisting Military Officer) who is with me in this hearing.
That indicates that the United States still believes in democracy and [is] still the best
country for human rights. Ihope [it] continue[s] that way. In the beginning, I left my
country Kuwait as it [is] indicated [on] my passport at the end of June 2001. I stayed in
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Pakistan for two months and then I went to Afghanistan at the end of August in that year.
1 looked at all the unclassified accusations [against me and] T was langhing so hard. I was
accused [of being] with the Taliban, [at]) another time I was accused [of being] with the al
Qaida and third, I was train[ing] [at the] Khaldan camp. I took training on different
weapons was [also] mentioned in the unclassified summary. Fourth, I trained at the al
Farouq camp on all the explosives as [it] was explained in the unclassified summary.
Fifth, I taught at the [al] Farouq camp and anotheyr [accusation is that] I gave lessons or I
taught the al Qaida fighters. Another [accusation is that] I tanght and gave lessons to the
Taliban fighters and another [accusation was) that I fought {on] the front lines against the
[Northern] Alliance. [Yet] another [accusation is that] I was with Usama Bin Laden in
Tora Bora. Another time I was a religious leader for at Qaida and [the] Taliban and also
a solider and a leader, I was there at the training camp near the airport close to Qandahar
with Abu Ghayth and another time that I was associated with the Wafa. At the end of
this exciting story and after all [of] these various accusations they accused me [of], I
spent most of my time along side Bin Laden as his advisor and his religious leader. What
[is] s0 hard to believe? All this happened in a period of three months, which is [the]
period of time [that] I stayed in Afghanistan? 1 ask, are these accusations against Faiz or
against Superman? It seems to me that whoever wrote these accusations he must [have]
been drinking and he must have been dnnk when he wrote it. 1 remember a story [a}
very lovely story (detainee laughs). {There were] three men, [a] Russian [man], [a]
French [man), and an American [man]. They decided to go into a forest and the
condition [was] for everybody to bring in a tiger to show that they are really very strong
[men] and [had a lot of courage). So the Russian brought in [a] tiger, the French man he
brought [in] a tiger [and] the American didn’t bring anything. The American himself
didn’t even show up (everyone langhed). They waited for him for [a] long time. He was
. very late. They were worried about him, They went to the forest again to look for that
American. After spending a great deal of time looking for him, they [became] very tired.
They found him behind {a] tree. He was grabbing a cat and he [was] hitting that cat and
saying, “Cat, why don’t you say, ] am a tiger?” (there is laughter). The other thing [is
that] you want me to apologize for my coming to Afghanistan. I did not commit a crime;
for I did not do anything wrong to apologize. [I will not apologize] even if you said,
“You will not leave Guantanamo until you apologize and you will beg us to release you.”
In truth, I tell you I would like to stay as a detainee with my respect and dignity and walk
out of here with all my apologies and feel good about myself. Why should I apologize?
What did I do wrong? 1 request {for] you to prove that I did something wrong in a court
of law. What I did in Afghanistan was my duty. I believe this. I am very proud to [have]

dofne] what [ went there to do. The scale of justice that you use, it does not reflect
Jjustice. ,

The Detainee requested that the Linguist tell the Administrative Review Board that they
are not using the scales of justice right.

Detainee; Therefore, I will not say anything [if using] this kind of scales of justice.

ISN 552
Enclosure (5)
Page 4 of 12

713)

UNCLASSIFIED/FFOUO—




UNCLASSIFIED//FOUS

The Detainee requested that the Linguist try once again to explain why he doesn’t want
to say anything. The Detainee expressed that he wanted the Linguist to explain the
best way he knew how to the Administrative Review Board his description of the justice
system being used in these proceedings.

Detainee: [I] am not going to say [my] words. [I am] not going to tell you [my] words. [I
am] not going to put them [on] that scale of justice. I will put it in the hands of God. He
will be very fair and he is the one who will be defending all the believers. In truth, I tell
you I do not wish your mercy. Iam not afraid of your laws. The only one [that] I fear is
God. You can judge me anyway you want. That’s my life. The judgment is in my life
here in this world. What [ever] your decision [is] against me, it is in this life. There is
{a] time when we [will] die and we [will] go meet the maker. That is going to be [my]
judge and that js where there is going to be justice. God is going to be the judge and he is
not going to be taking sides.

The Detainee recited something from the Koran.
Presiding Officer: (referring to the linguist) Just say what he said.
Detainee: It cannot be translated.

Presiding Officer: Okay, it was untranslatable for our linguist, but apparently he
(referring to the Detainee) repeated something. He cited something from the Koran.

The Linguist confirmed that the Detainee’s words were recited from the Koran,
Detzinee: Can we maybe get the verse from [the] Koran and then we can just add that in
there? (referring to the transcript of the proceedings)

Presiding Officer: That won’t be necessary.

The Detainee tried to transiate the verse from the Koran.

Detainee: Gather all your strength and do with me what you wish now and do not delay.
My God is the one who is going make me victorious and he will make all the believers
victorious as well. I have answers to all {of] these allegations but the scale of justice is
not in my favor. So therefore I will not say anything.

The Linguist explained that the Detainee repeated that ke is going fo put it on the
scales with God. '

Detainee: Not with God, but in this scale (referring to the Administrative Review Board
proceedings). If there is a justice scale I will put my statement in it {with] no problem.
- But not on the scales of [injustice], I cannot,

Presiding Officer: Fajz Muhammad does that conclude your statement?
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Detainee: Yes and thank you very much for your justice.
Presiding Officer: Thank you for your patience.
Detainee: (laughs) [For] three years I [have been] patient (Jaughs again). |

Presiding Officer: Iunderstand. Did the Assisting Military Officer’s comments be
provided earlier provide [the] information you wanted us to hear? Iknow they were
limited, but. ..

Assisting Military Officer: Did you (referring to the Detainee) want to mention anything
about wanting to read a written statement?

Detainee: I [thought] about that but (the detainee paused)... the scale...is [injustice]. I
will not put myself in it.

Presiding Officer: Okay.

Detainee; I have prepared a reply. 1have answers for all {of these] points, but I give you
one example, before two years [ago] I asked about something [stated] in [these]
accusation{s]... for example like what I asked you before. ..

Presiding Officer: ...the students!

Detainee: ...yes, for example, one example...and two years...no answer. [Injustice].
They don’t want you to defend yourself. They didn't give you the details of [these]
accusations becanse if they give me the details I will defend myself. It’s easy to me.
Look to the delay. When I joined this college, it is before these two students. Do you
understand what I am saying?...

The Detainee asked if the Administrative Review Board members understood what he

was saying because he was speaking English. The Board members confirmed that they
understood,

Detainee: ....before them. They accused them [of] go[ing] to Afghanistan with me. If
they look at this situation they will find that there is a conflict when I went there [and]
when they were there. There are many others like that (referring to the allegations). The
scale of justice is tipping against me.

Presiding Officer: I understand your point. I’ll ask again, Faiz, does that conclude your
statement?

Detainee: Yes.
Presiding Officer: Thank you.

Detainee: You’re welcome.
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The AMO had no further questions for the Detainee.
The DMO had no further questions for the Detainee,
Administrative Review Board Member’s questions:

Board Members; Faiz Kandari, whatyearmdyouauendﬂ:e Islamic Institute in the
United Arab Emirates?

Detainee: Is the scale going to be tipping in my favor or what?

Board Member: No.. Ijustwmtoknowwhenyouathendedtho:tlnsumte What
year...and what time? Can you tell me?

Detainee: Thank you for your justice (the detainee nodded)... for your justice (with his

hands symbolizing the scales of justice, the detainee repeatedly motioned with his hands
in an upward and downward motion, indicating the scales were off balance).

Presiding Officer: If T may, we're trying to determine whether or not it’s reasonable for
us to transfer you back to your home country or release you and that’s the reason we’re

trying to get clarification on some of the issues that we’re looking at, 80 you can answer
however you'd like but that’s the reasons for his questions,

Board Member: I think I have gotten my answer. I’Il go to my next ‘ques'tion.
Detainee: (laughs) _

Board Member: Do you know when the two students attended the Islamic Institute?
Detainee: Back to fthe] scale of justice.

Board Member: Scale of Justice!

It should be noted kere that whenever the phrase ‘Scale of Justice’ appears in this
transcript it refers to the Detainee motioning with his hands in an up and down motion
to infer the scales of justice are not balanced,

Designated Military Officer: Sir (referxing to the Presiding Oﬁioer), can I just ask, I want
to make sure he understood your point that you made because you (referring to the
linguist) did not translate it.
The Linguist stated that the Detainee understood.
Detainee: Iunderstood.
Designated Military Officer: Okay, I wanted to make sure you understood, okay.
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Presiding Officer: The point being the transfer or release?

. Designated Military Officer: Yes sir.

The Linguist and the Detainee gave confirmation of understanding.
Presiding Officer: Okay, and you are acknowledging that you understood me?

Detainee: [T} understood this thing here (referring to the proceedings) but the results
[have] already been decided.

" Presiding Officer: Okay. I'll go along with that and well continue with our questions. I
am going to believe that answered tbe Designated Military Officer’s concern.

Designated Military Officer: Yes, thank you.

Detainee: I want to extend something. I have answers. [For] three years I [have]
defend(ed] myself [without a] lawyer noft] anything. Idefend myself and God defend
me but the scale [is] still...(with his hands symbolizing the scales of justice, the detainee
repeatedly motioned with his hands in an upward and downward motion, indicating the
scales were off balance)...[do] you understand what I am saying? Iwould not put my
answers [on] this scale. I [am] sorry.

Board Member: Well, I am going to ask the questions even though you’re not going to
answer, okay? Just so that the record shows that we [have] asked you questions and you
[bave] refused to answer. You refuse to participate in this justice system.

Detainee; (laughs) But [are] you sure its [a] justice system?
Board Member: 1 am sure its justice.
Detainee: Just explain.

Board Member: Do you know when you attended the Islamic Institute? Do you know
the timeframe? '

Detainee: ...(with his hands symbolizing the scales of justice, the detainee repeatedly
motioned with his hands in an upward and downward motion, indicating the scales were
off balance)... ' '

Board Member: You’re not going to tell it? Were you imprisoned in the [UAE] for
encouraging people to go to jihad?

The Linguist began to translate and the detainee was already physically responding
with his hands.
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Detainee:  ...(with his hands symbolizing the scales of justice, the detainee repeatedly
motioned with his hands in an upward and downward motion, indicating the scales were
off balance)...

Board Member: That’s either a yes of no [answer]. It's easy.

Presiding Officer: Give him (referring to the linguist) a chance to translate.

Detainee: I understand what he is saying. Thank you very much.

Board Member; That’s an easy yes or no answer.

Detainee: Thank you for [the] justice.

The Linguist asked the Presiding Officer when he should translate because the
Detainee understood English.

Presiding Officer: Okay.

Assisting Military Officer: Sir, let me add as well that part of the instructions to the
detainee is fthat] they have the choice [as to] whether or not they answer any questions.

Board Member: Yes, I understand that.
Presiding Officer: Yes, we understand that,

Board Member: The accusation that you have been hard on the guards, was that recent
that you have given the guards a hard time or [was] that a long time ago?

Detainee: The same answer.

1t should be noted here that when Detainee says ‘The same answer’ ke is referring to
the ‘Scales of Justice’ again,

Board Member: The same answer. What was the name of the charitable organization
you worked for in Afghanistan?

Detainee: The same answer}

Board Member: Same answer. I think that is all the questions I have sir, (there is
laughter). : .

Presiding Officer: Okay. (twrning towards the other Board Member) Your turn.

Board Member: Faiz, I have some questions for you, What fighting was going on in
Tunisia?
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Detainee: (hard laughter) The same answer.
Board Member: What inspired you to encourage others to pursue jihad?
The Linguist requested the Board Member to repeat the question.

Detaince: The same answer (laughing). Sorry (laughing).
Board Member: Did you personally know Usama Bin Laden?

Detainee: The same answer. All your quesﬁons; I [have] answered [them] before. Three
years [ago] I answered them.

Board Member: Just a couple more. Who arranged your travel to Peshawar, Pakistan?

Detainee: The same answer,

Board Member: What type of training did you receive at the zirport training camp?
Detainee: The same answer. '

Board Member: Did you ever study law?
Detainece: The same answer (laughing).
Board Member: Thank you very much. [I have] no further questions.

Presiding Officer: Okay, 1 am going to be short. I won’t have as many questions as the
rest of them (referring to the Board Member) because I may get the same answer. It
appears to me for a couple of the questions that you responded to in the unclassified
summary, I think 3.A.3. and 3.A.5, you are not denying comments that were made. You
are just questioning us as to what period of time you went to that school and what period
of times the other individuals [went to that school]. You're not necessarily denying that
you worked strongly for funding the jihad through flyers and pamphlets nor that you
traveled with two other students and another friend to participate in jihad. You're not
denying that, you’re just asking us questions to look into it. So again, I’l] ask you, either
you continue by denying these allegations or give me an answer as to...I understand that
you may have had very good reasons for going to Afghanistan with these other
individuals, But if you could explain to me why [you went to Afghanistan]? And if it
wag to work with a charitable organization then I would just simply ask you to give us/me

a name, any name, of a charitable organization. I mean if you worked for them then you
obviously wouid remember their name,

Detainee: The same answer.

Presiding Officer: Okay. Thank you. I appreciate your honesty...
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Detainee: (langhing)

Presiding Officer: ...your attempt to help us out and the humor you provided us in your
little scenario.

Detainee: That you for your justice.

Presiding Officer: You're welcome. For the record make a note that the Detainee,
during his statement mentioned that he thanked us for him not being shackled or
handcuffed. For the record, note that he is shackled here and handguffed, but I think he
may have been referring to the freedom to speak as he wishes.

Detainee: (hard laughter).

Presiding Officer: Assisting Military Officer is there any other information that the
Detainee wants to present?

Assisting Military Officer: No sir.
The Detainee reqnm'ted fo say something ebout the handcuffs and shackles.

Detaince: When you [said] that to her (referring to the Presiding Officer requesting the
Reporter to capture that the Detainee was still in handcuffs and shackles) I remembered
that I sent one letter to my family and the Army skipped (referring to redacting
information from the letter) words. Isaw it (referring to his letter) with my lawyer in
[the] newspaper. They put it (referring to hig letter) [in the newspaper]. They left one or
two lines [where] I said that the Americans were the best people and between parentheses
I put an exclamation mark, [I] wrote after that, “This is the way they want us to send our
mail.” That is a false praise to them. They crossed everything [out] and the only thing
that they left on that page [was about the Americans]...

There is laughter!

Detainee: I remembered this when you [told] her that (referring to the Presiding Officer
requesting the Reporter to capture that the Detainee was still in handcuffs and shackled).
Everybody that works in this thing here, everybody is on the same page. They know
what they wanted to do [and] what they wanted to cross out.

Presiding Officer: Trust me, I don’t cross anything out and we will provide everything .
that was said here today. It will be captured. The only explanation that I could give you

is “for security reasons” they do blacken out some things.

Detainee: {laughing)

Presiding Officer: I didn’t see your letier so I can’t comment.
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Detainee: (laughing)
Presiding Officer: Anything else?
Detainee: Thank you.

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee
and adjourned the open session of the Boord.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in

this transcript is a true and accurate summary of the

inps
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 571

The Administrative Review Board was called to order.
The Designated Military Officer (DMO) was sworn.
The Board Reporter was sworn.

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the
Administrative Review Board proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn,
The Assisting Military Qfficer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form,
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Review Board.

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer kad met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed ithal the translator spoke the same language as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence,
Exhibit DMO-1, DMO-2, the FBI Redaction Memorandum and DMO-3, Executive
Order 13224 to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been previously
distributed to the Assisting Military Officer and Detainee.

The Designated Military Officer gave a brief description of the conlents of the :
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1 to the Administrative Review Board.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee. .

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Offficer kad any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that he previously submitted a summary of the interview and read the following Assisting
Military Officer comments:

Assisting Military Officer: The Detainee was extremely polite but unrelenting his refusal
to participate in the ARB. He stated he told the truth in the CSRT and he was still declared
an Enemy Combatant. He stated if released, he would like to return home and take care of
his elderly parents and become a firefighter. The Detainee denied being an enemy of the
U.S. and went on to state [that] he has never even insulted the U.S. He asked for and
received a copy of the Unclassified Summary of Evidence. A follow-up interview was
conducted to verify whether the Detainee had seen the materials dated 31 January 2005
from his lawyer, Mr. Neil H. Koslowe of the Shearman and Sterling, Limited Liability
Partnership. The Detainee said he [had] already seen this material. When asked if he
wanted a translated copy of the materials from his lawyer he declined. When asked if he
would appear at the ARB, the Detainee once again refused. The Detainee provided the
following comments in response to the information contained in the Unclassified Summary
of Evidence; in response to the allegation the Detainee attended the al Faruq training camp,
the Detainee denied receiving military training in any country. The Detainee denied the
allegation he was a member of the Takfir Wa Al Hijra. In response to the allegation the
Detainee lived with and is associated with known members of al Qaida, the Detainee

denied being a member of or supporting any terrorist organizations. That concludes my
statement.

Presiding Officer: Do you have any other materials to provide to the Board?

Assisting Military Officer: Yes, sir. I am handing the Board a copy of the letters from the
Detainees’ attorney, previously marked as exhibit EC-C. Copies of these exhibits have
been previously provided to the Designated Military Officer.

Questions to the Designated Military Officer and the Assisting Military Officer,

Presiding Officer: On the primary factors favoring release or transfer on the Unclassified
Summary, I don’t see anywhere where it even talks about ‘A’. So why does he even...is
there any reason why...he had no comments about the [cell phone]. Because they bring it
out that the Detainee denied he ever saw, possessed or knew of any cell phones. These cell
phones and explosive parts aren’t even mentioned in the Unclassified Summary so I’m just
wondering where that comes from? Why the Detainee makes that comment?
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Board Member: That comment is part of the unclessified summary, isn’t it sir?
Presiding Officer: Where is it?
(The Board Member points io a section of the Unclassified Summary)

Presiding Officer: Yes but that’s in...a comment that he made. I am just wondering.
Nobody ever said anything to him in the Unclassified Summary referencing those cell
phones...it just confused me that’s all. But I guess possibly in one of the interrogations it
might have been pointed out to him. It is just not pointed out anywhere [that] he is not
being charged with anything in the Unclassified Summary that talks about cell phones or
explosives. Iam not sure where that is...I see it favors his release and what not but Iam
[unclear] not sure where it came up in talking to him. And Designated Military Officer,
could you clarify also the use of honey as a disguise for some other product?

Designated Military Officer; OK.

Presiding Officer: Isn’t honey [used] a key word for something else?

Designated Military Officer: Yes, it’s a common[ly] used cover for business outside of...
Presiding Officer: OK. So itis...and he uses that there.

Designated Military Officer: Yes.

Presiding Officer: And {a] question for the Assisting Military Officer in regards to the
[contract]... this supposed contract of some type presented by Iza Almuzah (ph), General
Trading and Contracting Company. I’m not sure why it has no classification yet it is
provided in the slice. Do we know what classification it gets? Why wasn’t it classified?
Assisting Military Officer: No, I have no idea why it isn’t.

Presiding Officer: Did you contact the Tiger Team and ask them what the deal was?
Assisting Military Officer: No, sir.

Presiding Officer: OK, so we need to do that. We need to find out what is going on with
[a classification for the contract].

Assisting Military Officer: I would like to comment on that contract at a later time,

Presiding Officer: OK.

Assisting Military Officer: Would you like me to do s0 now?
ISN 571
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Presiding Officer: Not if it’s classified. Ifit is unclassified, yes we can cover it in the
unclassified section,

Assisting Military Officer: I’s unclassified.
Presiding Officer: Then yes, please do. If you have any other information present it now.

Assisting Military Officer: My comments about the supposed contract is that it is very
curious why that would be in there. A global law firm of the stature of Shearman and
Sterling represented by Mr. Koslowe a Harvard Law School graduate...seems pretty
interesting to me that three copies of that would be submitted with the package. If you
look closely at it, it is page 21 of 31, there’s nothing in there that is really a contract. There
is no date on it. There’s no reference to who is going to do the paint job [and] when it’s
going to be painted. It doesn’t talk about the price of the paint job. It talks about how
much the guy pays in rent...it’s around $1,750 a month. It talks about how the insurance is
going to expire in three months. What relevance that has to do with a painter or painting
company...] have no idea. I can’timagine. Plus it is confusing too because it talks about
paint the inside of office number six and paint the outside as well...this building has at
least six offices and it’s curious that they would ask him to paint...to specify paint the
outside of the building and paint the inside of the building. The bottom line for me is [that]
this is not a contract; this may be an attempt at some kind of communication with the
Detainee.

Presiding Officer: OK.

Assisting Military Officer: That it was submitted three times. ..exact duplicates. .. [there]
may be some significance to that, But it is not a contract; it is a collection of words that
have no apparent connection. That concludes my observation.

Presiding Officer: Thank you.

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

The unclassified portion of the Administrative Review Board was reconvened without

deliberation and voting due to unclassified information/materials brought to the Boards’
attention during the classified portion.

Presiding Officer: At 1033 hours on 23 May 2005, this Administrative Review Board
went into the classified portion of our session and materials were brought up there that

ISN 571
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were of an unclassified nature, therefore we are reconvening the unclassified portion of this
Administrative Review Board for Detainee 571. Assisting Military Officer, please present
the information in regards to [the contract]...that you brought up during the classified
portion for this unclassified section.

Assisting Military Officer: After reviewing the package submitted by the Detainee’s law
firm’sJawyer, Shearman and Sterling, LLP, Mr. Koslowe, I talked to the JTF-[GTMO]
JAG officer trying to verify whether the Detainee had seen the package of materials that
was mailed [and] he could not confirm that. He could confirm that they had met five times
since late December with the fifth time the Detainee refusing to leave the cell to speak to
his attorney. One of the things that got my attention was the fact that the JAG mentioned
that this particular attorney had been admonished for providing unauthorized news clips
and other information to the Detainee [by] slipping them in the package.

Presiding Officer: Can interrupt, please?
Agssisting Military Officer: Yes, sir.
Presiding Officer: Was this a phone conversation or is this [via] email?

Assisting Military Officer: The email just talked about the dates they had met. The
follow-up phone call to clarify...during the phone discussion [it was brought up) that...

Presiding Officer: So to the best of your knowledge, it is unclassified information?

Assisting Military Officer: Yes, sir. The JAG mentioned nothing about the level of
classification and this was not in response to0 a question. He brought this up on his own.
So with that, [ noted that the inclusion of a, what I would refer to as a quasi-contractual
document, three times in the back of the attorneys’ package of letters from the Detainee’s
family, there was something to do with painting the inside and the outside of an office
somewhere in Kuwait but upon further review of a document listed as page 21 of 31, you
will notice there’s no date on it. There is no particular date to start the job. There is no
mention about when the job should be finished, There is no mention of the price of the
job. There is mention of how much this person pays monthly [for] rent...about §1,750 a
month...why that is in there is unknown. And why the painter, if it’s going to a painter,
why he needs to know when the insurance runs out. To me there was & lot of... when I put
the comment about the surreptitious information being put in the lawyers’ package, [
looked at that and I thought it was something...over the weekend I thought that this might
be something...indeed a communication that is somewhat coded. It is not clear what it is
and I think it deserves further attention. It scems...at first glance it seeras rather innocuous

but upon further review I am concerned about what kind of information is being given to
the Detainee.

Presiding Officer: Is that all?
ISN 571
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Assisting Military Officer: Yes, sir.
Questions to the Assisting Military Officer.

Board Member: I just want to make sure. So those three pieces of paper were part of the
packet given to the Detainee.

Assisting Military Officer: Yes, sir. They were,

Presiding Officer: OK, well let me cleér up that question because you don’t know that
those,..that that contract was given...we did not present it to the Detainee, did we? We
{meaning the AMO] did not present it [the unmarked contract to the detainee]!

Assisting Military Officer: When we met Saturday morning we had all the information

including the documents we are talking about in the back. We showed him everything. He
had no response.

Presiding Officer: OK, so he was not given a copy of this [translated contract]. You
[only] showed [it to] him...[correct]!

Assisting Military Officer: We showed him and he did not want a copy. We asked him if
he wanted a copy and he said no.

Presiding Officer: 'We cannot confirm that he was given this by JDOG? From what he

said...from what you are assuming he did get a copy previously from JDOG because he
said he saw it.

Assisting Military Officer: Yes, sir.

Presiding Officer: But just for the record, we did not provide him with a copy because the
document is not classified in any way. Whether it’s classified, FOUO or secret, it is not
marked in any way so if nothing else, we shouldn’t be handing it to him anyhow until it
gets classified. I guess one other question is, did JDOG...did anybody from JDOG see this
when we went to see him on Saturday? Did JDOG see what we were trying to hand him?
Did they run it through their security folks?

Assisting Military Officer: No, sir that was printed off the. ..

Presiding Officer: OK, in the future and again, ask our local rep here with the folks that
handle the Detainees and see if this kind of [information] stuff needs to be ran by their
security folks because if it has no classification. It has to be ran by somebody for
classification purposes before it’s even handed to the [detainee] guy...if nothing else there
is probably a protocol in taking ‘stuff® to [information we] deliver to the Detainee and I am
not 5o sure {that protocol was followed here]...and hopefully we didn’t step on our toes on
this one,

ISN 571
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The Presiding Officer adjourned the unclassified portion of the Administrative Review

Board proceedings and the Administrative Review Board was closed for deliberation and
voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

1, USMC
Presiding Officer
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 551

The Administrative Review Board (ARB) was called to order.
The Designated Military Officer was sworn.
The Board qurter was Sworn.

_ The Presiding Officer announced the convening anthority and purpose of the ARB
proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Military Officer was sworn.

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form
(Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit
EC-B) to the Administrative Review Board,

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not fo be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met witk the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeated to understand the process, that the Unclassified Summary of the Information
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the
Detainee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information
(Exhibit DMO-1), the FBI Redaction Memorandum (Exhibit DMO-2) and the

Department of Homeland Security Terrorist Reference Guide (Exhibit DMO-3) to the
Administrative Review Board,

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed.

The Designated Military Officer gave o brigf description of the contents of Exhibit
DMO-1.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.

ISN 551
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The Designated Military Officer confirmed that ke kad no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

The Assisting Military Officer made comments relating to the Review Board interviews.
When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated
that the Detainee asked him to speak on his behalf and vead from the Detainee’s written
statement (Exhibit EC-C) to the Administrative Review Board,

The Assisting Military Officer also submitted a document from the Detainee’s lawyer,

which included multiple letters from the Detainee’s family and friends (Exhibit EC-D) to
the Administrative Review Board,

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.
The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

ISN 551
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Statément for the ARB

Greetings

T would like thank you for the opportunity to present my statements to your panel and to offer my
apologies for not being able to attend the ARB personally that are because I suffer from intense pain in
my lower back and I am. not able to sit on the chair with my cuff on for a long time. I suffered a great deal
while sitting during my last Military Tribunal, which increased the intensity of the back pain and caused
numbness in my left foot for months. Therefore I hope that you would accept my excuse.

1 would like to introduce myself to you. I am Fouad Mahmoud Al Rabish a Knwaiti national. I am 46
years old, married and have 4 children I work as an Engineer for Kuwait airways for 24 years. I have a
Master Degree from Embry Riddle University and also have en honorary citizenship from Haulifx county
in Florida. I also have a private business , and that is managing a health club and I am also a partner of
enother club. 1 also do relief work at my free time and during my short vacation. I voluntecred in many
relief activities in the past years. I am a businessman. I have a complete and happy life. I have no
problems with the law and never wore any restraints before this ordeal. Iam not a member of any
political or religious or extremist organization. I can simply say that I am a successful and happy person
in his home, business and life just like any person.

Medical Copdition:
In Kuwait I used to weigh 240 1bs since my capture. I have lost about 80 Ibs. I suffer from lower

‘back, neck, knees pain, high blood pressure and also the night blindness.

I WOULD LIXE TO CLARIFY A FUNDAMENTAL MATTER. I TOTALLY OPPOSE
ANYONE WHO SUPPORTS OR CONDONES THE KILLING OF INNOCENT CIVILIANS.
KILLING INNOCENT CIVILIANS IS AGAINST MY MOST FUNDAMENTAL BELIEVES AND

THE FUNDAMENTAL VALUES OF ISLAM. I AM NOT A TERRORIST NEVER WAS, NEVER
WILL, '

Enciogves. ()
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AsTunderstood your decision will be based on 2 crieria:

1) Does the detainee still pose a threat to America?
2)  Does the detainee still have an intelligence value?

Regarding your first criterion
Does the detainee still pose a threat to America?

I am not a terrorist never was never will be. 1am not a fighter I don't think its disgrace for a man
not to be a fighter. Tt is worthy to note that I was in Kuwait during the Iraqi invesion and T didn’t fight
there would I go to a foreign country to fight?

My capture was not a result of capturing me at the front line or the battlefield. I was captured because the
Afghan villagers who said they would help me to exit from Afghanistan and hand delivered me to the
Northern Alliance forces because I am an Arab, and they received a large sum of money for turning me
over. Also It is worthy to note my work history in Kuwait indicates that I am not an enemy. Ihelped
awarding a 100 million dollar contract to an American company (AGES), instead of giving that business
to the Evropean competitors. This piece of information was available with the interrogators even since
was arrested and no one have disputed it (I am not an enemy). Also my history in the camp here and for
the past 3 years shows that ] am not an offensive person to any one of the Guards, the interrogators or the -
detainees, but it shows that I was cooperating with interrogators and the Guards. Also Ihope that the
letters from my family and friends, whick is submitted to you, will testify to my peaceful nature and my
behavior for the past 40 years,] hope that what I have stated in the introduction will show that I am not a
threat to America, never was never will be or any other country or person.

Regarding your second criterion

Does the detainee still have an intelligence value?

I wonder after more than 3 years in Cuba and hundreds of interrogations from all intelligence agencies
even though I was always cooperating with interrogators and I never refused to answer any questions not
even ong,no matter what the question was. I was even asked about my hobby when I was 10 years old and
what is my favorite food. And 50 doubt the important questions I was asked about them tens of times and

1 answered them tens of times. ] AM WONDERING IS IT LOGICAL TBAT I STILL

HAVE INTELLIGENCE VALUE? YOU KNOW EVERYTHING I KNOW AND

NOTHING MORE FOR ME TO GIVE.
For your information I have asked the interrogators if they think that I have an intellegece value and have
other questions to give them to me to answer them before the ARB so this point would not be an obstacle.
for my release from here. That was few months ago, the interrogator told me that the questions would
never end and there would always be questions even afer 10 years and of course you wouldn’t be here so
we can ask all the question. We need to benefit from your presence here, and want to ask you about
everything and anything before the ARB and he reasoned that by saying here we work on the principal of
“Placement and Access”, He said that I was a well known person in Kuwait and have a social status in
my community therefore there must be some information we can benefit from. He said you volunteered
to do relief work for years, you may have heard or seen something we can benefit from. Also you went to

Afghamstan » You may have heard or seen something we may benefit from. there may be some
information that might benefit us.
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Regarding myself personally I believe that my situation can be summarized with the following points:

THE NICK NAME PROBLEM:

The existence of intelligence information about people who have the same nick name, (Abu
Abdullah Al Kuwaiti). One of the interrogators said that we know that there were many people with
the saroe nick name (Abu Abdullah Al Kuwaiti) who were in Afghanistan but you are the only one
present here with me, naturally I am asking you about every piece of information that comes to us
with that nick name (Abu Abdullah Al Kuwaiti).

T was asked about allegations since the early nineties and later it was obviously clear that they #
involved other people. I wonder if { am going to vemain here until they finish searching for every
Kuwaiti that have the same nick name (Abu Abdullsh Al Kuwaiti) who went to Afghanistan in the last
fifteen years? That could take years, because

Abu Abdullah is the most popular nick name in Kuwait and for your information

that President George Bush senior, after the Gulf war was nick named (Abu Abdullah Bush). Will my
nick name be the cause of detention?

Mv Education and Social status.

Is it possible that a person with a good reputation in his country and has a high Educational level
and loves the relief work and helping the needy would cause has detention under the principle of

Work with the Kuwaiti NGO's -

The Kuwnaiti relief organizations are a Kuwaiti tradition that was established more than fifty years
ago, they however are very closely monitored by the government administraely and financially due to the
fact that they represent the good reputation of the people of Kuwait and their love of helping the needy all
over the world, All the Kuwaiti (NGOs) are praised to be one of the most efficient and successful NGO’s
in the Muslim world. Thus it’s a great honor to any Kuwaiti to be working with them or supporting them,
as they are all approved by the government. The collection of money from Mosques and business are also
very well regulated and supervised by the government and you can’t do it without a pexmit and receipts
from the government. I personally do not have a permit and never collected money. There are enough
people to do the job. I bave never heard or seen anyone working in the NGOs who have been accused of
extremism or terrorism, If such a person is identified be will be investigated and fired.

The H 8:

The 2 health clubs are very successful well-established business located in weil known areas in
Kuwait with very good reputation. They are & 5 level clubs with all the facilities of their level. They
both are targeted toward méd 30’s customers. Our members are from the Kuwaiti royal family,
businessmen, government official and Europeans. Mr. Daniel, the former head of the ICRC in
G_fuantammo Bay, %{ Cuba was a member of one of the clubs. The membership fees are held relatively
hghtgmain_tainthcsociallevelofﬂwmembers.WﬂhmorethmlOOOmcmbgrseachaMhundreds :
attending daily. If a couple of young men decided that they will come to the club to lose weight and get fit
and then go and do anything, it would be a rare isolated case that the club has nothing to do with. We will

not nnn the reputation of the clubs for a couple of kids, but we do not ask people of their intentions. We
certainly and do not train people for Jihad. ‘

nno751



140
141
142
143
144
145
146
147
148

I 14%
51

152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168

169
170
171
172
173
174
175
176
177
I 179
180
i81
182
183
184
185
186

187
188

My Visit to Afghanistan: .

You may be concerned because 1 did happen to see Usama Bin Ladin(UBL) when I traveled to
Kandhar in June of 2001 to investigaie the refugee problems in Afghanisten. I never saw UBL before or
after that, I did not travel there to sec him, I did not expect to see him, and I never spoke with him. After I
finished my meetings on the refugee problems, 1 accompanied the young scholar with whom I was
traveling “Abu Almonther” who wanted to talk with Bin Laden. You must remember that at this time
UBL was not the famous terrorist that he now is. I had heard of him basically as a Saudi billionaire who
lived like a monk. While there had been some rumors that he had been involved with bad actions, my
understanding was that he had denied them. And that he was most famous for his fighting the Russians.

1 accompanied Abu Almontheg who went for dinner and to speak with Bin Laden. The dinmer invitation
was in his house in the to Kendhar there was no armed guards or guns anywhere. The invitations
lasted 2 hours, For the next 2 days we were also invited to lunches and dinners by other people in town
also invited many other people including UBL. During those invitations I had nothing to say or discuss
with UBL as I was not there to see him in the first place. My job was with the refugees and nothing to do
with him or Al-Qaida. I certainly did not give Bin Ladin any money or anything else or any kind of
support. Those trips to Afghanistan have been explored and questioned by every interrogation team from
every intelligence agency for every single step tens of times. 1 had the polygraph and the (CVSA) test,
which will show you that I have nothing to do with Bin Ladin or Al-Qaida. For your information I have
offered the interrogators and I extend the offer to your panel (ARB) to put me on all types of polygraph
and (CVSA) and any other test available to you all in the same time and see if I am telling the truth or not.
I will even put the most important questions and my enswers to them from now.

The Test

1. Have you been to Afghanistan before June 2001? : No
2. did you plan to see UBL? No
3. when you saw UBL did you speak with him? No
4, did you give UBL any support directly or indirectly

Including money? . No
5. inyour second trip did you refuse to see UBL? - - - Yes
6. Have you been to Al-Qaida Media House in Kandbar, Afghanistaé- No
7. At the mownitains of Tora Bora did you know anything about
8. Are you an operator for Al-Wafa or have any connection with thend~ No
9. Do you know any (NGO) or person in Kuwait that support

UBL and Al-Qaida’, ' No
10. are you a member of Al-Qaida? - No
11. Are you a member of the Muslim Brotherhood Org? No?
12. p#5 %+ f % gy militant organizationd No

13. Do you know anything about a Libyan extremist in Earopd— ~—--  No?
14. While in Kuwait did you know thi any member of the club is

affiliated with Al-Qaida or any terrorist groups Ne
15. In the club do you train people for Jihad} No
16. Do you know any intelligence value? : No
17. Do you support the killing of innocent civilians? No
18. Back in Kuwait where you regarded a pro American? ~-—-ee——-- Yes

. Please feel free to add any question that I may have missed I have no problem. I know I am
mnocent, I am not a terrorist and I am not a threat to anybody and I know I did not do anything wrong.
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189 I would like to address the primary factors favoring my continued detention:
A. Commitment:
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The individual “Abu Hafs” asked me if ] wanted to go to Afghanistan. e document the
condition of the refugees and the medical infrastructure on video tape not Jihad.
The individual “Abu Hafs" was killed with many other people as they were fleeing through
the mountains. ] never saw him with a weapon.
There are no flights between Kuwait and Afghanistan and as I needed to document the
conditions of the refugees in Western Afghanistan. The route mentioned would be the only
route. If I was with the Taliban I would not need 2 months to fles the country they could
have given me a safe passage well in advance. And I was captured as mentioned earlier
becguse I was delivered hand to hand from the Afghanistan villagers to the N.A.F. for
money.
I have never been to Afghanistan priot to June 2001. I was working in Kuwait at Kuwait
airways where we have to punch in and out every working day; also the Kuwaiti
immigration authority will prove that I did not leave Kuwait during that time, “This is one
example of the nick name problem.

B. Tmining:

In 1988 ] had 2 weeks attendance in the Kuwaiti compulsory service afier which [ was sent back to
my home in a cast when I fractured my knee and that is my “military training”. 2 weeks 17 years ago.

C. Connections / Associations:

WD

7

8
9

Conewﬁon,lamabusinessparh:erin.ﬁlmmitsneahlf_ﬁsﬁmand a manager of the Islah
Health Club from 2000 to 2001. The Muslim Brotherhood owns the building and we pay
monthly rent just like the restaurant next door.

I am not a member of either group.

The SHI doesn’t train for Jihad as explained before.

As explained earlier working with the Kuwaiti NGOs is a great honor and none of them
support terrorism. (4,10,11)

This is a false statement the interrogators said that “Abu  Sulaiman” recruits people not
me. I never knew that about him in Kuwait, or any other person in the club doing anything
that is related to jihad, :

That is another assumptions made by the interrogators. In Kuwait I never knew anybody in
the club to be connected to Al-Qaida.

I never collected money and I have no idea who this man is or anything about Jama’at Al
Tabligh. This must be another example of the “nick name problem”.

I am not a member Jama’at Al Tabligh.

This point has been explained earlier and many test points to cover it.

12 Thave never been an operator to any non Kuwaiti (NGO)
affeer 13-14 This is another example of the nick name problem; I have no idea what the
wd—13-15 Media House or «» Committee s, its also cover with test point.
15 This point was explained in details with the interrogators and they no longer ask about it,

The numbers are either from Abu Sulaiman or from the Kandhar officials that I saw

5
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regarding the refugees problems. I gave them my business cards. I do not know about
Khalid Shaykh Muhammad until I came to Cuba.

—16-17 1would give my business card to any person working with Islamic Relief Agencies,
but I would never have given him eny card if I knew he is an extremist. But please keep in
mind that I do not recall giving any Libyan my card.

Intent:

1 On 12 October I was looking for Abu Sulaiman to help me get out of Afghanistar,I was
told that he will be in that house, I stayed one night waiting for him. I had nowhere else to
stay for that night, There were no gun here,

o\
€234 Thmamcompletelyfalgestmmmts,Iwasa240!bsapemonwitha5hwmght
related health issues aldd 3¢ Mpht blindness and sy beingbomplete stranger to the land
and the people and never been on a mountain beforeSuddenty,I became a chief of supplies
for both Taliban and Al-Qaida and leading a group of fighters? Also holding meetings?
don’t think even Bin Laden can do all those things in the same time. I have added many
testpoimstoclearﬂmerediculousaccusation;s.

In conclusion: 1 went to Afghanistan to raise the name of my country Kuwait to help the needy and
refugees a3 I have done jn many other countries for many years. This is a message of peace that Kuwait
sends all over the mﬂfﬂaelp people in need, help them to live not die.

Thope that [ was able to tell you who Fouad Al Rabish is and that [ am a man of peace not wer. I em nota
terrorist and would never support those who kill innocent civilians, and I no longer have any intelligence
value and you know everythinggl know, and I have nothing more to add,

Ibelieveﬂmtlﬂaad-knifyearsaremorethanenoughpricetopayforZhomsofanunm:pectedinvitation.

Finelly, I repeat my apology for not coming in person. I thank you for your time and hope that you will see
the truth and end this ordeal so 1 can go back to my family and work and my Kuwait.

Thank you.
= - _
Signature VA/?\\<\ Date: 5- 7-—2’05
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Summarv of Administrative Review Board Proceedingy for ISN 568

The Administrative Review Board was called to order.
The Designated Military Officer (DMO) was sworn.
The Board Reporter was sworn,

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the
Administrative Review Board proceedings.

The Administrative Review Board members were sworn.
The Assisting Millitary Officer was sworn,

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form,
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Offficer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit
EC-B, to the Administrative Review Board,

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen
not to be present for the Administrative Review Board proceedings.

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was
read (o the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the

Assisting Military Officer confirmed that the transiator spoke the same language as the
inee.

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence,
Exhibit DMO-1, and DMO-2, to the Adniinistrative Review Board,

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been previousiy
distributed to the Assisting Military Officer and Detainee, _

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the

Unclassifled Summary of Evidence, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review
Board.

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified
information.

ISN 568
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The Designated Military Offficer confirmed that he had no further unclassified
information and requested a closed session to present classified information relevant to
the disposition of the Detainee.

The Presiding Officer acknowledged the request.

When asked if the Assisting Military Offficer had any information to present on behalf of

the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated

that he previously submifted a summary of the interview but would read his comments
listed on Exhibit EC-B.

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings.

The Presiding Officer opened the classified portion of the session.
The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting.

. AUTHENTICATION

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the
testimony given during the proceedings.

Presiding Officer

ISN 568 =
Enclosure (5)
Page 2 of 2

UNCLASSIFIED//FEUO- 000758




UNCLASSIFIED/EQUQ

Summarized Administrative Review Board Detainee Statement

The Presiding Officer read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that
he understood and had no questions. :

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant
Notification Form to the Administrative Review Board.

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election
Form to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO- 1, the Unclassified Summary
of Information to the Administrative Review Board,

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review Board.

The Designated Military Officer confirmed that ke kad no additional unclassified
information to present and requested a closed session to present classified information
relevant to the disposition of the Detainee,

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for the Detainee to
present information with the assistance of the Assisting Military Officer.

Presiding Officer: At this point in the hearing the Detainee may present information to the
Administrative Review Board. Assisting Military Officer, does the Detainee want to
present any information to this Administrative Review Board including written statements,
oral statements, or witness statements prepared on his behalf?

Assisting Military Officer: Sir, the Detainee would like for me to speak on his behalf.

Presiding Officer; (To the Detainee) Would you like to make your statements under oath?
An oath is a promise to tell trath. ' We have prepared a Muslim oath if you wish to use it.

Detainee: He is going to speak for me. Itold him everything yesterday.

Presiding Officer; However, if you would like to add to what he says, would you like to
take an oath? :

Detainee: No, I [would] have to have washed myself and T haven’t done that so I will just

speak. Itisnot a problem because in these words I do not have any lies. I talked yesterday
to the officer.

‘I:remdmg Officer: OK. (To the Detainee and the Assisting Military Officer) You may
egin. :
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Assisting Military Officer: OK, in response to the unclassified summary of evidence, the
Detaince made the following statements: under 3.a., Commitment: I know nothing about
Maktab Al-Mukhabarat. 1 only worked in a relief organizstion. - That is slander and a false
accusation against me. Number 2 and number 4, Jamat Al Tabligh is based in Raiwand,
Lahore, Pakistan. [ was in JT in Pakistan. JT does pot have any evil; it just does
missionaty work and calls people to Islam. Number 3, 1 don’t kriow anything about this
organization. Under 3.b., Training: Number 1, I never fired an AK-47. I don’t know this
weapon. I was never in Afghanistan, only on the Afghan/Pakistani border. Number 2, this
is not true, This is slander and a false accusation against me. I was not a commmander or
trainer for al Qaida. Number 3, I was living in Pakistan in 1994 until approximately
1997/1998, then went to Jordan for approximately one year to one and one half years.
Under 3.¢., Connections and Associations: Number 1, this is not true. I was arrested in
Peshawat, Pakistan, not in Kandahar, When 1 wag arrested I did not have a letter on me.
Number 2, this is not true. My father-in-law is a8 modest man. He is approximately eighty
years old and lives in Pakistan. Number 3, my father-in-law did get me out of jail witha
bail bond. This is a normal procedure. Number 4, I worked for this organization full-time
(The Intemnational Islamic Relief Organization). This organization helps poor people,
immigrants and orphans and feeds people during Ramadan and Eid Al-Adha, Number 54,
I don’t know anything about this. Number 6, yes, that’s true, for Omra. Under 3.d., Other
relevant data: I only spit at the guard after he spit at me and I never threw any water or
fluids, This guard was spitting in front of detainees taking a shower and had many
complaints about him, The guards record a lot of information about the detainees that is
not true. It is personal revenge. I never slammed the door on the guard’s arm. Under 4.a,,
Primary factors favoring release or transfer: Number 1, killing of innocext people and
children is wrong, Our religion doesn’t tell is to do that, Number 2, yes, for Omra. In
summary, people accuse me of things I did not do. I'm a person who was living in
Peshawar, Pakistan. Thad my job and I had my kids and they grabbed me from Pakistan,
Are all people terrorists to you? If America respects human rights, why arc you killing
innocent children and not the terrorists you are after? Our religion is truthful without a
doubt, and Islam, the religion of Allah the Great the Almighty, is the one that truly wants
human rights. And in closing the Detaince would like to make a request to the board. The
Detainee requests books in his cell. And that summarizes the comments the Detainee said.-

Detainee: And also put me with Jordanians, the people from my country,
Presiding Officer: (To the Detainee) Does that conclude your statement?
Detaince: Yes.

Presiding Officer: Did the Assisting Military Officer’s statement provide the information
you wanted us to hear?

Detainee: Excuse me?
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Presiding Officer: Did the Assisting Military Officer’s report provide the information you
wanted us to hear?

Detainee: Yes, he said everything but I do have some additions.
Presiding Officer: It is your turn.

Detainee: (Prays) In the name of Allah, the most gracious, the most merciful, First of all,
in response to the statement that the Assisting Military Officer presented, it had everything
that I said and I thank you. In response to the fact that the religion of Islam truly wants
human rights, everyone knows this...the scientists, religious scholars of Islam, the
religious scholars of Judaism and the religious scholars of Christianity all know that our
religion truly does want human rights, The things that we do for people and the services
that we present to people, that is part of human rights. So the things that I was doing in
Peshawer, Pakistan, were part of Inman rights. And the things that [ was doing, I was
working for the relief organization that was extending help o orphans, poor people, people
that had been struck by catastrophes like floods. So, all these things America wants them,
so why...for example you say about all the Islamic relief organizations now that they are
terrorists [like] Jamat Al Tabligh is a terrorist organization. And this is [a] hypocrisy on
the part of the Americans, for example there are Christian relief organizations in Pakistan
right now. And we all work together in these organizations. This is all Gods work. And
regarding the training and you say that I am a senior trainer,..] want to clarify this
siatement. | was inthe Army, [I was] in the Jordanian Army. And this is something
normal. They tell me [that] this is proof that ] was a trainer [and] that I was in the Army.
‘When I was in the Army, I was playing'sports. I was playing soccer...and all these things.
1 was living in Pakistan...I had my children...I had my wife. They grabbed me from
Pakistan, kidnapped me. They accused me of being a terrorist and I never killed anyone. I
never killed any person. I never did anything with Jamat Al Tabligh. They tell me that I
am a senior trainer and I have been here for the past four years. This is unfair and if you
continue to detain me here and if you kill me, that does not make a difference because I
know that Aflah, in his eyes, I am being wronged. And the Americans are very sensitive,
Everything, they make it bigger. Something that is small, they make it bigger. And this
way is not beneficial to the American people. Because I know that in the Army there is |
always & lot of unfairness becauss it is all high ranks and so on. They wrong each other.
For example, with normal people, with civilians in America, people are being wronged.
We ere not fighting people and we are not fighting the Army, the military either. I never
fought the military. Ididn’t get involved in these things. So why do you force everyone to
say that they are with Usama bin Laden and that they are with al Qaida? Why? A lotof
people they could have taken me from Pakistan. They could have written something about
me because of revenge that could be in correct or not true. So why are you (insudible) me,
1 didn’t do anything. It says here incortectly,..did I participate in killing any Americans?
Did I participate in the attacks in the buildings in America? A lot of people here a
wronged. And you are opening doors against yourselves this way, For example, I have a
lot of relatives... a lot of people here have relatives. So if this is the way that you want
peacemthewcrld,thlslsnatthewaytodmt. Thc:elssomcﬂungelsethatlwanttosay
Can I keep talking? Is that a problem?
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Presiding Officer: (To the Detainee) I want to remind you of one item.
Detainee: Go ghead. '

Presiding Officer: This session is your opportunity to be heard and present information to
the Adminjstrative Review Board. You can explain why you believe you are no longera
threat to the United States and its® allies and why it is important for you to be released or
transferred or any other relevant information you wish us to consider. So I would reiterate
why you believe you are no longer a threat. '

Detainee: Are you done?

Presiding Officer: This is about your statement that pertains to your release not globel
politics. - ‘

Detainee: Italked about politics because this is part of my statement becaunse I am trying
to explain to you why my being here is unfair. You are telling me to talk on my behalf?

Presiding Officer: Talk on your behalf.
Detainee: Shall I speak?
Presiding Officer: Yes.

Detainee: So I am just giving advice to the American Armed Forces and you ave saying
“who is this to give advice to the Americans?” But I am giving you advice because I know
the religion of God the all mighty and I read in the Koren that unfaimess is going to be the
end of the person who is being unfair. You don’t want advice from people. Don’t you
want peace in the world? Why are you hitting people in Iraq? Why are you hitting people
in Afghanistan? If you want Usama birf Laden. , .if you want Sadam Hussein, why are you
hitting people and children? This is a policy that is not good for the Americans. Then
problems arise for them and for the American people. And we want the good for people.
We want good for every person. So I do not pose a threat against the Americans. IfI
wanted 10 pose a threat on the Americans...we have plenty of Americans that come to
Jordan (to live) and tourists. Ididn’t grab anybody in Jordan...any of these tourists and do
anything to them because the American military is doing something...if I was goingtobea
terrorist, there is no easier terrorism than. .. we respect people, [and] we respect human
beings. If someone is being unfair to us...right now I am being wronged. I did notdo
anything and you took me away from my family and from my job all in the name of
terrorism. So what have I done? 1am a person that is forty-five years old. Do you have it
recorded that I have ever killed anyone? I [have] never killed anyone. 1 [have] never
participated in killing anyone and I don’t want anything to do with it. And in Jamat Al
Tabligh, it is missionary work. We explain to people and help them understand why they
exist, Jamat Al Tabligh tells people to stay away from terrorism and things that are bad.
In summary, I am a pérson. I am a Tablighi person. 1help people. I do work that is
helpfist to people. IfI go to Afghanistan, I help the poor people and the immigrantg and I
do the work of God. That is my religion. Excuse me, the last thing in summary, and I am
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sorry that I have been talking for long. I don’t pose a threat to anyong or anything
American or non-Ametrican. Ijust want to return and take care of my children and my wife
and my job. Iwork in electricity, I am an electrician...s0 I want to take care of that. Soif
you area saying that you truly want human rights then you should release people that ave
here unfairly and I consider myself one of the people that are here unfairly and most of the
people here are here unfairly. They did not do anything. So this is not good for the
American people. It is not good for anyone else. You wish to contain terrorism and stop
terrotism but you are doing just the opposite, you are spreading terrorism. And that is
it...the last thing (the Detainee laughs)...the last thing. ..solve this thing and promote
peace in the world. People who are killers...we do not help them. OQur religion does not
tell us to do this. If you kill me, it is not a problem...I will go to Allah as a person who
was wronged. I am giving you an example using myself. I you kill anyone who is
wronged, no one will accept this, you will not accept this, the American military will not
accept this. Does anyone one accept the killing of his friend, his neighbor or his brother?
So what you are doing, don’t just say it in the public...in the media...to the world do it
really. And here in prison unfairness is rampant, why don’t you give us our rights here in
prison? If you are not going to release us, then give us our rights here, whether we were
terzorists, or fighters or innocent people or wronged people. .. give us our rights as
prisoners. Nowallofyouareﬁ'eeandlamsbackledandyouaresayingthisisthnlaw.
Did I cause a problem? What have I done? Iam shackled to the floor. I gave you a
promise that I wasn’t going to do anything. . that is it...I am honest. Why are you scared
like that? We are human beings like you. And you are the American military, is the
American military scated of a person like this? We don’t have anything. And threatening
to kill someone or shutting the door on someone, . writing that...what is this? Do I have a
weapon to kill? But of these things...you have to investigate these things. If someone
spits at me, I will spit at them. If someone is respectful to me...you talk to me with respect
[and] I am talking to you with respect. We didn’t do anything. That's it.

Presiding Officer: OK. We are going to move into a piece of this where we ask questions
of you and you can continue to speak.

Presiding Officer: Assisting Military Officer, do you have any questions for the Detainee?
Assisting Military Officer: No, sir.

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the
Detainee?

Designated Military Officer: No, sir.

Presiding Officer: Do any Administrative Review Board members have any questions for
the Detainee? '

Board Members; Yes, sir,

Questions for the Detainee:
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Board Member: Some other Detainee’s in the name of Allah, identified you as belonging
to al Qaida. Can you explain that?

Detainee: You bring these people that said this about me, I don’t know them. Are they
Detainee’s here?

Board Member: [ can't answer that. I don't know.

Detainee: If it is someone you can bring and have them say this in front of me then OK.

Board Member: We know for certain that they were members of the Maktab Al-Kid-Mat
(ph).

Detainee: I should know if they came and said this in front of me if this personis a
member of this organization. -

Board Member: OK. Thank you. How does spitting on the guards reflect his beliefs in
human rights?

Detainee: I didn’t spit on anyone. This is something that I did in spite of myself, If you
had been there in my place and you had seen what happened, you would have spit as well,
Because the guard taunted the entire cellblock. If you bring other people from the
celiblock and ask them they will tell you the same thing. And he was a soldier in the
Marines, Bring him here..,bring the soldier here and investigate into this matter and you
will know why I spat. Human rights...] do respect a person but if a person but if & person
taunts you...the law that you have for you...he violates that. Before be spat at us, I told
him, we were in the shower. There were three of us and there are four showers and we
were in three of us and he came in and in front of us he made fun of us and I told him [to]
bring the supervisor...bring the block sergeant and he didn’t do it. And there are a lot of
other soldiers that respect themselves and respect us and we respect them. And I have
been here for three years and I am a human being and human beings make mistakes but [
didn’t spit until he spit at me. And these soldiers...I know that & lot of them sometimes
they have problems [for] example with their girlfriends or with their wife or something is
bothering them and they come and they take it out on us. I am sorry...] don’t mean to say
this but this is something that they did. This is something that the soldiers did. He spit at
me and violsted his own law so I told him to bring the block sergeant that is a higher rank
than him and I told him “is this what you law says to do?’ So they told me “did you spit at
the soldier?* 1told them ‘yes I did spit at the soldier after he spit at me.'! And then they
punished me but they didn’t punish the soldier. 1didn’t cause any problems...a lot of
times they write stuff about us like threatening to kill someone or slamming the door on
someone but that is not true. That is all lies. Ask the officer; you are saying that[ -
threatened to kill them...how am I going to kill them? And what good would it do to kill?
I could’ve hit them. Ihad the ability to hit them but they hit me, My hand is broken in
four diffetent places. See it’s clear...and you see? And they punished me without treating
me and they put the whole thing on me. A lot of things like this they do. '

ISN 662

Enclosure (5)
Page 6 of 12 |

UNCLASSIFIED/ROUQ—

000762




UNCLASSIFIED/FOUO

Presiding Officer: When did he incident happen with your hand?

Detainee: This is old. This is maybe about two [or] two and a half years ago when we first
came here.

Presiding Officer: And was it investigated at the time?

Detainee: Itold them about my finger and they took me to the infirmary and they looked
at it and the Doctor said [that] there wesn't anything in it.

Presiding Officer: For the record we have to note that there was an incident where he was
injured.

Detainee: And there is another one here in my elbow. They hit me here and I stayed for
one here.

AssisﬁngMilitaryOﬁ;loerz Sir, I believe it is the Assisting Military Officer’s job to report
allegations of mistreatment or abuse or torture 5o I will take that on to report that, But I do
have some questions about the situation here. Can I ask him some questions?

Presiding Officer: OK. We will go back in the procedure and allow the Assisting Military
Officer to ask questions,

Assisting Military Officer: Ok, the situation with your hand...you are saying that the
guards broke that here at this camp?

Detainee: Yes, in this camp.

Assisting Military Officer; OK. About two end a half years ago?
Detainee: Yes, approximately two and a half years ago.

Assisting Military Oﬁcuz OK and can you explain what happened?

Detainee: We were in cellblock India...the solitary one...and there was a problem. . .the
soldiers violated the book of Allah...the Koran. Andmeyhltsomeoneandhegot
paralyzed...he is in the hospital, '

ﬁms:xﬂngmmryOfﬁcer OK. The guards hit another Detainee and he was sent to the
spI

Detainee: First of all they violated the Koran. They took the book and they thew it down
and they know that we respect all books of other religions...the Jewish and the Christian
and we said that this was against Allah. So we started making a fuss when we saw this
happenandﬂwnthegua:dsthatwmthhusatﬂleumewerenotgood The ones that
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were in that shift were not good. And then the guards ceme in.. .they caused a problem in
the cellblock. They took our brother, the one that went to the hospital. They said that he
tried to kill himself for the sake of the Koran...God knows.

Assisting Military Officer: OK but I want to focus on the situation with your hand. What
happened to you?

Detainee: The officers came in and they saw what was happening. They told the other
soldiers that this was not right...this was against the law...to violate the holy book and so
they took our brother to the hospital and they started coming in to all the cells and looking
in'all the cells. They started beating us and my hand got broke.

Agsisting Military Officer: OK, what did they hit you with?

Detainee: They came in to solitary...the room is closed because it is a solitary room.
They slammed me on the floor and my hand got broke.

Assisting Military Officer: And you said that it got broken in four places?
Detainee: Idon’t know what happened but I know that it got broken. Look at it now.

Assisting Military Officer: And you got sent to the clinic here at the hospital for medical
help?

Detainee: Yes, they took me to the clnic. They took me and they photographed me and
then they gave me a cast. And then when they investigated they said that “you posed a
resistance to them,” Maybe that is what they mean when they wrote that I had an incident
where I tried to kill a guard. And I don’t have strength and I don’t want to fight and 1

didn’t want to fight at the time but we were asking why they had violated the book of
Allah?

Assisting Military Officer: And then you said that you were injured in other areas too?
Shoulders...arm...?

Detaipee: (The Detainee points) In the elbow and it was a year ago and I’ve been getting
treated for a year,

Assisting Military Officer: So that is a separate incident?
Detainee: Yes, separate.
Assisting Military Officer: Can you explain what happened there?

Detainee: The second one? Also {the] same thing. It wasa wolatlon against the book of
Allsh. Another soldier violated the book of Allah,
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Assisting Military Officer: And then what happened?

Detaines: They came in and they told us to get out of our cells and we told them that we
did not want to get out of our cells until you bring in the supervisor. So we didn’t get out
and the soldier that had done this was the same soldier that had done this before so he was
walking up and down the cellblock in a very arrogant way and he was trying to get arise
out of us, We said that we were not going to come out of our cells for anything...for them
to look at it...or for showers or anything.

Assisting Military Officer: And then what happened?

Detainee: The soldiers came in with a plastic thing and the hit me with it. For two I was
bleeding and things were coming out of it and they were trying to clean it.

Assisting Military Officer: OK and what was this plastic thing?
Detainee: They have this plastic thing and we kneel on the ground and we don't know.

Assisting Military Officer: Ok so it’s to prevent fluids and water from hitting the guards.
That’s the plastic thing? Some kind of shield? : .

Detainee: No, when they come in we just kneel we don’t resist. How could you resist
when seven people come in and they spray this thing on you? Idon’t know what they use
to spray but they spray us with something, _

Assisting Military Officer: OK and this happened during the incident when his arm was
cut? ,

Detainee: Yes and they sprayed us a lot.
Assisting Military Officer: With pepper spray or tear gas?

Detainec: Maybe. I don’t know what the stuff is inside but when it comes on you when it
comes in your eyes you don’t see anything. So I didn’t see anything...I just feel to the
floor. I was knceling and they came in and they pushed me to the floor and all of the
sudden I saw the blood on my clothes...blood was coming out and they took me to the
clinic. And that is what happened. They hit us and then they tell you and they write down
that we were resisting or that we want to kill them and this is very unfair.

Presiding Officer: The first incident happened two and a half years ago and the last one
Was 2 year ago?

Detainee: The second incident happened more than a year ago but they have been treating
if for a year,
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Assisting Military Officer: OK and then just one last question. Why didn’t you tell me
about it before in the interview? I am just curios [as to] why you didn’t mention it before,

Detainee: Now I remembered really. I had forgotten. It was two and a half years ago. If

you ask me about something I will tell you that I forgot. My own children T have
forgotten. :

Assisting Military Officer: OK. Thank you,
Board Member: Do you feel the young soldiers disrespecting you're your rank?

Detainee: A lot of the soldiers are very good with us. 1know that at the least with the law
that they have for them, they don’t do anything to us. Because I know sbout this
law...I’ve served in the military and I know that is forbidden to do this... this hitting.
Some of the soldiers are very bad, honestly. I am not saying that I am good and they are
bad. Iknow that all people make mistakes but this is unfair. I am sorry. It is just that the
way that we are living and the conditions...I don’t mean to raise my voice, Ithink that
when a soldier respects himself, I mean look here, this officer is asking me a question with
respect, would I spit at him? He treats me with respect, I treat him with respect. Because
you are treating me like another buman being in front of you not &s an enemy combatant or
someone who is killing people...just 2 human being.

Presiding Officer: The question in front of you though. ..(to the Board Member) Do you
want to rephrase your question?

Board Member: Let me try to ask it & different way. In day-to-day events at the prison, do
you young soldiers treat you according to your rank?

Detainee: Do your mean like because of my age?

Board Member: Possibly.

Detainee: Because of age, yes, a lot of them look at you and they respect you and I give
them back that respect. Some of the soldiers look at us end fbelieve] what they read from
the media [thiat) we are coming here and we are beasts...that we are killers and they treat
us like that. And they are coming to take revenge on us. They look at us as ‘they are the
people that kiled all the people in the buildings’ (referring to 9/11) and we didn’t do
anything; The problem is that when a soldier here wants to do something to us or take
revenge on us, he does it through the law so he will write something like ‘he did not
cooperate...] told him to do it and he did not do it' and he records that that way. And so it
appears as if we are ell liars and the soldiers are telling the truth. There is no trust anymore
because of things like these that are being written about us...he threw something, he did
something, But the things I am telling you now are true,

Board Member: OK, thark you. Ihnvenoﬂmherquesmns

Presiding Officer: Are you denying that you were at Kbalden Trammg Camp?
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Detainee: Yes, I was not.

Presiding Officer: When you were arrested in Pakistan, what did you bave on your person
at the time? ‘

Detainee: I had Pakistani money. I was going to buy some things for my children from

the bazaar.

Designated Military Officer: Mr, Presiding Officer, clarification, (the Detainee) was
arrested twice by Pakistani authorities.

Presiding Officer: Right.

Detainee: Are talking about the previous prison? Yes, I was captured by Pekistani’s
earlier, but are you talking about this place?

Presiding Officer: In the unclassified summary, item C.1., says [that] the Detainee was
arrested catrying a letter with the name with a senior al Qaida member, an aide to Usame
bin Laden, written at the top.

Detainee: When they arrested me in Pakistan I had Pakistani monsy and the merket was
called Southern bazaar. Idid not have anything else.

- Presiding Officer: Do you still sings songs of killing America?

Detainee: Really, we’ve been here for three years. We sit and we talk and the soldier
comes and says we were talking about killing Americans. When a soldier comes and
taunts us or does something against the Koran we start chanting and they think that we are
chanting about killing Americans but we are just chanting [about} normal things. For
example, someone who bothers you or taunts you or does something against you, you want
to bother him 50 you start singing in front of hima. These are just words. What are they
saying [about] us talking or singing about killing Americans? What is this? We are
singing but they are just normal songs these songs.

Presiding Officer:
Questions from the Designated Military Officer
Designated Military Officer: Could you tell us why Pakistan arrested you the first time?

Detainee; Yes, the first time they arrested me we were going to the border of Afghanistan
for relief work and they arrested us. They caught me at he border of Afghanistan,

Designated Militery Officer; Is it normal for Pakistan to arrest relief workers fro no
reason?
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Detainee: Really, 1 don t really know what the Pakistanis government’s nature is. Before,
~ when we used to go to the border of Afghanistan and Pakistan to give food to the people
who need it, the Pakistani soldiers used to salute us and say hello. Now they catch you
- when you are right at the border and they ask you ‘why are you here without a visa?® ‘Why
are you at the border without a visa?’ Before, [when] we used to go they didn’t say
anything. Idon’t know why their policy changed, When the Russians left they (the
_policies) started changing. Excuse me, just one observation. This is truly something that
has changed in the policies of the Pakistani government because before when the Russians
were in Afghanistan, the Pakistanis used to be so afraid that the Russionas would come in
to Pakistan so they used to beg or ask anyone from Pakistan to go and give food and things
to the needy at the border but now it is changed. These are all government policies.
Wheneverﬂleywantto get rid of people, tbisiswhsthappensforﬂwirownadvantage

DemgnatedMlhtaryOfﬁcer But the first time he was arrested was overayearbeforethe
attackonthetwmtowm-s,nght? ‘

Detainee: Yes before the attacks on the Amencans

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer kave no other
information to present to this Administrative Review Board. '

The Presiding Officer rcads the postAdmminmave Board instructions to the Detainee
and aa‘jomm the open session of the Board,

AUTHENTICATION

Icertlfythe material contamedmthlstranscnpt is a true and accurate summa.ry of the
testimony given during the proceedings,

Colonel, U.S. Army -
Admm:stratwc Review Board Premd.mg Officer
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